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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α10. ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΕΝΑΡΙΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟ 

ΛΕΥΚΑΔΑΣ ΚΑΙ ΤΟ ΔΗΜΟ ΜΕΓΑΝΗΣΙΟΥ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗ 

ΕΠΙΚΡΑΤΕΣΤΕΡΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 

Στο παρόν κεφάλαιο αναπτύσσονται εναλλακτικά σενάρια χωρικής ανάπτυξης για τους 
Δήμους Λευκάδας και Μεγανησίου, αξιολογούνται τα σενάρια αυτά και επιλέγεται/ 
διαμορφώνεται εκείνο που είναι σε θέση να διασφαλίσει πληρέστερα την αναπτυξιακή 
προοπτική, την κοινωνική ευημερία καθώς και την προστασία του φυσικού και πολιτιστικού 
περιβάλλοντος της περιοχής μελέτης.  
Η εν λόγω ανάλυση εναλλακτικών  σεναρίων ανάπτυξης, λαμβάνει υπόψη το σύνολο των 
δεδομένων και ιδιαίτερων χαρακτηριστικών των Δήμων στο πλαίσιο της βιώσιμης ανάπτυξης 
και των κατευθύνσεων του αναπτυξιακού – χωρικού σχεδιασμού σε σχέση με τις 
θεσμοθετημένες προδιαγραφές.  
Κάθε εναλλακτικό σενάριο διαρθρώνεται επομένως σε κατευθύνσεις πολιτικής που είναι 
ικανές να συμβάλλουν στην περιβαλλοντική, οικονομική και κοινωνική βιωσιμότητα των 
Δήμων. Η μελέτη σύμφωνα με τις προδιαγραφές υλοποιείται σε επίπεδο Δημοτικών 
Ενοτήτων, οπότε για το Δήμο Λευκάδας υπάρχει ανάλυση στο επίπεδο των Δημοτικών 
Ενοτήτων : Καλάμου, Καστού, Σφακιωτών, Καρυάς, Λευκάδος, Ελλομένου, Απολλωνίων. 
Αντίστοιχα, ο Δήμος Μεγανησίου αποτελείται από μία Δημοτική Ενότητα, τη ΔΕ Μεγανησίου.  
Για τον εντοπισμό του επικρατέστερου σεναρίου, καθορίζονται διάφορα κριτήρια και δείκτες 
που παρατίθενται κι αναλύονται παρακάτω. Η αξιολόγηση και στάθμιση των εν λόγω δεικτών 
και κριτηρίων, προσδιορίζουν και την τελική επιλογή του επικρατέστερου σεναρίου, το οποίο 
αποτελεί το προσδιορισμένο πλαίσιο για το επόμενο στάδιο της μελέτης.  
Επιπλέον, αναπτύσσονται και οι βασικές υποθέσεις προγραμματικών μεγεθών σε ορίζοντα 
5ετίας και 15ετίας καθορίζοντας τα αντίστοιχα πληθυσμιακά σενάρια, που αφορούν στην 
πληθυσμιακή εικόνα που αναμένεται να έχει η μελετώμενη περιοχή τα έτη-στόχοι.  
 

Α.10.1. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΕΝΑΡΙΩΝ 

Α10.1.1. Ισχύον Νομοθετικό Πλαίσιο 

Η περιγραφή των σεναρίων ανάπτυξης, λαμβάνει υπόψη της κυρίως το ακόλουθο 
νομοθετικό πλαίσιο:  

▪ Νόμο 4447/2016 (ΦΕΚ 241 Α/23-12-2016): Καθορίζει τον ρόλο των Τοπικών 
Πολεοδομικών Σχεδίων (ΤΠΣ) στο ισχύον σύστημα χωρικού σχεδιασμού, και το 
περιεχόμενο αυτών σε κατευθύνσεις και ρυθμίσεις για τη βιώσιμη ανάπτυξη των 
Δήμων ή ΔΕ. 

• Προεδρικό Διάταγμα Αριθμ. 59/29.06.2018 (ΦΕΚ 114 Α΄/ 2018): Ρυθμίζει τις 
κατηγορίες και το περιεχόμενο των χρήσεων γης, που καθορίζονται με τις μελέτες 
πολεοδομικού σχεδιασμού και συνεπώς και με το παρόν ΤΠΣ. 

• Για τη διαμόρφωση των εναλλακτικών σεναρίων χωρικής οργάνωσης των Δήμων 
Λευκάδας και Μεγανησίου, λαμβάνονται υπόψη τα παρακάτω θεσμικά κείμενα/ 
ρυθμίσεις καθώς επίσης και τα χωρικά σχέδια που διέπουν ή/ επηρεάζουν την 
περιοχή μελέτης: 

1. Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΓΠΧΣΑΑ): 
Εγκρίθηκε το 2008 με την (Απόφ. 6876/4871, ΦΕΚ 128/Α/3.7.2008) και αποτελεί το εθνικό 
στρατηγικό πλαίσιο για την ανάπτυξη του χώρου. Προσδιορίζει τον ρόλο των νησιών της 
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περιοχής μελέτης και ειδικά της πόλης της Λευκάδας σε σχέση με την Άρτα και την 
Πρέβεζα, με στόχο την επίτευξη δικτύων συνεργασίας αλλά και τη συνεργασία των 
Ιωαννίνων με το νησί της Λευκάδας σε σημαντικούς τομείς. Προωθεί την αναβάθμιση της 
σύνδεσης της Λευκάδας με την Ιόνια Οδό και τη γενικότερη αναβάθμιση και κατασκευή 
νέων τμημάτων των κύριων οδικών αξόνων στο νησί της Λευκάδας. Θεωρεί ως κρίσιμη 
τη βελτίωση της επικοινωνίας των νησιών του Ιονίου με την ηπειρωτική χώρα μέσω της 
αναβάθμισης του εσωτερικού δικτύου των νησιών και των λιμενικών υποδομών. 
Προσδιορίζει ως σημαντική τη βελτίωση του επιπέδου ανάπτυξης της περιοχής εξαιτίας 
της αξιόλογης τουριστικής ανάπτυξης.  

2. Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τον Τουρισμό: Δεδομένου ότι το αρχικό πλαίσιο του 2009 
καθώς και του 2013 ακυρώθηκαν, εξετάζονται οι κατευθύνσεις του υπό διαβούλευση 
Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού για το Τουρισμό. Η Λευκάδα ανήκει στην 
Ομάδα Ι, που έχει τίτλο «Τουριστικά αναπτυγμένα και αναπτυσσόμενα νησιά». Οι 
προτεινόμενες κατευθύνσεις για τα νησιά της συγκεκριμένης κατηγορίας συνοψίζονται 
στα εξής: 

 α. Αντιμετώπιση συγκρούσεων μεταξύ των δραστηριοτήτων.  
 β. Έλεγχος των περιβαλλοντικών πιέσεων και του είδους της ανάπτυξης.  
 γ. Προώθηση μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας και βελτίωσης της ενεργειακής 

αποδοτικότητας των εγκαταστάσεων.  
 δ. Μέριμνα για την αποτροπή της μονόπλευρης εξάρτησης από τον τουρισμό.  
 ε. Ένταξη υποδομών και εγκαταστάσεων ειδικών-εναλλακτικών μορφών τουρισμού 

στο προσφερόμενο προϊόν, με μέριμνα για την προστασία των φυσικών και 
ανθρωπογενών πόρων στην περιοχή ανάπτυξής τους.  

 στ. Χωροθέτηση οργανωμένων υποδοχέων τουριστικών δραστηριοτήτων και 
σύνθετων τουριστικών καταλυμάτων με ανώτατο μικτό συντελεστή δόμησης 0,05 σε 
νησιά σε νησιά με επιφάνεια μεγαλύτερη των 70 τ.χλμ..  

 ζ. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής 
Αλλαγής και Τουρισμού νησιά ή τμήματα των νησιών της Ομάδας Ι μπορούν να 
χαρακτηρίζονται βάσει κριτηρίων ως Περιοχές Ενεργητικής Παρέμβασης και 
Ανάπλασης και να τίθενται περιορισμοί στην τουριστική ανάπτυξη.   

η. Σε κάθε περίπτωση όλες οι νέες εγκαταστάσεις πρέπει να είναι προσαρμοσμένες στα 
μορφολογικά πρότυπα και την κλίμακα των οικισμών.  

3. Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ): Εγκρίθηκε το 2008 
(ΦΕΚ 2464/Β/3.12.2008). Η περιοχή της Λευκάδας και του Μεγανησίου δεν ανήκουν σε 
περιοχές Αιολικής Προτεραιότητας. Για την εγκατάσταση ΑΠΕ ισχύουν οι απαγορεύσεις και 
οι περιορισμοί της γενικής νομοθεσίας περί χωροθέτησης αυτών.  

4. Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τις Υδατοκαλλιέργειες: Εγκρίθηκε το 2011 (ΦΕΚ 
2505/Β/04.11.2011) και παρέχει κατευθύνσεις για την ανάπτυξη υδατοκαλλιεργειών. Βάσει 
της μελέτης Π.Ο.Α.Υ. (Περιοχές Οργανωμένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών) Λευκάδας, το 
νησί της Καστού ανήκει στην Α Ζώνη και το νησί του Μεγανησίου στη Β Ζώνη.   

5. Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τη Βιομηχανία (ΦΕΚ 151/ΑΑΠ/2009). Στο ΕΠΧΣΑΑ για τη 
Βιομηχανία  επισημαίνεται ότι στην Π.Ε. Λευκάδας η γενική προτεραιότητα άσκησης χωρικής 
πολιτικής για τη μεταποίηση είναι πολύ χαμηλή. Διαπιστώνεται ότι η πολιτική για τις περιοχές 
με ιδιαίτερα χαμηλή παρουσία βιομηχανίας είναι η τύπου 2,  που σημαίνει ότι πρέπει να 
ασκείται ήπια πολιτική, για τη διατήρηση ενός βασικού βιομηχανικού ιστού για την κάλυψη 
τοπικών αναγκών και για την αποφυγή των κινδύνων της υπερβολικής εξάρτησης από λίγους 
ή έναν τομέα. Δεν πρέπει, όμως, να υπάρξει έντονη τεχνητή στήριξη της βιομηχανίας, που 
μπορεί να οδηγήσει σε μη βιώσιμες μονάδες, στο βαθμό που υπάρχουν εναλλακτικοί τομείς 
ανάπτυξης των περιοχών.  
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6. Περιφερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο (ΠΧΠ) Ιονίων νήσων: Εγκρίθηκε το 2019 (ΦΕΚ 
16/ΑΑΠ/2019) και παρέχει κατευθύνσεις για την ανάπτυξη των ΔΕ του Δήμου Λευκάδας και 
του Δήμου Μεγανησίου. Οι κατευθύνσεις προσδιορίζονται στην ενότητα Α.10.1.3. 

7. ΠεΣΠΚΑ Ιονίων Νήσων: Στο Περιφερειακό Σχέδιο Προσαρμογής στην Κλιματική Αλλαγή 
(ΠεΣΠΚΑ) Ιονίων Νήσων (έχει ολοκληρωθεί η διαβούλευση της μελέτης) για τους Δήμους 
Λευκάδας και Μεγανησίου  προκύπτει ότι αναμένεται να κληθούν να αντιμετωπίσουν 
σημαντικές προκλήσεις. Το ΠεΣΠΚΑ για τις ΔΕ του Δήμου Λευκάδας και του Δήμου 
Μεγανησίου προβλέπει στρατηγικές με στόχους την προστασία των φυσικών τους πόρων, 
την αντιμετώπιση των κλιματικών κινδύνων και την ενίσχυση της ανθεκτικότητάς τους 
απέναντι στις αναμενόμενες επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, καθώς επίσης και ενεργειών 
για την αντιμετώπιση ζητημάτων στις υποδομές. 

8. Τεχνικές προδιαγραφές: Για την εκπόνηση της παρούσας μελέτης εφαρμόζονται τα 
προαναφερόμενα καθώς και οι σχετικές, κατά περίπτωση, ισχύουσες Τεχνικές 
Προδιαγραφές, ήτοι: η υπ’ αριθμ. 72343/1885/28.07.2021 Υπ. Απόφαση «Τεχνικές 
προδιαγραφές τοπικών Πολεοδομικών σχεδίων (ΤΠΣ)» (Β΄ 3545), καθώς και όλες οι Τεχνικές 
Προδιαγραφές που διέπουν τις υποστηρικτικές μελέτες που αυτές περιλαμβάνουν. 

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με την ΚΥΑ με αριθμ. ΥΠΕΝ/ΔΝΕΠ/32892/1414 «Αναθεώρηση των 
Πολεοδομικών Σταθεροτύπων που έχουν εγκριθεί με την υπ’ αρ. 10788/05.03.2004 (Δ’ 285) 
απόφαση της Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων και έγκριση νέων 
Πολεοδομικών Προτύπων, προς εναρμόνιση με τις διατάξεις του ν. 4447/2016, σύμφωνα με 
την παρ. 2 του άρθ. 12 του ν. 4447/2016» (ΦΕΚ 200/Δ/01.04.2024), στις περιοχές του δικτύου 
Natura 2000 εντός των περιοχών του ΤΠΣ εφαρμόζονται οι ειδικότερες διατάξεις των 
εκάστοτε Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών (ΕΠΜ), οι οποίες εκπονούνται σύμφωνα με τις 
προβλέψεις του άρθ. 47 του ν. 4685/2020 (ΦΕΚ 92/Α/7.5.2020).  

9. Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη: Ειδικότερα για την περιοχή του υπό μελέτη ΤΠΣ, παράλληλα 
με την εκπόνηση του, είναι σε εξέλιξη η εκπόνηση της Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης 
(ΕΠΜ) «5α: Ομάδα περιοχών Περιφερειακών Ενοτήτων Κέρκυρας, Κεφαλονιάς, Ιθάκης, 
Λευκάδας και Ζακύνθου». Τελικό αποτέλεσμα της ΕΠΜ προβλέπεται να είναι η έκδοση ΠΔ με 
το οποίο θα καθορίζονται όρια:  

• Ζωνών Απόλυτης Προστασίας της Φύσης, 
• Ζωνών Προστασίας της Φύσης, 
• Ζωνών Διατήρησης Οικοτόπων και Ειδών, 
• Ζωνών Βιώσιμης Διαχείρισης Φυσικών πόρων. 

Εντός των ανωτέρω ζωνών βάσει της υπό εκπόνηση ΕΠΜ, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις 
(ν. 4685/2020), θα προσδιοριστούν επιτρεπόμενες ειδικές κατηγορίες χρήσεων, σύμφωνα με 
τις διατάξεις των άρθρων 14α, 14β, 14γ και 14δ του ΠΔ 59/2018 (ΦΕΚ 114/Α/29.06.2018), ως 
τροποποιήθηκε και ισχύει.  

Προτείνεται σε επόμενο στάδιο και όταν θα προσδιοριστούν χωρικά οι ζώνες αυτές, η 
συνεργασία με την αρμόδια για το έργο των ΕΠΜ Υπηρεσία (Τμήμα Προστατευόμενων 
Περιοχών, Διεύθυνση Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος και Βιοποικιλότητας, Γενική 
Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Πολιτικής, Γενική Γραμματεία Φυσικού Περιβάλλοντος και 
Υδάτων, ΥΠΕΝ) και την Μελετητική Ομάδα της συγκεκριμένης ΕΠΜ, έτσι ώστε να προκύψει η 
μεγαλύτερη δυνατή συμβατότητα των προτάσεων αυτών με τις προτεινόμενες από την ΕΠΜ 
ρυθμίσεις οριοθέτησης ζωνών προστασίας της παρ. 4 του άρθ. 19 του ν. 1650/86, και 
επιλογής ειδικών χρήσεων του ΠΔ 59/2018. Προτεραιότητα κατ΄ αρχήν αποτελεί η 
αποτελεσματική προστασία των σημαντικών τύπων φυσικών οικοτόπων και ειδών της 
περιοχής Natura, λαμβάνοντας συγχρόνως υπόψη τις οικονομικές, κοινωνικές, πολιτιστικές 
και περιφερειακές απαιτήσεις, όπως αναφέρεται στο προοίμιο και στο αρθ. 2 της Οδηγίας 
92/43/ΕΟΚ «για τη διατήρηση των φυσικών οικοτόπων καθώς και της άγριας πανίδας και 
χλωρίδας».  
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10. Δασικοί χάρτες: Επισημαίνεται επίσης ότι η διαπίστωση του δασικού ή μη χαρακτήρα 
μιας έκτασης πραγματοποιείται μέσω των κυρωμένων δασικών χαρτών των Δήμων Λευκάδας 
και Μεγανησίου. Ως εκ τούτου ο δασικός, ή μη, χαρακτήρας των εκτάσεων σε όλες τις 
προτεινόμενες από το ΤΠΣ περιοχές στον εξωαστικό χώρο (ΠΕΠ, ΠΕΧ, ΠΕΔ) υποχρεωτικά θα 
ελέγχεται μέσω της πληροφορίας από τους επίσημους κυρωμένους δασικούς χάρτες, 
συνεκτιμώντας τις περιπτώσεις διορθώσεών του λόγω ενστάσεων και σφαλμάτων. Για το ΤΠΣ 
οι κυρωμένοι δασικοί χάρτες αποτελούν εισροή. 
 

Α10.1.2. Αρχές και στόχοι του χωρικού σχεδιασμού στο Δήμο 

Λευκάδας και στο Δήμο Μεγανησίου  

Η περιοχή επέμβασης για το συγκεκριμένο Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο (ΤΠΣ) περιλαμβάνει 
δύο νησιωτικούς Δήμους, το Δήμο Λευκάδας και το Δήμο Μεγανησίου, οι οποίοι 
παρουσιάζουν ιδιαίτερα γεωγραφικά και αναπτυξιακά χαρακτηριστικά. Πιο συγκεκριμένα, 
τμήμα του Δήμου Λευκάδας (ΔΕ Λευκάδας, Απολλωνίων, Σφακιωτών, Καρυάς, Ελλομένου) 
που χωροθετείται στο νησί της Λευκάδας, παρόλο που είναι νησί, συνδέεται με μόνιμη πλωτή 
γέφυρα με την ηπειρωτική Ελλάδα οπότε δεν έχει τα κλασικά προβλήματα σύνδεσης των 
νησιωτικών περιοχών με τον υπόλοιπο χερσαίο Ελλαδικό χώρο. Τα μειονεκτήματα της 
νησιωτικότητας έχουν οι ΔΕ Καστού και Καλάμου, που χωροθετούνται σε μικρά νησιά. 
Επιπλέον, το νησί εξυπηρετείται ιδιαίτερα στην πόλη της Λευκάδας από ένα διευρυμένο 
σύνολο κοινωνικών εξυπηρετήσεων για τους πολίτες. Αντίθετα, ο Δήμος Μεγανησίου 
υφίσταται πιέσεις από τη νησιωτικότητά του και το μέγεθός του δεν είναι τέτοιο ώστε να 
υπάρχει ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο παροχής υπηρεσιών στους μόνιμους κατοίκους του.  
Και οι δύο Δήμοι εντάσσονται σε ένα αξιόλογο από περιβαλλοντική άποψη τοπίο, με 
κυριαρχία της ιστορίας, της αρχιτεκτονικής, της τοπικής παράδοσης, που αποτελούν δομικά 
στοιχεία και πυλώνες ανάπτυξης για το τουριστικό τους προϊόν.  
Η κυριαρχία του τουριστικού προϊόντος ως κύριου αναπτυξιακού πόρου και εισοδήματος των 
κατοίκων, αποτυπώνεται σε ολόκληρη την εδαφική έκταση των νησιών, πλην ελάχιστων 
οικισμών στους οποίους υπάρχει ελαφρώς μεγαλύτερη σε σχέση με το μέσο όρο, οικονομική 
δραστηριότητα στον πρωτογενή τομέα (κυρίως κάποια ορεινά χωριά της Λευκάδας).  
Η έντονη τουριστική δραστηριότητα δημιουργεί έντονη ζήτηση για τουριστικές επενδύσεις 
και κατοικίες, τόσο πρώτης όσο και δεύτερης κατοικίας, ενώ έχει δημιουργήσει σοβαρές 
πιέσεις στις χρήσεις γης. Είναι σαφές ότι η διάχυτη εκτός σχεδίου δόμηση έχει επιβαρύνει 
σημαντικά το τοπίο και τις υποδομές.  
Μέσα από το ΤΠΣ, ο Δήμος Λευκάδας και ο Δήμος Μεγανησίου καλούνται να καθορίσουν το 
πρότυπο χωρικής οργάνωσης και ανάπτυξής τους. Βασικός στόχος του προτύπου ανάπτυξης 
είναι η βιώσιμη ανάπτυξη της χωρικής επικράτειάς τους. Σύμφωνα με το αρθ. 1 του ν. 
4447/2016, βιώσιμη ανάπτυξη είναι η ανάπτυξη που συνθέτει και σταθμίζει κοινωνικούς, 
οικονομικούς και περιβαλλοντικούς στόχους με σκοπό την: 

• επίτευξη διατηρήσιμης οικονομικής ανάπτυξης με τη δημιουργία ισχυρής 
παραγωγικής βάσης και έμφαση στην καινοτομία και την αύξηση της απασχόλησης, 

• εδαφική και κοινωνική συνοχή, δίκαιη κατανομή πόρων και άρση των αποκλεισμών, 

• προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, της βιοποικιλότητας, του 
τοπίου και την αειφόρο χρήση των φυσικών πόρων. 

Η προωθούμενη ανάπτυξη χρειάζεται επίσης να μην οδηγεί σε υπέρβαση της Φέρουσας 
Ικανότητας (ΦΙ) του χωρικού συστήματος. Σύμφωνα με τον ν. 4964/2022, ως ΦΙ ενός χωρικού 
συστήματος, νοούνται τα μέγιστα ανεκτά όρια επιβαρύνσεων ή και μεταβολών των 
συνθηκών που επικρατούν σε αυτό, πέραν των οποίων παύει να υπάρχει ισορροπία ανάμεσα 
στο φυσικό περιβάλλον, την οικονομία και την κοινωνία που διαβιεί σε αυτό, με αποτέλεσμα 
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να προκαλούνται υπέρμετρες ή μη αναστρέψιμες φθορές στο φυσικό περιβάλλον και να 
ασκούνται αρνητικές πιέσεις στο ανθρωπογενές περιβάλλον και στην κοινωνία. 
Για την εκπόνηση των εναλλακτικών σεναρίων ανάπτυξης για τους Δήμους Λευκάδας και 
Μεγανησίου, οι βασικές αρχές που προτείνονται περιλαμβάνουν τόσο τις θεμελιώδεις 
γενικές κατευθύνσεις της βιώσιμης ανάπτυξης και τις κατευθύνσεις του υπερκείμενου 
χωροταξικού σχεδιασμού, όσο και πρόσθετα στοιχεία που ενισχύουν τη συνολική προσέγγιση 
για την υποστήριξη της ισόρροπης οικονομικής ανάπτυξης των Δήμων. 
Αρχές σχεδιασμού:  

1. Αρχή  της περιβαλλοντικής προστασίας  
Ο σχεδιασμός μέσα από το ΤΠΣ λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα και δράσεις για την 
προστασία του περιβάλλοντος.  

2. Αρχή της αειφόρου ανάπτυξης  
Λαμβάνεται υπόψη και προσδιορίζονται με ενέργειες, η επίτευξη της αειφορίας σε κάθε 
περιοχή αναφοράς.  

3. Αρχή της κοινωνικής αποδοχής  
Ο πολεοδομικός – χωροταξικός σχεδιασμός οφείλει να είναι κοινωνικά αποδεκτός: 
αφομοιώνονται προτάσεις της τοπικής κοινωνίας λαμβάνοντας υπόψη την εφικτότητά τους 
στο πλαίσιο των τεχνικών προδιαγραφών υλοποίησης της μελέτης. Η μελέτη 
«αφουγκράζεται» τις ανάγκες του τοπικού πληθυσμού και προτείνει ενέργειες ώστε να είναι 
κοινωνικά αποδεκτή.  

4. Αρχή της οικονομίας του χώρου και της ευελιξίας σε συμβατές χρήσεις γης  
Η μελέτη προσδιορίζει χρήσεις γης λαμβάνοντας υπόψη την οικονομία του χώρου  καθώς 
επίσης και την γενική αρχή να υπάρχει συμβατότητα και αποφυγή συγκρούσεων χρήσεων 
γης. Η μελέτη λαμβάνει υπόψη τα ιδιαίτερα χωρικά-περιβαλλοντικά-παραγωγικά στοιχεία σε 
κάθε υπο-περιοχή.  

5. Αρχή της αποδοτικότητας του εδάφους ως συντελεστή παραγωγής της οικονομίας  
Το ΤΠΣ διαφυλάττει τη γη ως παραγωγικό πόρο του πρωτογενούς τομέα και αξιοποιεί το 
έδαφος για τους υπόλοιπους τομείς αναλόγως της δυνατότητας και των προοπτικών που 
υπάρχουν σε σχέση με την χρήση του εδάφους.  

6. Αρχή της αξιοποίησης των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της κάθε υπο-περιοχής  
Για τη διασφάλιση της αποδοτικότητας και παραγωγικότητας όλων των τομέων στις περιοχές 
μελέτης, προσδιορίζονται και αναδεικνύονται τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της κάθε υπο-
περιοχής.   

7. Αρχή της αντιμετώπισης των συνθηκών λόγω της κλιματικής αλλαγής και της 
σεισμικότητας  

Η μελέτη λαμβάνει υπόψη και αξιολογεί τις νέες συνθήκες που δημιουργούνται από την 
κλιματική αλλαγή, ενώ αξιοποιεί όλες τις διαθέσιμες πληροφορίες και μέτρα που αφορούν 
την έντονη σεισμικότητα και τους σεισμούς που έχουν καταγραφεί.  

8. Αρχή της ποιοτικής διαβίωσης των κατοίκων 
Ο καθορισμός χρήσεων γης έχει ως γνώμονα την ποιοτική διαβίωση των κατοίκων: 
λαμβάνονται συγκεκριμένα μέτρα για τη διασφάλιση της ποιότητας ζωής, με γνώμονα την 
αειφορία.  

9. Αρχή της κοινωνικής δικαιοσύνης και της ισότιμης αντιμετώπισης των πολιτών  
Τα σενάρια ανάπτυξης αλλά και οι μετέπειτα προτάσεις με συγκεκριμένα μέτρα και δράσεις, 
λαμβάνουν υπόψη την κοινωνική δικαιοσύνη και την ισότιμη αντιμετώπιση των πολιτών. Ο 
σχεδιασμός του χώρου οφείλει να συγκλίνει τυχόν χάσματα και να δίνει ίσες ευκαιρίες σε 
όλους τους πολίτες για τη χρήση της γης.  

10. Αρχή της ολιστικής  θεώρησης του σχεδιασμού στο χώρο  
Ο σχεδιασμός του χώρου λαμβάνει υπόψη τις ανάγκες των τριών τομέων της οικονομίας και 
των κατοίκων των περιοχών μελέτης, τις αξιολογεί και αντιπαραβάλει και σταθμίζει τους 
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φυσικούς πόρους, την προστασία του περιβάλλοντος, την πολεοδομική - χωροταξική 
νομοθεσία, την αειφόρο χρήση της γης.  
 
Κύριοι στόχοι μέσω της προτεινόμενης χωροθέτησης χρήσεων γης:  

1. Η ισόρροπη ανάπτυξη σε όλες τις δημοτικές ενότητες  
Ο σχεδιασμός του χώρου μέσω της υλοποίησης του ΤΠΣ, λαμβάνει υπόψη τις ιδιαιτερότητες 
της κάθε δημοτικής ενότητας και ενδυναμώνει ισόρροπα όλες τις περιοχές, ώστε να πετύχει 
ισόρροπη ανάπτυξη. Προφανώς αναδεικνύονται συγκριτικά πλεονεκτήματα για κάθε υπο-
περιοχή, ωστόσο λαμβάνεται μέριμνα και για τις περιοχές που δεν είναι αναπτυγμένες και 
παρουσιάζουν υστέρηση. Ιδιαίτερα για τις εν λόγω περιοχές, η στόχευση της μελέτης είναι η 
ανάδειξη έστω και μικρών πλεονεκτημάτων.  

2. Η ισόρροπη ανάπτυξη όλων των παραγωγικών τομέων  
Ο σχεδιασμός του χώρου μέσω της υλοποίησης του ΤΠΣ, λαμβάνει υπόψη τις ιδιαιτερότητες 
του κάθε παραγωγικού τομέα και τους ενδυναμώνει ισόρροπα, στο βαθμό που συμβάλλει ο 
καθένας από αυτούς στην τοπική οικονομία και στο πώς αλληλοεξαρτώνται και 
συνεισφέρουν στο ΑΕΠ της περιοχής.  

3. Η ανάσχεση της εκτός σχεδίου δόμησης με διασφάλιση της αειφορίας των 
παραγωγικών τομέων 

Η μελέτη λαμβάνει υπόψη τη νομοθεσία αλλά και τη νομολογία του ΣτΕ για τον περιορισμό 
της εκτός σχεδίου δόμησης, ώστε αφενός μεν να κινείται συντεταγμένα με τις ισχύουσες 
τεχνικές προδιαγραφές και νόμους, αφετέρου δε να πετύχει την αειφορικότητα των 
παραγωγικών τομέων και την ευελιξία στις χρήσεις γης, σήμερα και στο απώτερο μέλλον.  

4. Η εναρμόνιση με τις κατευθύνσεις των υπερκείμενων σχεδίων  
Οι ρυθμίσεις της μελέτης εναρμονίζονται με τις κατευθύνσεις όλων των υπερκείμενων 
σχεδίων: λαμβάνονται υπόψη και συγκροτείται ενιαίο πλαίσιο κανόνων και ρυθμίσεων, ώστε 
είτε τομεακά, είτε χωρικά, να υπάρχει εναρμόνιση και αλληλεξάρτηση του τοπικού με τον 
υπερτοπικό/τομεακό σχεδιασμό.  

5. Η ενδυνάμωση της προστασίας και η μεγέθυνση θεσμοθετημένων χρήσεων γης 
σε δασικές περιοχές και σε περιοχές με ειδική περιβαλλοντική και πολιτιστική 
αξία  

Στόχος της μελέτης είναι η συμπερίληψη ενεργειών, μέτρων και δράσεων ειδικών μελετών 
για περιοχές προστασίας, η ανάδειξη είτε κανονιστικών διατάξεων, είτε προτεινόμενων 
μέτρων στις εν λόγω περιοχές και η υιοθέτηση αυτών ώστε να υπάρχει ισορροπία στον 
χωρικό σχεδιασμό.  

6. Η ανάδειξη των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της αρχιτεκτονικής και αρχαιολογικής 
κληρονομιάς της περιοχής  

Σημαντικότατο στοιχείο της περιοχής μελέτης είναι η αρχιτεκτονική και αρχαιολογική 
κληρονομιά: οι ενέργειες και τα μέτρα που προωθούνται μέσα από τη μελέτη, στοχεύουν 
στην διαφύλαξη, στην ανάδειξη και στην αξιοποίησή τους ως τουριστικό, περιβαλλοντικό, 
οικονομικό πόρο και εν κατακλείδι, ως αναπόσπαστα στοιχεία του ανθρωπογενούς και 
φυσικού περιβάλλοντος.  

7. Η ενδυνάμωση των υποδομών εξυπηρέτησης των πολιτών – τουριστών και η 
κάλυψη επειγουσών αναγκών  

Η μελέτη λαμβάνοντας υπόψη τη σημαντική «πίεση» που υπάρχει στις υποδομές των νησιών 
και δη στην Λευκάδα, προσδιορίζει όλα εκείνα τα μέτρα για την ενδυνάμωσή τους ώστε να 
καλυφθούν επείγουσες ανάγκες, λαμβάνοντας υπόψη και τη φέρουσα ικανότητα σε 
διάφορους σημαντικούς δείκτες.  

8. Η χωροθέτηση καινοτόμων χρήσεων για την περιοχή  
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Η μελέτη λαμβάνει υπόψη τις νέες χρήσεις που θα προκύψουν ως ανάγκη, στο πλαίσιο της 
περαιτέρω «τριτογενοποίησης» των τομέων παραγωγής αλλά και της καινοτομίας που 
προκύπτει ως προτεραιότητα σήμερα και πολύ περισσότερο στο μέλλον.  

9. Η επίτευξη ενός  βιώσιμου μοντέλου ανάπτυξης του τουρισμού και η αντιμετώπιση 
του φαινομένου του υπερτουρισμού   

Αναμφίβολα ο τουρισμός θα συνεχίσει να αποτελεί τον κύριο πλουτοπαραγωγικό πόρο των 
νησιών, ωστόσο θα πρέπει να προσδιοριστεί ένα βιώσιμο μοντέλο ανάπτυξης και θα πρέπει 
να αντιμετωπιστεί το φαινόμενο του υπερτουρισμού, με διασφάλιση και διαφύλαξη των 
τοπικών φυσικών πόρων, κάτι που αποτελεί βασικό στόχο της μελέτης.  

10. Η ενεργειακή αυτάρκεια των νησιών 
Η μελέτη λαμβάνει υπόψη κατά το σχεδιασμό χρήσεων γης, τη στόχευση για ενεργειακή 
αυτάρκεια των νησιών, με παράλληλη διασφάλιση των περιβαλλοντικών κι άλλων πόρων που 
χρήζουν προστασίας.  

11. Η αντιμετώπιση των προκλήσεων λόγω σεισμικότητας της περιοχής  
Η μελέτη αξιολογεί τις επιπτώσεις από τη σεισμικότητα στην περιοχή και προσδιορίζει 
χρήσεις γης αναλόγως της επικινδυνότητας από τη σεισμικότητα της κάθε υποπεριοχής, 
σύμφωνα και με τα στοιχεία της μελέτης γεωλογικής καταλληλότητας.  

12. Η συγκράτηση του τοπικού πληθυσμού και η ενδυνάμωση της τοπικής οικονομίας 
σε όλους τους παραγωγικούς τομείς σε όλες τις Δημοτικές Ενότητες  

Η ισόρροπη ανάπτυξη είτε ενδοτομεακά είτε σε κάθε περιοχή, έχει ως βασική στόχευση τη 
συγκράτηση του τοπικού πληθυσμού. Είναι γνωστά τα προβλήματα της νησιωτικότητας, 
οπότε ο χωρικός σχεδιασμός στοχεύει στην ποιοτική διαβίωση των πολιτών και στην 
εξασφάλιση ενός ικανοποιητικού επιπέδου διαβίωσης.  
 

Α10.1.3. Περιγραφή Σεναρίων Ανάπτυξης  Δήμου Λευκάδας 

Τα προκρινόμενα σενάρια που αξιολογούνται, είναι τρία:  
1ο Σενάριο: «Σενάριο Τάσεων»,  
2ο Σενάριο: «Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης»,  
3ο Σενάριο: «Σενάριο Δυναμικής Παρέμβασης».  
 
Οι λόγοι για τους οποίους επιλέχθηκε η αξιολόγηση τριών κι όχι περισσοτέρων ή λιγότερων 
σεναρίων ανάπτυξης, είναι ώστε να υπάρχει συγκεκριμένη αξιολόγηση και  εκτίμηση των 
αξιολογούμενων κριτηρίων και δεικτών, με σαφείς κατευθύνσεις και ξεκάθαρα 
διαφοροποιημένες προσεγγίσεις για την αντιμετώπιση των κρίσιμων ζητημάτων που έχουν 
επισημανθεί στην ανάλυση των στοιχείων, δίχως επικαλύψεις αλλά με ξεκάθαρη στόχευση. 
Η διαφοροποίηση στα αποτελέσματα για κάθε σενάριο ανάπτυξης, είναι διακριτή μεταξύ των 
τριών προκρινόμενων.  
Και στα τρία σενάρια, ορίζονται οι παρακάτω περιοχές:  

α) Οικιστικές Περιοχές (ΟΙΚ), οι οποίες περιλαμβάνουν:   
- όλες τις πολεοδομημένες εντός εγκεκριμένων σχεδίων πόλεων περιοχές   
-  τους οικισμούς προ του 1923 ή με πληθυσμό κάτω των δύο χιλιάδων (2.000) κατοίκων   
- τις οικιστικές περιοχές που αναπτύχθηκαν με κάποιο ίδιο καθεστώς, νομικό, 

πολεοδομικό   
- τις προς πολεοδόμηση περιοχές που τυχόν καθορίζονται στο πλαίσιο του Τοπικού 

Πολεοδομικού Σχεδίου. Στις περιοχές αυτές με το ΤΠΣ (σε επόμενη φάση) καθορίζονται οι 
περιοχές προς επέκταση, οι επιτρεπόμενες εντός αυτών κατηγορίες χρήσεων γης, ο 
συντελεστής δόμησης, καθώς και οι λοιποί όροι και περιορισμοί δόμησης που απαιτούνται 
για την ανάπτυξή τους.  
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β) Περιοχές παραγωγικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων (Π.Ε.Δ.) οι οποίες 
δύναται να καθορίζονται σε εντός ή και εκτός σχεδίου και εκτός ορίων οικισμών περιοχές, 
οι οποίες, εν όψει της θέσης, των υφιστάμενων χρήσεων, λειτουργιών και υποδομών, 
καθώς και των λοιπών χωρικών τους χαρακτηριστικών, προσφέρονται για τη χωροθέτηση 
μεμονωμένων ή οργανωμένων παραγωγικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων. Οι 
περιοχές αυτές είναι δυνατόν να πολεοδομούνται ανάλογα με το ιδιαίτερο καθεστώς που 
τις διέπει. Στις περιοχές αυτές με το ΤΠΣ (σε επόμενη φάση) καθορίζονται οι επιτρεπόμενες 
εντός αυτών κατηγορίες χρήσεων γης, ο συντελεστής δόμησης, καθώς και οι λοιποί όροι 
και περιορισμοί δόμησης που απαιτούνται για την ανάπτυξή τους.  

γ) Περιοχές Προστασίας (Π.Ε.Π.) και Περιοχές με ειδικό νομικό καθεστώς (Π.Ε.Κ.):  
γα) Ως Περιοχές Προστασίας (ΠΕ.Π.) καθορίζονται οι περιοχές που διαθέτουν ιδιαιτέρως 

αξιόλογα φυσικά ή πολιτιστικά στοιχεία που χρήζουν προστασίας, προβολής και ανάδειξης. 
Στις περιοχές αυτές οριοθετούνται και καθορίζονται οι επιτρεπόμενες εντός αυτών 
κατηγορίες χρήσεων γης, ο συντελεστής δόμησης και οι λοιποί όροι και περιορισμοί ή και 
απαγορεύσεις στις χρήσεις γης και στη δόμηση, καθώς και στην εν γένει άσκηση 
δραστηριοτήτων και λειτουργιών, για λόγους προστασίας του φυσικού ή πολιτιστικού 
περιβάλλοντος και του τοπίου.  

γβ) Οι Περιοχές με ειδικό νομικό καθεστώς προστασίας (Π.Ε.Κ.) περιλαμβάνουν χώρους 
αρχαιολογικού ή ιστορικού ενδιαφέροντος, δάση και δασικές εκτάσεις, αιγιαλό και 
παραλία, ποταμοί, λίμνες, ρέματα, καθώς και προστατευόμενες περιοχές του άρθρου 19 
του ν. 1650/1986 (Α΄ 160), οι οποίες διέπονται, όσον αφορά στις χρήσεις γης και τους όρους 
δόμησης, από τα ειδικά καθεστώτα προστασίας τους. Οι περιοχές αυτές ενσωματώνονται 
στο Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο, χωρίς να μεταβάλλεται το προστατευτικό τους καθεστώς.  

δ) Περιοχές ελέγχου χρήσεων γης (Π.Ε.Χ.): Ως Π.Ε.Χ. νοούνται οι μη πολεοδομημένες και 
προς πολεοδόμηση, εκτός σχεδίου και εκτός ορίων οικισμών περιοχές, πέριξ των οικιστικών 
περιοχών ή των περιοχών παραγωγικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, που δεν 
εμπίπτουν σε μία από τις περ. (α), (β) και (γ), για τις οποίες καθορίζονται ειδικοί 
περιορισμοί στις χρήσεις γης και στους όρους δόμησης, με σκοπό την ορθολογική κατανομή 
και συσχέτιση των χρήσεων γης, ώστε να αποφεύγονται πιθανές μεταξύ τους συγκρούσεις 
και ανεξέλεγκτη κατανάλωση φυσικών πόρων. 

ε) Περιοχές Οργανωμένης Ανάπτυξης Παραγωγικών Δραστηριοτήτων (ΠΟΑΠΔ):. Ως 
περιοχές οργανωμένης ανάπτυξης παραγωγικών δραστηριοτήτων χαρακτηρίζονται 
θαλάσσιες εκτάσεις, καθώς και χερσαίες περιοχές, που είναι πρόσφορες, σύμφωνα με 
τις κατευθύνσεις του χωροταξικού σχεδιασμού, για την ανάπτυξη παραγωγικών και 
επιχειρηματικών δραστηριοτήτων του πρωτογενούς, δευτερογενούς ή τριτογενούς 
τομέα, καθώς και δραστηριοτήτων ή επιχειρηματικών πρωτοβουλιών πειραματικού 
χαρακτήρα. Οι περιοχές αυτές μπορεί να εξειδικεύονται κατά κλάδο δραστηριότητας ή 
τομέα παραγωγής ή είδος και προορισμό λειτουργίας και να διακρίνονται σε περιοχές 
αποκλειστικής χρήσης, στις οποίες απαγορεύεται κάθε άλλη δραστηριότητα εκτός από 
εκείνη στην οποία αποβλέπει ο χαρακτηρισμός τους και σε περιοχές κύριας χρήσης, 
όπου επιτρέπονται και άλλες δραστηριότητες υπό όρους. 

 

Α10.1.3.1. Περιγραφή 1ου «Σεναρίου Τάσεων» Δήμου Λευκάδας  
Στο εν λόγω σενάριο ανάπτυξης, δεν αποτυπώνεται καμία περαιτέρω χωρική παρέμβαση 
πλην των όσων είναι ήδη θεσμοθετημένες.  Κρίσιμα ζητήματα όπως η ανεξέλεγκτη εκτός 
σχεδίου δόμηση δεν αντιμετωπίζεται. Ειδικά στις εξωοικιστικές περιοχές, η έλλειψη 
ρυθμίσεων επιδεινώνει τα προβλήματα περιβαλλοντικής και χωρικής αταξίας.  Οι 
κατευθύνσεις του Περιφερειακού Χωροταξικού Πλαισίου για βιώσιμη ανάπτυξη και 
προστασία ευαίσθητων περιοχών παραμένουν ανεφάρμοστες, περιορίζοντας τις προοπτικές 
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ανάπτυξης.  Η συνέχιση της εκτός σχεδίου δόμησης εντείνει τις πιέσεις σε παραθαλάσσιες 
και τουριστικές ζώνες, υποβαθμίζοντας το περιβάλλον και περιορίζοντας τη βιώσιμη 
τουριστική ανάπτυξη.  Στο «Σενάριο Τάσεων», (ή αλλιώς «Μηδενικό Σενάριο») εξετάζεται η 
διατήρηση της υφιστάμενης κατάστασης, χωρίς την ολοκλήρωση και έγκριση του Τοπικού 
Πολεοδομικού Σχεδίου (ΤΠΣ). Σε αυτό το σενάριο, συνεχίζουν να ισχύουν οι υφιστάμενες 
κανονιστικές ρυθμίσεις και όπου αυτές υπάρχουν, χωρίς να γίνονται ουσιαστικές 
παρεμβάσεις για την αντιμετώπιση των υφιστάμενων προβλημάτων ή την ενσωμάτωση των 
νέων κατευθύνσεων που απορρέουν από τα υπερκείμενα χωροταξικά 
πλαίσια.  Συμπερασματικά, το Σενάριο Τάσεων για την περιοχή μελέτης καταδεικνύει τη 
σημασία της ολοκλήρωσης και έγκρισης του ΤΠΣ. Χωρίς έναν ολοκληρωμένο και 
επικαιροποιημένο σχεδιασμό, η περιοχή θα συνεχίσει να αντιμετωπίζει σοβαρά 
προβλήματα, όπως η διάσπαρτη δόμηση, η ανεπάρκεια των υποδομών, η περιβαλλοντική 
υποβάθμιση και η απώλεια αναπτυξιακών ευκαιριών.   
ΣΤ1. Τομέας οικονομίας – ισόρροπης ανάπτυξης  
Η γεωργική γη υψηλής παραγωγικότητας δεν είναι θεσμοθετημένη, η απλή γεωργική γη 
υφίσταται άναρχες πιέσεις σε οποιαδήποτε περιοχή, δεν υπάρχει σαφώς ορισμένο πλαίσιο 
για την ανάπτυξη της φυτικής παραγωγής. Ο πρωτογενής τομέας θα διατηρηθεί, με έμφαση 
κυρίως στην καλλιέργεια ελιάς και άλλων τοπικών προϊόντων (σταφύλια, φακές κ.α.) και την 
κτηνοτροφία. Οι καλλιεργούμενες εκτάσεις και οι βοσκότοποι θα διατηρηθούν, αλλά δεν θα 
υπάρξουν νέες πρωτοβουλίες για την ενίσχυση των τοπικών αγροτικών προϊόντων. 
Διατηρούνται οι ισχύουσες ρυθμίσεις για την ανάπτυξη παραγωγικών δραστηριοτήτων στον 
Δήμο βάσει των κατευθύνσεων του υπερκείμενου σχεδιασμού.  Δεν προβλέπονται μέτρα 
πολιτικής για συγκεκριμένους κλάδους του πρωτογενούς τομέα. Δεν είναι χωρικά 
προσδιορισμένη η κτηνοτροφική γη, δεν υπάρχει σαφές χωρικό πλαίσιο για τη δυνατότητα 
χωροθέτησης βιοτεχνιών πλην πλησίον της πόλης της Λευκάδας, οι τουριστικές 
εγκαταστάσεις είναι διάσπαρτες και σε μίξη με όλες τις χρήσεις γης σε όλη την εκτός σχεδίου 
περιοχή. Η περιοχή μελέτης χαρακτηρίζεται από άναρχο τρόπο οικονομικής ανάπτυξης με 
επίκεντρο τον τουρισμό και την υπερδραστηριότητα του εν λόγω τομέα και δεν αξιολογείται 
το παρόν και το μέλλον του. Οι μεταφορικές υποδομές δεν ανταποκρίνονται στη 
δυναμικότητα του τουρισμού, ενώ δεν υπάρχει μέριμνα για την απορρόφηση του φόρτου 
κατά τους καλοκαιρινούς μήνες με αποτέλεσμα να υποβαθμίζεται η εικόνα της περιοχής και 
να δημιουργούνται ασφυκτικές συνθήκες σε τουρίστες και μόνιμους κατοίκους. Δεν 
προσαρμόζεται η φέρουσα ικανότητα του νησιού σε διάφορους κρίσιμους δείκτες. Δεν 
διαμορφώνονται νέες πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού ή την 
βελτίωση των υφιστάμενων υποδομών. Η τουριστική ανάπτυξη πραγματοποιείται σύμφωνα 
με τις διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας. 
Το μοντέλο ανάπτυξης της περιοχής μελέτης δεν λαμβάνει υπόψη ούτε αντιμετωπίζει τις 
προκλήσεις και ιδιαιτερότητες της νησιωτικότητας, ενώ στο νησί της Λευκάδας είναι 
ξεκάθαρη η ανισόρροπη ανάπτυξη μεταξύ βόρειου και νότιου τμήματος του.     
Ο οικονομικός προσανατολισμός της περιοχής δεν ακολουθεί ισόρροπο και πολυτομεακό 
τρόπο ανάπτυξης και δεν υπάρχει «πυξίδα» ούτε επιτυγχάνονται οι στόχοι της βιώσιμης 
ανάπτυξης.  
ΣΤ2. Τομέας Δομημένου, Εξωοικιστικού Περιβάλλοντος και Ποιότητας Ζωής  
Στο σενάριο τάσεων, η ποιότητα ζωής των κατοίκων και των τουριστών «βάλλεται» από 
άναρχες διεργασίες σε σχέση με τις χρήσεις ιδιαίτερα γύρω από την πόλη της Λευκάδας και 
την οικοδομική ανάπτυξη και σταδιακά δεν θα υπάρχει δυνατότητα αξιοπρεπούς διαβίωσης 
κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, ιδιαίτερα εντός αυτής. Η ποιότητα ζωής επηρεάζεται 
αρνητικά, ιδιαίτερα από τις έντονες μετακινήσεις τροχοφόρων οχημάτων, ενώ δεν 
προσδιορίζονται μέτρα για την αντιμετώπιση διαφόρων περιβαλλοντικών παραμέτρων όπως 
είναι η διαχείριση των απορριμμάτων, του νερού, των υποδομών υγείας κι άλλων 
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κοινωνικών υποδομών (εκπαίδευση, υποστηρικτικές ως προς τις ειδικές ομάδες πληθυσμού 
υποδομές).  Η έλλειψη ενός ολοκληρωμένου σχεδιασμού και η έλλειψη πλήρους 
οριοθέτησης των οικισμών δίνει περιθώριο για διάσπαρτη δόμηση, εντείνοντας τις πιέσεις 
σε περιβαλλοντικά ευαίσθητες περιοχές, όπως οι παραθαλάσσιες ζώνες.  
Η ανεξέλεγκτη δόμηση σε περιοχές υψηλής ζήτησης, περιορίζει την ανάπτυξη βιώσιμων 
τουριστικών υποδομών και υποβαθμίζει την περιοχή. Σημειώνεται πως τόσο η εκτός σχεδίου 
δόμηση όσο και η αυθαίρετη δόμηση δημιουργούν σημαντικές πιέσεις στις υποδομές του 
δήμου όπως τη διαχείριση του νερού (σε περίοδο μάλιστα σημαντικής λειψυδρίας λόγω 
κλιματικής αλλαγής) και τη διαχείριση των απορριμμάτων.   
ΣΤ3. Τομέας Προστασίας του Φυσικού Περιβάλλοντος και Διαχείρισης Υποδομών 
Περιβάλλοντος 
Για το φυσικό περιβάλλον, υπάρχουν συγκεκριμένες περιοχές προστασίας βάσει γενικής 
νομοθεσίας. Το σενάριο τάσεων ανάπτυξης δεν προσδιορίζει περιφερειακά αυτών χρήσεις 
γης οι οποίες να είναι συμβατές με τις περιοχές αυτές, οπότε είναι εφικτή η σύγκρουση 
χρήσεων γης και η υπονόμευση της εν λόγω προστασίας. Η μη θεσμοθέτηση περιοχών 
υποδοχής περιβαλλοντικών υποδομών, θέτει σε κίνδυνο την προστασία του φυσικού 
περιβάλλοντος. Περιοχές που υπάγονται σε ειδικά καθεστώτα προστασίας στην περιοχή 
μελέτης (Natura, Καταφύγια Άγριας Ζωής, αιγιαλός, παραλία, ζώνες ρεμάτων, Τοπία 
Ιδιαιτέρου Φυσικού Κάλλους, κλπ), προστατεύονται βάσει των ειδικών διατάξεων που τις 
διέπουν και των ήδη θεσμοθετημένων οριοθετήσεών τους. Εφαρμόζονται οι ισχύουσες 
πολιτικές που είναι εστιασμένες στην ολοκληρωμένη περιβαλλοντική διαχείριση και στην 
προστασία των φυσικών πόρων βάσει των αρχών της αειφορίας, στην προστασία και 
ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος. Υιοθετούνται οι αρχές, οι κατευθύνσεις και τα μέτρα 
πολιτικής της οικείας ΕΠΜ για τις περιοχές Natura, μόλις αυτή θεσμοθετηθεί. Οι 
θεσμοθετημένες περιοχές προστασίας και οι δασικές εκτάσεις δεν εντάσσονται ωστόσο ως 
φυσικοί πόροι στον συνολικό σχεδιασμό της περιοχής και βρίσκονται «ατάκτως ειρημένοι» 
στο χώρο. 
ΣΤ4. Τομέας Ανθεκτικότητας και Προσαρμοστικότητας στην Κλιματική Αλλαγή  
Δεν λαμβάνονται μέτρα για τη διασφάλιση της λειτουργίας των υποδομών έναντι των 
διαφόρων κινδύνων/ πιέσεων. Ως αποτέλεσμα, θα συνεχίσουν να είναι ευάλωτες χωρίς να 
προωθούνται επιπλέον μέτρα για προσαρμογή και ανθεκτικότητα τους σε εξωτερικές 
χρόνιες/ ξαφνικές πιέσεις (πχ. εκδήλωση φυσικών κινδύνων, πυρκαγιές, κλιματική αλλαγή). 
Ο υφιστάμενος σχεδιασμός του Δήμου σε ζητήματα πολιτικής προστασίας δεν έχει 
συμπεριλάβει τις αλλαγές που έχουν γίνει σε σχέση με νέα έργα και τις νέες συνθήκες που 
ισχύουν στην ευρύτερη περιοχή, παρόλο τον επικαιροποιημένο σχεδιασμό του σε ζητήματα 
επιχειρησιακής λειτουργίας σε ότι αφορά την πολιτική προστασία. Το σενάριο τάσεων δεν 
αντιμετωπίζει το φαινόμενο της «θερμικής νησίδας» που είναι σημαντικό στην πόλη της 
Λευκάδας.  
ΣΤ5. Τομέας Ενέργειας και Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ)  
Παραμένουν αμετάβλητες οι ισχύουσες πολιτικές αναφορικά με την κατανάλωση ενέργειας 
ανά άτομο και τη διαχείριση και προώθηση της χρήσης ΑΠΕ. Η χωροθέτηση ΑΠΕ υλοποιείται 
σύμφωνα με τις κατευθύνσεις του ΕΠΧΣΑΑ για τις ΑΠΕ. 
ΣΤ6. Τομέας Βιώσιμης Κινητικότητας και Υποδομών Μεταφορών  
Συνεχίζεται η υλοποίηση των προβλεπόμενων έργων υποδομής σύμφωνα με το τεχνικό 
πρόγραμμα του Δήμου Λευκάδας, συνυπολογίζοντας τα προτεινόμενα έργα που 
παραμένουν σε εκκρεμότητα. Οι υποδομές για βιώσιμη μετακίνηση παραμένουν 
αμετάβλητες και επικεντρώνονται στη συντήρηση του υφιστάμενου οδικού δικτύου, το 
οποίο χαρακτηρίζεται από στενές οδούς με δυσκολία στην πρόσβαση στις αγροτικές 
περιοχές. Δεν λαμβάνονται μέτρα για την αντιμετώπιση του οξέος ζητήματος της στάθμευσης 
αυτοκινήτων εντός και πέριξ της πόλης της Λευκάδος, ενώ δεν αντιμετωπίζεται με κάποιον 
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τρόπο η έντονη επιβάρυνση της πόλης από τη διέλευση των αυτοκινήτων και λοιπών βαρέων 
οχημάτων μέσα από αυτήν, προς πάσα κατεύθυνση του νησιού.  
ΣΤ7. Τομέας Πολιτιστικής και Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς 

Εφαρμόζονται οι ισχύουσες πολιτικές που είναι εστιασμένες στην ολοκληρωμένη διαχείριση, 
στην προστασία των πόρων βάσει των αρχών της αειφορίας, στην προστασία και ανάδειξη 
του πολιτιστικού και αρχαιολογικού περιβάλλοντος, στη διατήρηση της ιστορικής και 
πολιτιστικής κληρονομιάς. Διατηρούνται οι διατάξεις των ειδικών καθεστώτων που 
συνδέονται με παραμέτρους πολιτιστικής και αρχιτεκτονικής κληρονομιάς. 

 

Α10.1.3.2. Περιγραφή 2ου «Σεναρίου Ήπιας Παρέμβασης» Δήμου 
Λευκάδας  

 
ΣΗΠ1. Τομέας οικονομίας – ισόρροπης ανάπτυξης  
Στο Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης, υπάρχει σαφής παρέμβαση στο σύνολο του χώρου 
μεγιστοποιώντας τις αναπτυξιακές δυνατότητες του εδάφους ως συντελεστή παραγωγής και 
λαμβάνοντας υπόψη τη δυνατότητα των φυσικών πόρων σε κάθε υπο-περιοχή, ενώ 
αξιολογείται και η δυναμική των γειτονικών περιοχών και η συνέργεια αυτών. Θεσμοθετείται 
η γεωργική γη υψηλής παραγωγικότητας και λαμβάνονται ταυτόχρονα υπόψη οι απόλυτες 
ανάγκες των κατοίκων για το σύνολο των οικονομικών τομέων, αξιολογείται η χρησιμότητα 
της ΓΓΥΠ για το παρόν και το μέλλον σε συνδυασμό και με τη χωροθέτηση απλής γεωργικής 
γης. Λαμβάνεται υπόψη ο περιορισμός της διαθέσιμης γης, ενώ και στα προτεινόμενα ειδικά 
μέτρα και όρους, λαμβάνεται υπόψη η εν λόγω ιδιαιτερότητα.  
Στο Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης, προσδιορίζεται και χωροθετείται σχεδόν το σύνολο των 
χρήσεων γης που αποτελούν κατευθύνσεις από τον Περιφερειακό Σχεδιασμό. Επιπλέον, 
εξειδικεύονται κατευθύνσεις που έχουν προκύψει από την ανάλυση των δεδομένων της 
παρούσης μελέτης ΤΠΣ και συντελούν στην επίτευξη των στόχων που τίθενται σ’ αυτήν. 
Προσδιορίζονται δράσεις και πολιτικές οι οποίες στοχεύουν στον ολιστικό προσδιορισμό της 
βιώσιμης ανάπτυξης του Δήμου στο σύνολο των Δημοτικών Ενοτήτων του, με σαφή όμως 
οικονομικό προσανατολισμό, ο οποίος ισορροπεί μεν άλλων πολιτικών, αλλά παρεμβαίνει 
με σαφές πλεονέκτημα έναντι αυτών, ορίζοντας την οικονομική ανάπτυξη ως κυρίαρχο μέσο 
παρέμβασης στον χώρο.  Το εν λόγω Σενάριο Ανάπτυξης, έχει ισχυρή παρέμβαση στο χώρο 
σε σχέση με την υφιστάμενη κατάσταση, λιγότερο όμως ισχυρή σε σχέση με το Σενάριο 
Δυναμικής Παρέμβασης.  
Ο Περιφερειακός Σχεδιασμός προωθεί τα «Πράσινα Νησιά» κι ενθαρρύνει την πράσινη 
οικονομία. Δημιουργεί προϋποθέσεις και δράσεις για την αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής και στηρίζει τη μετάβαση προς μια τοπική οικονομία χαμηλών εκπομπών άνθρακα 
καθώς επίσης και τη χρήση ΑΠΕ και εργαλείων για την Εξοικονόμηση Ενέργειας. Προωθεί την 
εξωστρέφεια των νησιών και την αειφόρο ανάπτυξη ιδιαίτερα στον τουρισμό και στο 
αγροδιατροφικό σύστημα. Ενδυναμώνει την εξισορρόπηση των συγκρούσεων μεταξύ 
χρήσεων γης και θαλάσσιων δραστηριοτήτων, αξιοποιεί τους χερσαίους και θαλάσσιους 
πλουτοπαραγωγικούς πόρους στο πλαίσιο της προστασίας του περιβάλλοντος. Θεωρεί 
εξαιρετικά σημαντικά την προστασία, διαχείριση και ανάδειξη του φυσικού και πολιτιστικού 
περιβάλλοντος, ενισχύει τον πολιτισμό και την έρευνα, τις υποδομές πληροφορικής και 
επικοινωνίας υψηλής τεχνολογίας. Προτείνει την στήριξη της ενδογενούς ανάπτυξης.  
Επιπλέον, ο Περιφερειακός Σχεδιασμός προωθεί την «γαλάζια» ανάπτυξη, η οποία 
περιλαμβάνει την ανάπτυξη του θαλάσσιου χώρου με ταυτόχρονη προστασία του θαλάσσιου 
περιβάλλοντος και χρησιμοποιεί ως εργαλείο τον θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό. 
Προωθείται η αειφόρος χρήση του θαλάσσιου χώρου, ως χώρου ανάπτυξης, καινοτομίας και 
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προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος και η ανάπτυξη παραγωγικών δραστηριοτήτων 
(θαλάσσιες μεταφορές, θαλάσσιος και παράκτιος τουρισμός κ.α.). 
Το εν λόγω σενάριο υιοθετεί τις υφιστάμενες θεσμοθετημένες ΠΕΔ και οι οποίες είναι οι εξής:  

• ΒΙΟΠΑ Λευκάδας  

• ΠΕΔ Χονδρεμπορίου στη Λευκάδα  

• ΠΕΔ Τουρισμού Αναψυχής στο Νυδρί  

• ΠΕΔ Τουρισμού Αναψυχής στην περιοχή πέριξ των ΚΤΕΛ  

• ΠΕΔ Τουρισμού Αναψυχής στο ιστορικό κέντρο της Λευκάδας  

• ΠΕΔ Φωτοβολταϊκών Πάρκων (όπως αυτά έχουν προσδιοριστεί με τις αντίστοιχες 
αποφάσεις χωροθέτησης αυτών και ορίζονται πλέον ως ΠΕΔ).  
 

Βασικός τομέας οικονομικής ανάπτυξης για το Δήμο Λευκάδας, είναι ο τουρισμός. Αποτελεί 
προτεραιότητα και στον περιφερειακό σχεδιασμό η περαιτέρω ενδυνάμωσή του, είτε στον 
τομέα του μαζικού τουρισμού είτε και στον εναλλακτικό τουρισμό. Επιπλέον, προσδιορίζεται 
η αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος μέσω της συνδυαστικής ανάπτυξης με τον 
πρωτογενή τομέα και τον δευτερογενή τομέα, ως υποβοηθητικών στον τριτογενή τομέα και 
δη στον τουρισμό, χωρίς όμως να μπορούν ο πρωτογενής και ο δευτερογενής τομέας να 
μπορούν αυτοτελώς να ορίσουν αναπτυξιακή προοπτική για τον τόπο. Προωθείται μέσω 
στοχευμένων δράσεων η αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος με την προώθηση του 
αγροδιατροφικού τομέα στον τομέα του τουρισμού, ώστε να αποκτήσει «τοπική» ταυτότητα 
ο τουρισμός μέσα από τοπικές γεύσεις. Επί της ουσίας, η συνέργεια πρωτογενούς τομέα 
(τοπικά αγροτικά προϊόντα -ελαιόλαδο, ελιές, φακές, κρασί, σταφύλια κλπ), η μεταποίηση 
των παραγόμενων προϊόντων και η ύπαρξη τοπικής – επώνυμης ταυτότητας σε συσκευασία  
και η προώθηση στους χρήστες των τοπικών υπηρεσιών τουρισμού, προσδίδουν 
προστιθέμενη αξία στην συνολική οικονομική διάρθρωση και δομή της περιοχής, χωρίς όμως 
να μπορέσει να είναι αυτοτελής πυλώνας ανάπτυξης του νησιού και να είναι εφικτό να 
«βασίζεται» η οικονομία στον πρωτογενή τομέα.  
Διασφαλίζεται η ύπαρξη γεωργικής γης και διαφυλάττεται ο χαρακτήρας της σήμερα και στο 
μέλλον, στις συγκεκριμένες περιοχές κυρίως:  

• κάμπος Λευκάδας στον περιαστικό της χώρο και πέραν αυτού (εκτός ακτίνας ΠΕΧ 1 
οριζόμενης ως Ήπιας Τουριστικής Ανάπτυξης και με χρήσεις ως μη αποκλειστικά 
γεωργικές), 

• κάμπος Εγκλημενού (Νυδριού) (εκτός ακτίνας ΠΕΧ 1 οριζόμενης ως Ήπιας Τουριστικής 
Ανάπτυξης και με χρήσεις ως μη αποκλειστικά γεωργικές),  

• κάμπος Βασιλικής (εκτός ακτίνας ΠΕΧ 2 οριζόμενης ως Ήπιας Τουριστικής Ανάπτυξης 
και με χρήσεις ως μη αποκλειστικά γεωργικές),  

• κάμπος Καρυάς,  

• κάμπος Μαραντοχωρίου (δύο τμήματα),  

• οροπέδιο Εγκλουβής,  

• εκτάσεις ιστορικών ελαιώνων Λευκάδας όπως αυτές θα προσδιοριστούν με ειδικά 
τεκμήρια, κυρίως πολυετούς τους ύπαρξης στο χώρο, κατόπιν ειδικής μελέτης 
ιστορικής τους τεκμηρίωσης για τη διαφύλαξή τους ως ιδιαίτερο στοιχείο πολιτιστικής 
και ιστορικής κληρονομιάς. Μέχρι την τεκμηρίωσή τους, οι εν λόγω ελαιώνες 
αντιμετωπίζονται με το υπάρχον καθεστώς της γεωργικής γης.   

• νησιά Κάλαμος και Καστός.  
Υιοθετείται ως Γεωργική Γη Υψηλής Παραγωγικότητας σύμφωνα με τον χαρακτηρισμό της 
αρμόδιας ΠΕΧΩΠ, στις εξής περιοχές:  

• τμήμα του Κάμπου Λευκάδας.  

• τμήμα του Κάμπου Νυδρίου.  
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• τμήμα του Κάμπου Βασιλικής.  

• περιοχή νοτιότερα της αγροτικής ζώνης του Καταφυγίου Άγριας Ζωής.  
Στις περιοχές όπου παράγονται τα προϊόντα του νησιού και υπάρχουν ειδικά ποιοτικά 
χαρακτηριστικά λόγω του μικροκλίματος, θα προσδιοριστούν από άλλα θεσμικά καθεστώτα 
ζώνες προστασίας (ΠΟΠ, ΠΓΕ, κ.α.). Αφορά κυρίως το οροπέδιο Εγκλουβής (φακή), την 
περιοχή της Καρυάς (λαθούρι), τους αμπελώνες όπου παράγονται τα κρασιά ΠΓΕ Λευκάδας.  
Για τη διασφάλιση της γεωργικής γης, σε επόμενη φάση της μελέτης θα προσδιοριστούν 
ιδιαίτεροι κανόνες και όροι δόμησης με σαφές πλαίσιο προστασίας σε σχέση με τη σημερινή 
κατάσταση και θα προσδιορίζεται η υποχρεωτικότητα  φύτευσης στο σύνολο της έκτασης 
των αγροτεμαχίων που δομούνται με πολυετή είδη βλάστησης συμβατά με το μικροκλίμα κι 
έδαφος της περιοχής. Επί της ουσίας, διασφαλίζεται η ύπαρξη γεωργικής γης και στο μέλλον 
και δίνεται ώθηση για την αξιοποίηση αυτών, μέσω κανονιστικής διάταξης του 
υπολειπόμενου τμήματος των αγροτεμαχίων πέραν αυτού που τυχόν δομείται, για τη χρήση 
του εδάφους με υποχρεωτική φύτευση αυτού. Επιπλέον, λαμβάνεται μέριμνα για την 
προστασία του αγροτικού τοπίου και δη, τη διατήρηση των ξερολιθιών και των αναβαθμίδων 
όπου αυτές υφίστανται ή είναι απαραίτητες.  
Για την στήριξη της κτηνοτροφίας καθορίζονται χωρικές ενότητες ώστε να αποκλειστεί η 
σύγκρουση χρήσεων γης με τουριστικές εγκαταστάσεις ή με κατοικίες. Πιο συγκεκριμένα, 
προσδιορίζονται κτηνοτροφικές περιοχές στο όρος Σκάρων (εξαιρουμένου του δάσους 
Σκάρων), στον ορεινό όγκο της Εγκλουβής από Βαυκερή μέχρι Νεοχώρι και Προφήτη Ηλία, 
στη δυτική πλαγιά μεταξύ Κομηλιού, Δράγανου και παραλίας στη ΝΔ Λευκάδα και στη 
νοτιοδυτική χερσόνησο της Λευκάδας από Αθάνι – Άγιο Πέτρο μέχρι το Ακρωτήρι.  
Στις Λιμνοθάλασσες Αλυκή Αλέξανδρου και Αυλαίμονα - Παλαιού στη Λευκάδα προωθείται 
η ανάπτυξη μόνον εκτατικών βιολογικών ιχθυοκαλλιεργειών παραδοσιακής μορφής και 
ήπιας εκμετάλλευσης και επιτρέπονται στη χερσαία ζώνη οι υποστηρικτικές τους 
εγκαταστάσεις, σύμφωνα με το ιδιαίτερο θεσμικό καθεστώς για τις εν λόγω περιοχές.  
Προτείνονται χωρικοί υποδοχείς χαμηλής και μέσης όχλησης του δευτερογενούς τομέα 
(συμπεριλαμβανομένου του χονδρεμπορίου) στα μικρά αστικά κέντρα του 6ου επιπέδου, 
όπως στο Νυδρί – Σπαρτοχώρι και στη Βασιλική και δημιουργία χώρου υποδοχής χαμηλής 
και μέσης όχλησης στον περιαστικό χώρο της Λευκάδας (αναφέρονται ως ΠΕΔ Αποθηκών – 
ΒΙΟΠΑ – Logistics). Στα νησιά Κάλαμο και Καστό και στις περιοχές παραγωγής των τοπικών 
αγροτικών προϊόντων προτείνεται η διάσπαρτη χωροθέτηση μόνον μονάδων συσκευασίας 
και τυποποίησης των προϊόντων αυτών. 
Η δημιουργία μεταποιητικών μονάδων και συσκευαστηρίων αλιευμάτων σε χερσαίες 
περιοχές, επιτρέπεται εντός των χωρικών υποδοχέων χαμηλής και μέσης όχλησης του 
δευτερογενούς τομέα. 
Επιτρέπονται οι μικρές μεταποιητικές μονάδες του πρωτογενούς τομέα (πλην αλιείας) σε 
ολόκληρο το νησί της Λευκάδας, πλην των ζωνών Τουρισμού – Αναψυχής.  
Προτείνεται ως ΠΕΔ Αδρανών Υλικών για την κάλυψη τοπικών αναγκών, η περιοχή 
νοτιοανατολικά του οικισμού Δράγανου.  
Ενθαρρύνεται η χρήση νέων τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών και στο Σενάριο 
Ήπιας Παρέμβασης χωροθετείται Πάρκο Καινοτομίας στην ευρύτερη περιοχή των ΚΤΕΛ 
πλησίον της πόλης της Λευκάδας και σε χώρο που ανήκει σε δημόσιο φορέα και θα 
προσδιοριστεί σε επόμενο επίπεδο σχεδιασμού.   
Για την αντιμετώπιση των καίριων ζητημάτων στάθμευσης πέριξ της πόλης της Λευκάδας και 
κοντά στις εγκαταστάσεις του ΚΤΕΛ προσδιορίζονται χώροι στάθμευσης αυτοκινήτων κι 
άλλων οχημάτων. Προσδιορίζεται χώρος ανάπτυξης Συνεδριακού Κέντρου στην εν λόγω 
περιοχή, ώστε να είναι εφικτή η επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου ολόκληρο το έτος και 
δη κατά τη χειμερινή περίοδο. Η ελκτικότητα του νησιού της Λευκάδος λόγω της οδικής 
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σύνδεσης με την ηπειρωτική Ελλάδα, είναι δεδομένη, οπότε η ύπαρξη ενός Συνεδριακού 
Κέντρου διεθνούς εμβέλειας, μπορεί να αυξήσει εξαιρετικά σημαντικά την επιλογή του 
νησιού για υλοποίηση διεθνών συνεδρίων και να τονώσει σε πολύ μεγάλο βαθμό την τοπική 
κοινωνία και οικονομία σε περιόδους όπου το νησί δεν αποτελεί επιλογή από επισκέπτες.   
Ορίζεται ΠΕΡΠΟ Δεύτερης Κατοικίας στη Νότια Λευκάδα, στο πλαίσιο προσέλκυσης  
δραστηριοτήτων στο νότιο τμήμα του νησιού ώστε να επιτυγχάνεται η ισόρροπη ανάπτυξη 
του νησιού.  
Ορίζεται ΠΟΑΠΔ Τουρισμού στην ευρύτερη περιοχή του Βλυχού, με κύρια ή αποκλειστική 
χρήση τον τουρισμό-αναψυχή (άρ. 1, ν. 4179/2013),  στο πλαίσιο υποστήριξης και περαιτέρω 
αναβάθμισης της αναμενόμενης τουριστικής κίνησης λόγω της εγκατάστασης Μαρίνας στο 
Βλυχό.  
Ειδικότερες κατευθύνσεις για τον θαλάσσιο τουρισμό (ενσωμάτωση κατευθύνσεων 
Περιφερειακού Σχεδιασμού): 
Τουρισμός σκαφών αναψυχής 

• Η δραστηριότητα αυτή προτείνεται κατά προτεραιότητα χωρικά στους οικισμούς που 
διαθέτουν χωροθετημένους λιμένες, καθώς και στους οικισμούς στους οποίους 
προτείνονται επιπλέον λιμενικές υποδομές.   

Τουρισμός κρουαζιέρας 

• Προτείνεται η ανάπτυξη τουριστικών, οι οποίες θα συνδέουν τους σημαντικότερους 
φυσικούς και πολιτιστικούς πόλους της Περιφέρειας. 

Τουρισμός καταδύσεων αναψυχής και θαλάσσιου αθλητισμού 

• Προτείνεται η χωροθέτηση χερσαίων εγκαταστάσεων στα Σύβοτα για την υποστήριξη της 
ειδικής τουριστικής υποδομής ενός  καταδυτικού πάρκου για την αξιοποίηση του αρχαίου 
ναυαγίου στα ανοιχτά των Συβότων. 

 
ΣΗΠ2. Τομέας Δομημένου, Εξωοικιστικού Περιβάλλοντος και Ποιότητας Ζωής  
Διατηρούνται και προσδιορίζονται ως σημαντικοί πόροι για την προβολή του τόπου και την 
έλξη ειδικών ομάδων τουριστών αλλά και για τη διατήρηση της τοπικής ιστορίας, οι 
παραδοσιακοί οικισμοί, όπως αυτοί έχουν προσδιοριστεί κατά το παρελθόν. Πιο 
συγκεκριμένα, προσδιορίζεται ως προτεραιότητα η διάσωση και ανάδειξη των 
παραδοσιακών στοιχείων αρχιτεκτονικής, υλικής και άυλης κληρονομιάς με στοχευμένες 
δράσεις που θα πρέπει να υλοποιηθούν με συγκεκριμένο πλάνο ενεργειών στις εξής 
περιοχές:  

• Παραδοσιακό τμήμα οικισμού Αλέξανδρου  

• Παραδοσιακό τμήμα οικισμού Κολυβάτων  

• Παραδοσιακός οικισμός Αγίου Νικήτα  

• Παραδοσιακός οικισμός Συβότων  

• Πόλη της Λευκάδας.   
Πέρα από τις χωροθετήσεις συγκεκριμένων χρήσεων γης, στο πλαίσιο της ολοκληρωμένης 
προσέγγισης του αναπτυξιακού προφίλ των νησιών, καθορίζονται και προωθούνται 
συγκεκριμένες κατευθύνσεις και πολιτικές:   

• Αναβάθμιση του παραθαλάσσιου μαζικού τουρισμού σε ποιοτικό βιώσιμο τουρισμό. 

• Ανάπτυξη ήπιου, ειδικού και εναλλακτικού τουρισμού στις υπόλοιπες παραθαλάσσιες 
περιοχές και στην ενδοχώρα, σε συνδυασμό με την πολυλειτουργική γεωργία. 

• Η ήπια αναψυχή στα μικρά νησιά και τις βραχονησίδες. 

• Προώθηση έργων προστασίας και ανάδειξης του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος 
και του τοπίου και υλοποίηση οικοπολιτιστικών διαδρομών. 

• Προώθηση παρεμβάσεων για την αναβάθμιση τουριστικών περιοχών, όπως 
αναπλάσεις των παραλιακών οικισμών και του θαλάσσιου μετώπου, εξυγίανση των 
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ακτών στις περιβαλλοντικά επιβαρυμένες περιοχές, έργα προστασίας και ανάδειξης του 
πολιτιστικού και φυσικού περιβάλλοντος. 

Για τις αναπτυσσόμενες τουριστικά περιοχές που σύμφωνα με τον περιφερειακό 
σχεδιασμό είναι οι παρακάτω:  

• Η παραθαλάσσια περιοχή που εκτείνεται από τον οικισμό Καριώται έως τον οικισμό 
Καλλιθέα. 

• Η παραθαλάσσια περιοχή που εκτείνεται από τον οικισμό Μικρός Γυαλός έως την 
παραλία Βασιλικής. 

Ορίζονται οι παρακάτω ειδικότερες κατευθύνσεις: 

• Αναβάθμιση του δομημένου χώρου, με πολεοδομικές παρεμβάσεις, όπως αναπλάσεις 
κοινόχρηστων χώρων με αύξηση των ελεύθερων χώρων και των χώρων πρασίνου και 
παροχή κινήτρων για αναπλάσεις ιδιωτικών χώρων.  

• Ολοκληρωμένες τουριστικές παρεμβάσεις με αναπτυξιακό χαρακτήρα, όπως 
οργανωμένοι υποδοχείς τουριστικών δραστηριοτήτων, σύνθετα τουριστικά καταλύματα 
(βλ προτάσεις συγκεκριμένων περιοχών στην ανάλυση του τομέα οικονομίας – ισόρροπης 
ανάπτυξης των σεναρίων),  ειδικά προγράμματα τουριστικής ανάπτυξης και ανάπτυξης 
βασικών υποδομών. 

• Αξιοποίηση των εκάστοτε τοπικών πόρων που παρουσιάζουν ενδιαφέρον για την 
ανάπτυξη ειδικών - εναλλακτικών μορφών τουρισμού (αγροτουρισμού, περιηγητικού, 
πεζοπορικού, πολιτιστικού τουρισμού κ.λπ.). 

• Εκσυγχρονισμός υφιστάμενων τουριστικών μονάδων με παράλληλη αναβάθμιση σε 
τύπους και κατηγορίες καταλυμάτων (3, 4 και 5 αστέρια) ή επέκταση αυτών και 
συμπληρώσεις με ειδικές τουριστικές υποδομές. 

• Χωροθέτηση οργανωμένων κατασκηνώσεων (camping) ειδικά σε περιοχές ΠΕΧ 
Παράκτιων Χώρων.  

Αναγνωρίζονται περιοχές  ανάπτυξης ειδικού και εναλλακτικού τουρισμού στην Λευκάδα, 
στον Κάλαμο και στον Καστό. Στις περιοχές αλληλεπικάλυψης των περιοχών ειδικού και 
εναλλακτικού τουρισμού με τις χωρικές ενότητες του πρωτογενούς τομέα προτείνεται η 
ανάπτυξη αγροτουριστικών καταλυμάτων (π.χ. επισκέψιμες φάρμες και αγροκτήματα) που 
μπορούν να προσαρμοστούν στο προτεινόμενο αγροδιατροφικό πρότυπο ανάπτυξης. 
Προτείνεται επίσης η ανάπτυξη υποδομών προσαρμοζόμενων στη μικρή κλίμακα του 
νησιωτικού χώρου (ξενώνες εντός οικισμών, μουσεία, χώροι πολιτισμού κ.λπ.) 
Ειδικότερες κατευθύνσεις: 

• Διατήρηση, προστασία και ανάδειξη των φυσικών, ιστορικών, αρχιτεκτονικών, κ.α. 
σημείων του χώρου, καθώς και της κλίμακας των οικισμών. 

• Προσαρμογή της τυπολογίας των καταλυμάτων (μορφολογικοί περιορισμοί, 
δυναμικότητα, κατηγορίες) και άλλων σχετικών με τον τουρισμό υποδομών σύμφωνα με 
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της περιοχής και των ειδικών - εναλλακτικών μορφών 
τουρισμού που υποστηρίζουν. 

• Εκσυγχρονισμός υφιστάμενων τουριστικών μονάδων με παράλληλη αναβάθμιση σε 
τύπους και κατηγορίες καταλυμάτων (3, 4 και 5 αστέρια) ή επέκταση αυτών και 
συμπληρώσεις με ειδικές τουριστικές υποδομές. 

Στο σύνολο των περιοχών αυτών και όπου ορίζονται ως ΠΕΧ ήπιας τουριστικής ανάπτυξης, 
προωθούνται πολιτικές ολοκληρωμένων και σύνθετων τουριστικών υποδομών ήπιας 
ανάπτυξης (οργανωμένοι υποδοχείς και σύνθετα τουριστικά καταλύματα ήπιας 
ανάπτυξης). Η εξειδίκευση των προϋποθέσεων και όρων δόμησης θα προσδιοριστεί σε 
επόμενο στάδιο της μελέτης ΤΠΣ, ωστόσο σαφέστατα θα υπάρχει πρόβλεψη και ιδιαίτερη 
αναφορά για προστασία του τοπίου και ενσωμάτωση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του 
κτιριολογικού προγράμματος της τουριστικής ανάπτυξης στο χώρο.  
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Με την προώθηση του εν λόγω σεναρίου ανάπτυξης και για λόγους ορθολογικότερου 
σχεδιασμού, προωθείται ως γενικότερη κατεύθυνση η κατάργηση των παρεκκλίσεων 
δόμησης κατά μήκος των οδικών αξόνων.  
Γενικότερες πολιτικές – κατευθύνσεις του Ήπιου Σεναρίου Ανάπτυξης:  

• Η απαγόρευση χωροθέτησης οργανωμένων υποδοχέων μεταποιητικών δραστηριοτήτων 
στις χωρικές ενότητες του παραθαλάσσιου, μαζικού τουρισμού και στον παράκτιο χώρο 
πλην των προβλεπόμενων στα μικρά οικιστικά κέντρα 6ου επιπέδου και πλην των 
υποδοχέων μονάδων αποθήκευσης καυσίμων (seveso), των οποίων απαιτείται η 
χωροθέτηση τους στο θαλάσσιο μέτωπο, κατόπιν εκπόνησης της αντίστοιχης μελέτης 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Κρίνεται επιθυμητή η συνύπαρξη του τουρισμού με 
μονάδες παραδοσιακής βιοτεχνίας - χειροτεχνίας καθώς και με μονάδες συσκευασίας και 
τυποποίησης τοπικών προϊόντων ονομασίας προέλευσης με εκθετήρια – πωλητήρια. 
Κατόπιν χωροθέτησης τουριστικής μονάδας, δεν επιτρέπεται σε απόσταση 500 μέτρων η 
εγκατάσταση υποδοχέα μονάδας αποθήκευσης καυσίμων.  

• Συνύπαρξη του τουρισμού με τη σημειακή χωροθέτηση της βιοτεχνίας με την 
προϋπόθεση ότι δεν θίγει το περιβάλλον και το τοπίο. 

• Ειδικοί όροι και περιορισμοί δόμησης από τον σχεδιασμό μέσω του ΤΠΣ (σε επόμενο 
στάδιο της εν λόγω μελέτης), προσαρμοσμένων στην κλίμακα του νησιωτικού χώρου και 
του τοπίου. 

• Επανάχρηση αξιόλογων κτιρίων ή συνόλων και παροχή κινήτρων για μετατροπή 
παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων σε ξενοδοχειακές μονάδες. 

• Τουριστική - παραθεριστική ανάπτυξη υφιστάμενων οικισμών και χωροθέτηση νέων 
υποδοχέων μικτών χρήσεων παραθεριστικής κατοικίας και τουρισμού. 

• Προσδιορισμός ειδικών όρων και περιορισμών δόμησης και μορφολογικών κανόνων με 
έμφαση στις όψεις των κτιρίων των παραδοσιακών οικισμών και των κτιρίων των 
οικισμών παραθεριστικής κατοικίας. 

Σε ό,τι αφορά στους όρους της σημειακής χωροθέτησης τουριστικών καταλυμάτων σε εκτός 
σχεδίου και εκτός ορίων οικισμών περιοχές, δίδονται οι εξής κατευθύνσεις: 

• Αναπτυσσόμενες τουριστικά περιοχές και περιοχές με περιθώρια ανάπτυξης ειδικού 
και εναλλακτικού τουρισμού:   

Στα λοιπά μικρά νησιά επιτρέπεται αποκλειστικά η δημιουργία τουριστικών 
δραστηριοτήτων πρότυπου χαρακτήρα, που συνδέονται υποχρεωτικά με τη δημιουργία και 
προβολή πρότυπων εγκαταστάσεων και δράσεων οικολογικού και πολιτιστικού χαρακτήρα 
με ενσωμάτωση καινοτόμων. 

• Πολιτικές και μέτρα για την εξισορρόπηση μεταξύ της προστασίας του περιβάλλοντος 
και των αναπτυξιακών παρεμβάσεων. Ως Τουριστικοί Πόλοι θεωρούνται οι σημειακές 
και γραμμικές τουριστικές αναπτύξεις, οι οποίες συγκεντρώνουν και στη συνέχεια 
διαχέουν την τουριστική ανάπτυξη. Γενικά προωθείται η χωρική οργάνωση των 
τουριστικών πόλων και η ανάσχεση της γραμμικής ανάπτυξης. Εθνικής εμβέλειας 
τουριστικοί πόλοι ορίζονται η πόλη της Λευκάδας, το Νυδρί και η γραμμική ανάπτυξη 
Νικιάνα – Βλυχό. Περιφερειακής εμβέλειας τουριστικοί πόλοι θεωρούνται η Βασιλική 
και ο Αγ. Νικήτας. 

• Όλοι οι προαναφερθέντες πόλοι ανάπτυξης, νοούνται ως χωρικοί υποδοχείς και 
προτείνεται να οριοθετούνται, να ελέγχεται η εκτός σχεδίου δόμηση, να 
προστατεύονται οι πλουτοπαραγωγικοί πόροι, το φυσικό και αστικό τοπίο, σε 
συνδυασμό με έργα αναπλάσεων και εξυγίανσης – αναβάθμισης. Επί της ουσίας, ο 
προτεινόμενος σχεδιασμός στον τομέα της τουριστικής ανάπτυξης υιοθετεί ήπιες 
παρεμβάσεις οι οποίες διαχέονται στο χώρο, στο πλαίσιο της ισόρροπης ανάπτυξης σε 
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όλο το χωρικό επίπεδο αναφοράς των νησιών του Δήμου Λευκάδας και με γνώμονα την 
προστασία του περιβάλλοντος και την διαφύλαξη των τοπικών παραγωγικών πόρων.  

Οι γενικότερες πολιτικές – κατευθύνσεις που λαμβάνονται στο πλαίσιο του  Σεναρίου 
Ήπιας παρέμβασης στο εν λόγω στάδιο της μελέτης αλλά κι όπως αυτές θα εξειδικευτούν 
σε επόμενο στάδιο, είναι οι εξής:  

• Πολιτικές αλλά και μέτρα για την αναστολή της διάχυσης του αστικού χώρου με τη 
μορφή της εκτός σχεδίου δόμησης, σε συνδυασμό με πολιτικές εξυγίανσης και 
ανάπλασης του αστικού χώρου κατά προτεραιότητα στην παλαιά πόλη της Λευκάδας. 
Για την εκτός σχεδίου περιοχής, προσδιορίζονται στο χάρτη 4 ομάδες Περιοχών Ελέγχου 
Χρήσεων Γης, οι οποίες έχουν τα εξής ομοειδή (κατά ομάδα) χαρακτηριστικά:  

• ΠΕΧ 1 Ήπιας Τουριστικής Ανάπτυξης. Πρόκειται για εξωοικιστικές περιοχές οι 
οποίες βρίσκονται πέριξ της πόλης της Λευκάδας και του Νυδρίου. Στις εν λόγω 
περιοχές υπάρχουν οικιστικές και τουριστικές αναπτύξεις, εξαιτίας της γειτνίασης 
με τους εν λόγω οικιστικούς πόλους. Λαμβάνονται μέτρα για τον περιορισμό της 
εκτός σχεδίου δόμησης με κατεύθυνση ήπιας τουριστικής ανάπτυξης και 
ενσωματώνονται κανονιστικές διατάξεις για την αντιμετώπιση της θερμικής 
νησίδας των γειτονικών οικιστικών περιοχών. Προωθούνται πολιτικές για την 
ενσωμάτωση των οικιστικών αναπτύξεων στο χώρο και για τη διαφύλαξη γης ως 
γεωργική. Οι όροι δόμησης και τα ειδικά μέτρα εξειδικεύονται σε επόμενο 
επίπεδο της μελέτης ΤΠΣ 

• ΠΕΧ 2 Ήπιας Τουριστικής Ανάπτυξης. Πρόκειται για εξωοικιστικές περιοχές κοντά 
σε αξιόλογες παραλίες, όπως αυτές κατατάσσονται είτε με θεσμικό τρόπο ή 
εμφανίζονται ως επιλογή των χρηστών – παραθεριστών σε πολύ γνωστές 
διαδικτυακές πλατφόρμες και ιστοσελίδες (πχ. Tripadvisor, Google Maps κλπ). 
Προσδιορίζονται ενιαία μέτρα πολιτικών και εξειδικεύσεων για τις περιοχές αυτές 
για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και τον περιορισμό της αλόγιστης 
χρήσης εδάφους ως πόρου για την ανάπτυξη ήπιας μορφής τουριστικών 
επενδύσεων. Ενσωματώνονται συγκεκριμένα μέτρα και συγκεκριμένοι όροι 
δόμησης σε επόμενο επίπεδο σχεδιασμού. Οι εν λόγω περιοχές διαθέτουν 
ενιαίους μορφολογικούς κανόνες και αρχιτεκτονική για τον προσδιορισμό των 
περιοχών ως «Πράσινες Παραλίες Λευκάδας» και για την επίτευξη συγκεκριμένου 
brand προς αυτήν την κατεύθυνση. Προσδιορίζονται περιοχές στον Άγιο Νικήτα, 
στο Καλαμίτσι, Νότια του Ευγήρου, Νότια των Συβότων και στην περιοχή Σύβοτα 
– Μικρός Γιαλός.  

• ΠΕΧ 3 Ήπιας Τουριστικής Ανάπτυξης. Πρόκειται για εξωοικιστικές περιοχές κυρίως 
στην ενδοχώρα της Λευκάδας, στις οποίες ακολουθούνται πολιτικές λιγότερο 
περιοριστικές σε σχέση με τη δυνατότητα δόμησης και με σαφή ωστόσο επιλογή 
για την προώθηση της ήπιας τουριστικής ανάπτυξης. Αυτή η στρατηγική επιλογή 
για τον αναπτυξιακό χαρακτήρα των εν λόγω περιοχών, προσδιορίζει το πλαίσιο 
για την προώθηση της ισόρροπης ανάπτυξης σε όλο το νησί αλλά και 
αποσυμφόρησης του παραλιακού μετώπου. Επί της ουσίας, η εν λόγω στρατηγική 
επιλογή λειτουργεί ως κίνητρο για την ενδυνάμωση της ενδοχώρας, χωρίς να 
«χάνεται» η ζητούμενη αναπτυξιακή ταυτότητα του νησιού, περί ήπιας 
τουριστικής ανάπτυξης. Πρόκειται για την οριοθέτηση υποπεριοχών: Νότια του 
Αγίου Νικήτα, δύο περιοχές δυτικά του ΚΑΖ, Νότια των Σύβρου-Βουρνικά, 
Βορειοδυτικά από Χαραδιάτικα και μία περιοχή στο Βόρειο τμήμα του Καστού.  

• ΠΕΧ Παράκτιας Ζώνης. Πρόκειται για εξωοικιστικές περιοχές (ζώνης περίπου 300 
μέτρων από την ακτογραμμή) οι οποίες κατά βάση έχουν έντονες κλίσεις και 
ιδιαίτερο φυσικό τοπίο και στις εν λόγω περιοχές προσδιορίζεται περαιτέρω 
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περιοριστικό πλαίσιο δόμησης. Προσδιορίζονται μέτρα και δράσεις (σε επόμενο 
επίπεδο μελέτης) ώστε να υπάρχει προστασία του τοπίου και ισορροπία σε σχέση 
με την αξιοποίηση των περιοχών αυτών. Στο Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης, 
προσδιορίζονται λιγότερες περιοχές σε σχέση με το Δυναμικό Σενάριο.  

• ΠΕΧ Αγροτικής Γης. Πρόκειται για περιοχές όπου προσδιορίζεται και προωθείται η 
γεωργική χρήση της γης.  

Επιπλέον, κατόπιν της νέας νομοθεσίας για τα αυτοκινούμενα τροχόσπιτα (Ν.5170/2025) 
δημιουργείται ανάγκη για τη χωροθέτηση χρήσεων γης για την εξυπηρέτηση αυτού του 
είδους του τουρισμού, το οποίο συναντάται με μεγάλη ένταση σε αρκετές παραλίες του 
νησιού της Λευκάδας. Η χωροθέτηση χρήσεων γης σε περιοχές που υπάρχουν οι κατάλληλες 
υποδομές για την εξυπηρέτηση με ποιοτικά κριτήρια στις περιοχές Ήπιας Τουριστικής 
Ανάπτυξης και ο κατάλληλος προσδιορισμός των προϋποθέσεων σε επόμενο στάδιο της 
μελέτης, αποτελεί στρατηγική επιλογή για την εξυπηρέτηση της εν λόγω ειδικής μορφής 
κοινού και τουρισμού.  
 

ΣΗΠ3. Τομέας Προστασίας του Φυσικού Περιβάλλοντος και Διαχείρισης Υποδομών 
Περιβάλλοντος 
Η μελέτη ΤΠΣ και στα 3 σενάρια ανάπτυξης, προσδιορίζει ως επαρκή τα μέτρα που 
λαμβάνονται από τη γενική νομοθεσία, τις υιοθετεί ως επαρκείς και υιοθετεί στις χρήσεις γης 
τις ισχύουσες νομοθετικές διατάξεις για το σύνολο του Φυσικού Περιβάλλοντος και για τις 
υποκατηγορίες χρήσεων γης και πιο συγκεκριμένα:  

• Για τις περιοχές ΠΟΑΥ σύμφωνα με το ΕΧΠ Υδατοκαλλιεργειών για τον Κάλαμο και τον 
Καστό.  

• Για τη ΖΟΕ Γύρας στη Λευκάδα και τις καθορισμένες χρήσεις γης.  

• Για τη ΖΟΕ στις Δ.Κ. Πλατυστόμων, Βαυκερής και Νυδρίου.  

• Για τις Ζώνες Ανάπτυξης Κτηνοτροφίας (προσδιορισμένες από το ΠΧΠ) ανάμεσα στους 
οικισμός Δράγανο και Κομηλιό, ανάμεσα στους οικισμούς Αθάνιο και Άγιο Πέτρο, στην 
περιοχή βορείων του ΚΑΖ, πέριξ του Περιγιαλίου – βορειοδυτικά του Νυδρίου.   

• Για τις ευρείες Ζώνες Ανάπτυξης Γεωργίας δυτικά του οικισμού Εγκλουβή και 
ανατολικά του οικισμού Χορτάτα. 

• Για τη Θαλάσσια Ζώνη Λιμένα στην ζώνη σύνδεσης Συβότων – Βασιλικής.  
Τις ως άνω περιοχές τις προσδιορίζει ως Περιοχές Ελέγχου Χρήσεων Γης ενώ υιοθετεί και την 
περιοχή Μαζικού Τουρισμού του ΠΧΠ σε αναπτυσσόμενες τουριστικά περιοχές 
παραθαλάσσιου μαζικού τουρισμού.  
Για τη διαφύλαξη του φυσικού περιβάλλοντος υιοθετούνται και αποτελούν εισροή για το 
σύνολο των σεναρίων ανάπτυξης, όλες οι θεσμοθετημένες (ή και υπό θεσμοθέτηση) 
περιοχές:  

• Δασικές Εκτάσεις όπως εμφαίνονται στον κυρωμένο δασικό χάρτη, πλην όσων 
εξαιρεθούν στο μέλλον από αυτόν και αποκτούν την πλησιέστερη χωρικά χρήση γης 
που εμφαίνεται στο σενάριο ανάπτυξης.  

• Περιοχές ενταγμένες στο δίκτυο Natura 2000 (πέριξ του Καταφυγίου Άγριας Ζωής (βλ. 
παρακάτω για τις περιοχές του ΚΑΖ), ολόκληρη η υδάτινη ζώνη ανατολικά του νησιού 
της Λευκάδας).  

• Καταφύγιο Άγριας Ζωής (περιοχή πέριξ Καρυάς, Εξάνθειας, Αγ.Ηλία, Νικολή). 

• Περιοχές Υγροτόπων (Βόρειο Τμήμα Λευκάδας – Γύρα, περιοχή ανατολικά του 
θεσμοθετημένου Επιχειρηματικού Πάρκου, περιοχή ανατολικά στο Νυδρί, η Αλυκή 
Αλεξάνδρου, το Έλος Κοιλάδας Κομηλιού, η εκβολή ρύακα στο Κακό Λαγγάδι, το έλος 
Ακόνι, ο Όρμος Βλυχού, η εκβολή ρέματος χειμάρρου στη Βασιλική, η Λίμνη 
Μαραντοχωρίου, η Λιμνοδεξαμενή Καρυάς).  
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• Τοπία Ιδιαίτερα Φυσικού Κάλους (θεσμοθετημένα και σε διαδικασία θεσμοθέτησης).  
Προσδιορίζονται ως Τοπία Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλους,  περιοχές οι οποίες έχουν 
ιδιαίτερα περιβαλλοντικά και αισθητικά χαρακτηριστικά και χαρακτηρίζουν με 
ιδιαίτερη ένταση την ταυτότητα της περιοχής. Οι εν λόγω περιοχές εντάσσονται σε 
ιδιαίτερο καθεστώς προστασίας και επιτρέπονται συγκεκριμένες και πολύ 
περιορισμένες παρεμβάσεις και υπό συγκεκριμένους όρους, ώστε να διαφυλαχθεί το 
τοπίο και να διατηρηθεί στο διηνεκές η ταυτότητά τους. Βόρεια της λιμνοθάλασσας 
Παλιώνης – Αβλίμων Λευκάδας, η νησίδα Μαδουρή, η νήσος Κάλαμος, η Χερσόνησος 
Νυδρίου, το Φρούριο της Αγίας Μαύρας και ο περιβάλλον χώρος αυτού, η Ανατολική 
Λιμνοθάλασσα και οι Αλυκές Λευκάδας.  

• Ζώνες Διαχείρισης Οικοτόπων και Φυσικών Πόρων: Παραλιακές περιοχές Καστού – 
Κάλαμου, όλες οι βραχονησίδες ανάμεσα σε Νυδρί – Μεγανήσι, οι υδάτινες περιοχές 
ανατολικά της πόλης της Λευκάδας, η περιοχή νότια της Γύρας.  

Τα ύδατα και τα οριοθετημένα ή σε διαδικασία θεσμοθέτησης, αναφέρονται χωρικά στις 
κάτωθι περιοχές:  

• Ζώνες Προστασίας (2) Υδάτων στο Περιγιάλι, 2 αντίστοιχες ζώνες στο Νυδρί, καθώς 
επίσης το Ρέμα και το Ποτάμι Βασιλικής.  

• Οριοθετημένα ή προς Οριοθέτηση Ρέματα εντοπίζονται σε Λυγιά – Καρυώτες. Καθώς 
δεν υπήρξε επίσημη απάντηση σε σχετικό αίτημα της ομάδας μελέτης για την 
αποστολή των εν λόγω στοιχείων, οποιοδήποτε ρέμα εντοπιστεί μέχρι την τελική 
κατάθεση της πρότασης του ΤΠΣ, εννοείται ότι διέπεται από τη νομοθεσία για την 
προστασία των ρεμάτων.  

Στο πλαίσιο της αντιμετώπισης του προβλήματος λειψυδρίας και για την αντιμετώπιση της 
αυξημένης ζήτησης νερού ύδρευσης, χωροθετούνται -και  προσδιορίζεται ως προτεραιότητα- 
Μονάδες Αφαλάτωσης κατ’ αρχάς δυτικά της πόλης της Λευκάδας και στην Βασιλική. Μικρές 
μονάδες αφαλάτωσης μπορούν να χωροθετούνται παντού, λαμβάνοντας υπόψη την 
περιβαλλοντική νομοθεσία. Χωροθετούνται χρήσεις γης για την εγκατάσταση μεταποίησης 
χαμηλής όχλησης  σε περιοχές που δεν υφίσταται κάποιο καθεστώς προστασίας φυσικών 
πόρων, ενώ προωθείται η μικρή μεταποιητική δραστηριότητα των παραγόμενων σε τοπικό 
επίπεδο αγροτικών προϊόντων, σε ολόκληρη την έκταση, υπό τον περιορισμό της χαμηλής 
όχλησης και της μικρής δυναμικότητας των εν λόγω δραστηριοτήτων.  
 
ΣΗΠ4. Τομέας Ανθεκτικότητας και Προσαρμοστικότητας στην Κλιματική Αλλαγή  
Στον εν λόγω τομέα εντάσσονται πολιτικές και επιλογές ενεργειών οι οποίες συντελούν στην 
αντιμετώπιση των αλλαγών στο κλίμα. Ως τέτοιες πολιτικές θεωρούνται:  

• Η προστασία των υδατικών πόρων και του φυσικού περιβάλλοντος εν γένει, μέσω 
θεσμικών κειμένων και τεχνικών εργασιών.  

• Η δημιουργία ζωνών πρασίνου σε περιοχές εντός και πέριξ μεγάλων οικιστικών 
συνόλων.  

• Η ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών για την αντιμετώπιση της λειψυδρίας.  

• Η υιοθέτηση διεργασιών (τεχνολογίες και ανθεκτικά φυτά) μείωσης του νερού 
άρδευσης.  

• Η υλοποίηση ενεργειών μείωσης του περιβαλλοντικού αποτυπώματος στην 
οικοδομική δραστηριότητα. 

• Η ενσωμάτωση ενεργειών μείωσης της κατανάλωσης ενέργειας και η περαιτέρω 
προώθηση της «πράσινης» ενέργειας σε ολόκληρη την εδαφική περιοχή των νησιών 
με κατ’ επιλογή εγκατάσταση μικρών ΑΠΕ.  

• Η απαγόρευση δόμησης σε περιβαλλοντικά και γεωλογικά μη κατάλληλες περιοχές.  
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ΣΗΠ5. Τομέας Ενέργειας και Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ)  
Σύμφωνα με τον Περιφερειακό Σχεδιασμό των Ιονίων Νήσων, προσδιορίζονται σημαντικές 
κατευθύνσεις στον τομέα της Ενέργειας και των ΑΠΕ. Η ανάλυση των στοιχείων της μελέτης 
και οι καταναλώσεις ηλεκτρικού ρεύματος και ιδιαίτερα η ζήτηση κατά τους θερινούς μήνες 
λόγω του τουρισμού, καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι θα πρέπει να υιοθετηθούν από τον 
υποκείμενο σχεδιασμό οι εν λόγω κατευθύνσεις.  
Αναλυτικότερα:  

• Οι προτεινόμενες χωρικές ενότητες ΑΠΕ στον χερσαίο χώρο περιλαμβάνουν κατά 
προτεραιότητα τις ημιορεινές και ορεινές περιοχές της ενδοχώρας των μεγάλων 
νησιών με κριτήριο την ένταξη στο τοπίο και την προστασία της γεωργικής γης υψηλής 
παραγωγικότητας, με επιτρεπόμενες ζώνες τις χέρσες και χορτολιβαδικές εκτάσεις. 
Επιτρέπονται αιολικά πάρκα σύμφωνα με την γενική νομοθεσία για την καταλληλότητα 
των περιοχών μόνο στις παραπάνω ορεινές περιοχές και με μικρές συγκεντρώσεις 
αυτών. Στις εν λόγω περιοχές προσδιορίζεται μέση δυναμικότητα των σταθμών ΑΠΕ. 
Στις υπόλοιπες περιοχές, λαμβάνεται υπόψη η αισθητική και η ένταξη στο τοπίο για τις 
εγκαταστάσεις ΑΠΕ, αποκλειόμενων σε αυτές τις περιοχές των αιολικών πάρκων και 
ορίζεται χαμηλή δυναμικότητα αυτών, λαμβάνονται υπόψη σε κάθε περίπτωση τον 
υπερκείμενο σχεδιασμό όπως θα προκύψει από την ψήφιση του νέου χωροταξικού των 
ΑΠΕ. Ο υποκείμενος σχεδιασμός σε επόμενη φάση της εν λόγω μελέτης θα 
προσδιορίσει τις περιοχές αποκλεισμού των ΑΠΕ με βάση τις παραμέτρους που 
αφορούν: την προστασία του αξιόλογου φυσικού και πολιτιστικού τοπίου, τη μικρή 
κλίμακα του νησιωτικού χώρου, τη γεωργική γη υψηλής παραγωγικότητας και την 
ανεπτυγμένη τουριστική δραστηριότητα.  

• Προωθούνται εγκαταστάσεις μικρές μονάδες βιοαερίου στους χώρους παραγωγής 
βιοαερίου (κτηνοτροφικές μονάδες) υπό την προϋπόθεση μη ύπαρξης τουριστικής 
μονάδας σε απόσταση 500 μέτρων.  

• Στα μικρά νησιά και βραχονησίδες επιτρέπεται η χωροθέτηση ΑΠΕ εφόσον κατά τη 
διαδικασία έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων διαπιστωθεί ότι δεν συντρέχουν 
περαιτέρω λόγοι προστασίας των οικοσυστημάτων και του τοπίου. 

• Στον θαλάσσιο χώρο προωθείται η ανάπτυξη υπεράκτιων αιολικών πάρκων και σε 
μεγάλη απόσταση από την ακτογραμμή.   

• Ο παράκτιος χώρος ωστόσο, δεν κρίνεται κατάλληλος για την ανάπτυξη αιολικών 
πάρκων για λόγους προστασίας της τουριστικής δραστηριότητας. 

 
ΣΗΠ6. Τομέας Βιώσιμης Κινητικότητας και Υποδομών Μεταφορών  
Η μόνη οδική πύλη εθνικής σημασίας είναι η Λευκάδα, λόγω της οδικής σύνδεσης της με την 
ηπειρωτική χώρα και συγκεκριμένα με την ΠΕ Αιτωλοακαρνανίας. Η οδική αυτή σύνδεση 
αναβαθμίζεται με την ολοκλήρωση της Ιόνιας Οδού. Κρίνεται σκόπιμη η αναβάθμιση της 
Λευκάδας σε πύλη διεθνούς σημασίας λόγω της παράλληλης θαλάσσιας σύνδεσης της με τον 
διαμήκη θαλάσσιο και οδικό άξονα της Περιφέρειας και, μέσω αυτού, με τις θαλάσσιες 
λεωφόρους της Αδριατικής - Ιονίου. 
Στις διεθνείς θαλάσσιες πύλες περιλαμβάνεται ο λιμένας της Λευκάδας, ενώ περιφερειακές 
θαλάσσιες πύλες ορίζονται όλα τα λιμάνια των μικρών νησιών, όπως οι λιμένες  στον Καστό 
και στον Κάλαμο καθώς επίσης και της Βασιλικής.   
Αεροπορική πύλη για την ΠΕ Λευκάδας είναι ο αερολιμένας διεθνής σημασίας του Ακτίου 
στην ΠΕ Αιτωλοακαρνανίας. 
Προσδιορίζεται ως σημαντικό έργο υποδομής για την αποσυμφόρηση της πόλης της 
Λευκάδας αλλά και τη διευκόλυνση ευρύτερα των μετακινήσεων στο νησί, η σύνδεση του 
νοτίως της πόλης με υποθαλάσσια σήραγγα ή με υπέργεια γέφυρα με την ηπειρωτική 
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Ελλάδα, λαμβάνοντας υπόψη τις ενέργειες και τις μελέτες που έχουν εκπονηθεί ως προς την 
επιλογή της Πολιτείας για την χρηματοδότηση και υλοποίηση τελικά του εν λόγω 
εμβληματικού έργου. Ο υποκείμενος σχεδιασμός λαμβάνει υπόψη την πιθανότητα 
υλοποίησης του εν λόγω έργου και υιοθετεί τη συνέργειά του στο πλαίσιο της κινητικότητας 
και μεταφορικής υποδομής του νησιού, ωστόσο καθώς δεν υπάρχει σήμερα τελική 
δρομολόγηση και ένταξη χρηματοδότησης του έργου, δεν λαμβάνεται ως απόλυτο 
δεδομένο.  
Σημαντικά έργα υποδομής νοούνται οι διαπλατύνσεις και συντηρήσεις του επαρχιακού 
δικτύου για τη διευκόλυνση μετακινήσεων πολιτών και τουριστών καθώς επίσης και η 
προώθηση έργων λιμένων για την έλξη τουρισμού Yachting (μικρές μαρίνες – μεγένθυνση 
υφιστάμενων) καθώς επίσης και η ανάπτυξη υδατοδρομίων.  
 
ΣΗΠ7. Τομέας Πολιτιστικής και Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς 

Η Λευκάδα διαθέτει πολιτιστικά τεκμήρια1 και μνημεία που χρονολογούνται από τη νεολιθική 
εποχή, τα ρωμαϊκά χρόνια και το μεσαίωνα, μέχρι τις ημέρες μας με υποδομές και 
δραστηριότητες που προάγουν  το σύγχρονο πολιτισμό.  
Από τους χώρους αρχαιολογικού ενδιαφέροντος, ξεχωρίζει το κάστρο της Αγίας Μαύρας, που 
δεσπόζει στην είσοδο του νησιού. Χτίστηκε γύρω στο 1300 και είναι ένα από τα πιο 
επιβλητικά μεσαιωνικά κτίσματα στην Ελλάδα, αποτελώντας πρότυπο οχυρωματικής τέχνης 
εκείνης της εποχής. Ο αρχαιολογικός χώρος Νήρικος, περιλαμβάνει τα ερείπια του 
περιτειχισμένου οικισμού της Αρχαίας Λευκάδας, τα δύο νεκροταφεία της αρχαίας πόλης και 
διάσπαρτα οικοδομικά λείψανα όπως τάφους, αγροικίες και λιμενικές εγκαταστάσεις που 
αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα του προστατευμένου μνημειακού συνόλου της αρχαίας 
πόλης.  Στην πεδιάδα του Νυδριού, η περιοχή που εκτείνεται από τους πρόποδες του όρους 
Σκάρος ως τη θέση Μαγεμένος της Νικιάνας περιλαμβάνει τους τύμβους της Πρωτοελλαδικής 
περιόδου στη θέση Στενό, τάφους κιβωτιόσχημους και κεραμοσκεπείς, καθώς και λείψανα 
οικοδομημάτων.   
Επίσης,  αρχαίο θέατρο, μεγάλων διαστάσεων, έφερε στο φως η αρχαιολογική σκαπάνη στον 
λόφο του «Κούλμου», στη Λευκάδα.   
 Μεταξύ των πολιτιστικών υποδομών του νησιού, ξεχωριστή θέση έχει το Αρχαιολογικό 
Μουσείο που στεγάζεται στο ισόγειο του Δημαρχείου Λευκάδας και είναι ένα από τα πιο 
αξιόλογα της Ελλάδας. Επίσης, η Λευκάδα έχει την αρχαιότερη (μετά την Κέρκυρα) 
Φιλαρμονική της Ελλάδας (με έτος ίδρυσης το 1850). Στα όρια του Δήμου υπάρχουν ακόμα 
μουσεία, βιβλιοθήκες και πολλοί σύλλογοι και σωματεία που δραστηριοποιούνται με 
συγκροτήματα παραδοσιακών χορών, χορωδίες και μαντολινάτες με πανελλήνια, αλλά και 
διεθνή προβολή.  
Το Αρχειοφυλακείο Λευκάδος -αρχική ονομασία των Αρχείων Ν. Λευκάδας-, όπως και τα 
Αρχεία των άλλων νησιών του Ιονίου, δημιουργήθηκε από τους Βενετούς ταυτόχρονα και 
παράλληλα με τις άλλες υπηρεσίες, για να δέχεται κατά τακτά διαστήματα τα αρχεία τους 
προς φύλαξη. 
Σήμερα, τα Γενικά Αρχεία του Νομού Λευκάδας κατέχουν αξιολογικά την τρίτη θέση στο 
σύνολο της ελληνικής επικράτειας, πίσω μόνο από τα Γενικά Αρχεία του Κράτους και το 
Ιστορικό Αρχείο της Κέρκυρας. Για τον λόγο αυτό, αποτελεί σημαντική προτεραιότητα η 
ψηφιοποίηση μέρους ή του συνόλου αυτών για λόγους διάσωσης και διάδοσης της 
πολιτιστικής κληρονομιάς.  
Το σενάριο ήπιας ανάπτυξης προσδιορίζει την ανάγκη για στήριξη της πολιτιστικής και 
αρχαιολογικής κληρονομιάς και βάσει των στοιχείων ανάλυσης των οικισμών σε σχέση με 
την ιδιαίτερη αρχιτεκτονική τους αξία αλλά και τις κατευθύνσεις όπως προσδιορίζονται στο 

 
1 Πηγή: Επιχειρησιακό Σχέδιο Δήμου Λευκάδας, 2020-2023.  
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Επιχειρησιακό Σχέδιο του Δήμου, προκύπτει η ανάγκη για περαιτέρω προστασία του 
οικιστικού και αρχιτεκτονικού περιβάλλοντος ιδιαίτερα στους οικισμούς: Δρυμώνας, 
Εξάνθεια, Αθάνι, Σφακιώτες, Καρυά, Πηγαδησάνοι, Αλέξανδρος, Πλατύστομα, Κολυβάτα, 
Βαυκερή, Εγκλουβή, Νεοχώρι, Βλυχό, Φτερνό, Κατοχώρι, Πόρος, Βουρνικάς, Σύβρος, 
Κοντάραινα, Εύγηρος, Κατούνα, Κάλαμος, Καστός. 
Η προτεινόμενη θεσμική παρέμβαση θα αφορά την κήρυξη τμημάτων ή και όλων των 
οικισμών ως διατηρητέων – παραδοσιακών, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις.  
 

Α10.1.3.3. Περιγραφή 3ου «Σεναρίου Δυναμικής Παρέμβασης» 
Δήμου Λευκάδας  

 
Στο Σενάριο Δυναμικής Παρέμβασης, προσδιορίζεται και χωροθετείται το σύνολο των 
χρήσεων γης που αποτελούν κατευθύνσεις από τον Περιφερειακό Σχεδιασμό. Επιπλέον, 
εξειδικεύονται κατευθύνσεις που έχουν προκύψει από την ανάλυση των δεδομένων της 
παρούσης μελέτης ΤΠΣ και συντελούν στην επίτευξη των στόχων που τίθενται σ’ αυτήν. 
Προσδιορίζονται δράσεις και πολιτικές οι οποίες στοχεύουν στον ολιστικό προσδιορισμό της 
βιώσιμης ανάπτυξης του Δήμου στο σύνολο των Δημοτικών Ενοτήτων του, με σαφή όμως 
οικονομικό προσανατολισμό, ο οποίος ισορροπεί μεν άλλων πολιτικών, αλλά παρεμβαίνει 
με σαφές πλεονέκτημα έναντι αυτών, ορίζοντας την οικονομική ανάπτυξη ως κυρίαρχο μέσο 
παρέμβασης στον χώρο.  Το εν λόγω Σενάριο Ανάπτυξης, έχεις την ισχυρότερη παρέμβαση 
στο χώρο σε σχέση με την υφιστάμενη κατάσταση.  
Οι κυριότερες παρεμβάσεις που διαφοροποιούν το εν λόγω σενάριο με το σενάριο ήπιας 
παρέμβασης, παρόλο που υπάρχει συνολικά ίδια φιλοσοφία, είναι:  

• Στο εν λόγω σενάριο εξετάζεται περαιτέρω (σε επόμενο στάδιο του ΤΠΣ) τυχόν 
δυνατότητα χωροθέτησης νέας προς πολεοδόμηση περιοχής στην ΔΕ Ελλομένου, λόγω 
φαινομενικής αύξησης πληθυσμού κατά τα επόμενα 15 έτη σύμφωνα με τον ΜΕΡΜ 
πληθυσμού  

• Το γεγονός ότι προτείνεται η δημιουργία γηπέδου γκολφ  

• Η μικρότερη ένταση χωρικής παρέμβασης σε κάποιες παραθαλάσσιες περιοχές.  
 
Ο Περιφερειακός Σχεδιασμός προωθεί τα «Πράσινα Νησιά» κι ενθαρρύνει την πράσινη 
οικονομία. Δημιουργεί προϋποθέσεις και δράσεις για την αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής και στηρίζει τη μετάβαση προς μια τοπική οικονομία χαμηλών εκπομπών άνθρακα 
καθώς επίσης και τη χρήση ΑΠΕ και εργαλείων για την Εξοικονόμηση Ενέργειας. Προωθεί την 
εξωστρέφεια των νησιών και την αειφόρο ανάπτυξη ιδιαίτερα στον τουρισμό και στο 
αγροδιατροφικό σύστημα. Ενδυναμώνει την εξισορρόπηση των συγκρούσεων μεταξύ 
χρήσεων γης και θαλάσσιων δραστηριοτήτων, αξιοποιεί τους χερσαίους και θαλάσσιους 
πλουτοπαραγωγικούς πόρους στο πλαίσιο της προστασίας του περιβάλλοντος. Θεωρεί 
εξαιρετικά σημαντικά την προστασία, διαχείριση και ανάδειξη του φυσικού και πολιτιστικού 
περιβάλλοντος, ενισχύει τον πολιτισμό και την έρευνα, τις υποδομές πληροφορικής και 
επικοινωνίας υψηλής τεχνολογίας. Προτείνει την στήριξη της ενδογενούς ανάπτυξης.  
Επιπλέον, ο Περιφερειακός Σχεδιασμός προωθεί την «γαλάζια» ανάπτυξη, η οποία 
περιλαμβάνει την ανάπτυξη του θαλάσσιου χώρου με ταυτόχρονη προστασία του θαλάσσιου 
περιβάλλοντος και χρησιμοποιεί ως εργαλείο τον θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό. 
Προωθείται η αειφόρος χρήση του θαλάσσιου χώρου, ως χώρου ανάπτυξης, καινοτομίας και 
προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος και η ανάπτυξη παραγωγικών δραστηριοτήτων 
(θαλάσσιες μεταφορές, θαλάσσιος και παράκτιος τουρισμός κ.α.). 
 
ΣΔΠ1. Τομέας οικονομίας – ισόρροπης ανάπτυξης  



  

 

ΚΥΡΙΑ ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ Σ ε λ ί δ α  26 | 80 

 

Το εν λόγω σενάριο υιοθετεί τις υφιστάμενες θεσμοθετημένες ΠΕΔ και οι οποίες είναι οι εξής:  

• ΒΙΟΠΑ Λευκάδας  

• ΠΕΔ Χονδρεμπορίου στη Λευκάδα  

• ΠΕΔ Τουρισμού Αναψυχής στο Νυδρί  

• ΠΕΔ Τουρισμού Αναψυχής στην περιοχή πέριξ των ΚΤΕΛ  

• ΠΕΔ Τουρισμού Αναψυχής στο ιστορικό κέντρο της Λευκάδας  

• ΠΕΔ Φωτοβολταϊκών Πάρκων όπως αυτά έχουν προσδιοριστεί με τις αντίστοιχες 
αποφάσεις χωροθέτησης αυτών 
 

Βασικός τομέας οικονομικής ανάπτυξης για το Δήμο Λευκάδας, είναι ο τουρισμός. Αποτελεί 
προτεραιότητα και στον περιφερειακό σχεδιασμό η περαιτέρω ενδυνάμωσή του, είτε στον 
τομέα του μαζικού τουρισμού είτε και στον εναλλακτικό τουρισμό. Επιπλέον, προσδιορίζεται 
η αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος μέσω της συνδυαστικής ανάπτυξης με τον 
πρωτογενή τομέα και τον δευτερογενή τομέα, ως υποβοηθητικών στον τριτογενή τομέα και 
δη στον τουρισμό, χωρίς όμως να μπορούν ο πρωτογενής και ο δευτερογενής τομέας να 
μπορούν αυτοτελώς να ορίσουν αναπτυξιακή προοπτική για τον τόπο. Προωθείται μέσω 
στοχευμένων δράσεων η αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος με την προώθηση του 
αγροδιατροφικού τομέα στον τομέα του τουρισμού, ώστε να αποκτήσει «τοπική» ταυτότητα 
ο τουρισμός μέσα από τοπικές γεύσεις. Επί της ουσίας, η συνέργεια πρωτογενούς τομέα 
(τοπικά αγροτικά προϊόντα -ελαιόλαδο, ελιές, φακές, κρασί, σταφύλια κλπ), η μεταποίηση 
των παραγόμενων προϊόντων και η ύπαρξη τοπικής – επώνυμης ταυτότητας σε συσκευασία  
και η προώθηση στους χρήστες των τοπικών υπηρεσιών τουρισμού, προσδίδουν 
προστιθέμενη αξία στην συνολική οικονομική διάρθρωση και δομή της περιοχής, χωρίς όμως 
να μπορέσει να είναι αυτοτελής πυλώνας ανάπτυξης του νησιού και να είναι εφικτό να 
«βασίζεται» η οικονομία στον πρωτογενή τομέα.  
Διασφαλίζεται η ύπαρξη γεωργικής γης και διαφυλάττεται ο χαρακτήρας της σήμερα και στο 
μέλλον, στις συγκεκριμένες περιοχές κυρίως:  

• κάμπος Λευκάδας στον περιαστικό της χώρο και πέραν αυτού, εκτός ακτίνας ΠΕΧ 1 
οριζόμενης ως Ήπιας Τουριστικής Ανάπτυξης και με χρήσεις ως μη αποκλειστικά 
γεωργικές, 

• κάμπος Εγκλημενού (Νυδριού) εκτός ακτίνας ΠΕΧ 1 οριζόμενης ως Ήπιας Τουριστικής 
Ανάπτυξης και με χρήσεις ως μη αποκλειστικά γεωργικές,  

• κάμπος Βασιλικής εκτός ακτίνας ΠΕΧ 2 οριζόμενης ως Ήπιας Τουριστικής Ανάπτυξης και 
με χρήσεις ως μη αποκλειστικά γεωργικές,  

• κάμπος Καρυάς,  

• κάμπος Μαραντοχωρίου (δύο τμήματα),  

• οροπέδιο Εγκλουβής,  

• εκτάσεις ιστορικών ελαιώνων Λευκάδας όπως αυτές θα προσδιοριστούν με ειδικά 
τεκμήρια, κυρίως πολυετούς τους ύπαρξης στο χώρο, κατόπιν ειδικής μελέτης 
ιστορικής τους τεκμηρίωσης για τη διαφύλαξή τους ως ιδιαίτερο στοιχείο πολιτιστικής 
και ιστορικής κληρονομιάς. Μέχρι την τεκμηρίωσή τους, οι εν λόγω ελαιώνες 
αντιμετωπίζονται με το υπάρχον καθεστώς της γεωργικής γης.   

• νησιά Κάλαμος και Καστός.  
Υιοθετείται ως Γεωργική Γη Υψηλής Παραγωγικότητας σύμφωνα με τον χαρακτηρισμό της 
αρμόδιας ΠΕΧΩΠ, στις εξής περιοχές:  

• τμήμα του Κάμπου Λευκάδας.  

• τμήμα του Κάμπου Νυδρίου.  

• τμήμα του Κάμπου Βασιλικής.  

• περιοχή νοτιότερα της αγροτικής ζώνης του Καταφυγίου Άγριας Ζωής.  
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Στις περιοχές όπου παράγονται τα προϊόντα του νησιού και υπάρχουν ειδικά ποιοτικά 
χαρακτηριστικά λόγω του μικροκλίματος, θα προσδιοριστούν από άλλα θεσμικά καθεστώτα 
ζώνες προστασίας (ΠΟΠ, ΠΓΕ, κ.α.). Αφορά κυρίως το οροπέδιο Εγκλουβής (φακή), την 
περιοχή της Καρυάς (λαθούρι), τους αμπελώνες όπου παράγονται τα κρασιά ΠΓΕ Λευκάδας.  
Για τη διασφάλιση της γεωργικής γης, σε επόμενη φάση της μελέτης θα προσδιοριστούν 
ιδιαίτεροι κανόνες και όροι δόμησης με σαφές πλαίσιο προστασίας σε σχέση με τη σημερινή 
κατάσταση και θα προσδιορίζεται η υποχρεωτικότητα  φύτευσης στο σύνολο της έκτασης 
των αγροτεμαχίων που δομούνται με πολυετή είδη βλάστησης συμβατά με το μικροκλίμα κι 
έδαφος της περιοχής. Επί της ουσίας, διασφαλίζεται η ύπαρξη γεωργικής γης και στο μέλλον 
και δίνεται ώθηση για την αξιοποίηση αυτών, μέσω κανονιστικής διάταξης του 
υπολειπόμενου τμήματος των αγροτεμαχίων πέραν αυτού που τυχόν δομείται, για τη χρήση 
του εδάφους με υποχρεωτική φύτευση αυτού. Επιπλέον, λαμβάνεται μέριμνα για την 
προστασία του αγροτικού τοπίου και δη, τη διατήρηση των ξερολιθιών και των αναβαθμίδων 
όπου αυτές υφίστανται ή είναι απαραίτητες.  
Για την στήριξη της κτηνοτροφίας καθορίζονται χωρικές ενότητες ώστε να αποκλειστεί η 
σύγκρουση χρήσεων γης με τουριστικές εγκαταστάσεις ή με κατοικίες. Πιο συγκεκριμένα, 
προσδιορίζονται κτηνοτροφικές περιοχές στο όρος Σκάρων (εξαιρουμένου του δάσους 
Σκάρων), στον ορεινό όγκο της Εγκλουβής από Βαυκερή μέχρι Νεοχώρι και Προφήτη Ηλία, 
στη δυτική πλαγιά μεταξύ Κομηλιού, Δράγανου και παραλίας στη ΝΔ Λευκάδα και στη 
νοτιοδυτική χερσόνησο της Λευκάδας από Αθάνι – Άγιο Πέτρο μέχρι το Ακρωτήρι.  
Στις Λιμνοθάλασσες Αλυκή Αλέξανδρου και Αυλαίμονα - Παλαιού στη Λευκάδα προωθείται 
η ανάπτυξη μόνον εκτατικών βιολογικών ιχθυοκαλλιεργειών παραδοσιακής μορφής και 
ήπιας εκμετάλλευσης και επιτρέπονται στη χερσαία ζώνη οι υποστηρικτικές τους 
εγκαταστάσεις, σύμφωνα με το ιδιαίτερο θεσμικό καθεστώς για τις εν λόγω περιοχές.  
Προτείνονται χωρικοί υποδοχείς χαμηλής και μέσης όχλησης του δευτερογενούς τομέα 
(συμπεριλαμβανομένου του χονδρεμπορίου) στα μικρά αστικά κέντρα του 6ου επιπέδου, 
όπως στο Νυδρί – Σπαρτοχώρι και στη Βασιλική και δημιουργία χώρου υποδοχής χαμηλής 
και μέσης όχλησης στον περιαστικό χώρο της Λευκάδας (αναφέρονται ως ΠΕΔ Αποθηκών – 
ΒΙΟΠΑ – Logistics). Στα νησιά Κάλαμο και Καστό και στις περιοχές παραγωγής των τοπικών 
αγροτικών προϊόντων προτείνεται η διάσπαρτη χωροθέτηση μόνον μονάδων συσκευασίας 
και τυποποίησης των προϊόντων αυτών. 
Η δημιουργία μεταποιητικών μονάδων και συσκευαστηρίων αλιευμάτων σε χερσαίες 
περιοχές, επιτρέπεται εντός των χωρικών υποδοχέων χαμηλής και μέσης όχλησης του 
δευτερογενούς τομέα. 
Επιτρέπονται οι μικρές μεταποιητικές μονάδες του πρωτογενούς τομέα (πλην αλιείας) σε 
ολόκληρο το νησί της Λευκάδας, πλην των ζωνών Τουρισμού – Αναψυχής.  
Προτείνεται ως ΠΕΔ Αδρανών Υλικών για την κάλυψη τοπικών αναγκών, η περιοχή 
νοτιοανατολικά του οικισμού Δράγανου.  
Ενθαρρύνεται η χρήση νέων τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών και στο Σενάριο 
Δυναμικής Παρέμβασης χωροθετείται Πάρκο Καινοτομίας στην ευρύτερη περιοχή των 
ΚΤΕΛ πλησίον της πόλης της Λευκάδας και σε χώρο που ανήκει σε δημόσιο φορέα και θα 
προσδιοριστεί σε επόμενο επίπεδο σχεδιασμού.   

• Στο Σενάριο Δυναμικής Παρέμβασης και στο πλαίσιο προσέλκυσης ιδιαίτερου κοινού 
υψηλού οικονομικού και κοινωνικού επιπέδου, προτείνεται η δημιουργία 
εγκαταστάσεων γκολφ στην ευρύτερη περιοχή του αστικού κέντρου της Λευκάδας 
(περιοχή ανάπτυξης κι άλλων χρήσεων όπως αναφέρθηκαν παραπάνω: Συνεδριακό 
Κέντρο, Πάρκο Καινοτομίας), εφόσον εξασφαλισθούν οι απαιτούμενοι υδάτινοι πόροι 
(από ΕΕΛ ή από μονάδες αφαλάτωσης ή άλλον παρόμοιο τρόπο εξαιρουμένων σε κάθε 
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περίπτωση της χρήσης υδάτων από τα δίκτυα ύδρευσης, άρδευσης και της άντλησης 
υδάτων από την υπόγεια υδροφορία). 

Για την αντιμετώπιση των καίριων ζητημάτων στάθμευσης πέριξ της πόλης της Λευκάδας και 
κοντά στις εγκαταστάσεις του ΚΤΕΛ προσδιορίζονται χώροι στάθμευσης αυτοκινήτων κι 
άλλων οχημάτων. Προσδιορίζεται χώρος ανάπτυξης Συνεδριακού Κέντρου στην εν λόγω 
περιοχή, ώστε να είναι εφικτή η επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου ολόκληρο το έτος και 
δη κατά τη χειμερινή περίοδο. Η ελκτικότητα του νησιού της Λευκάδος λόγω της οδικής 
σύνδεσης με της ηπειρωτική Ελλάδα, είναι δεδομένη, οπότε η ύπαρξη ενός Συνεδριακού 
Κέντρου διεθνούς εμβέλειας, μπορεί να αυξήσει εξαιρετικά σημαντικά την επιλογή του 
νησιού για υλοποίηση διεθνών συνεδρίων και να τονώσει σε πολύ μεγάλο βαθμό την τοπική 
κοινωνία και οικονομία σε περιόδους όπου το νησί δεν αποτελεί επιλογή από επισκέπτες.   
Ορίζεται ΠΕΡΠΟ Δεύτερης Κατοικίας στη Νότια Λευκάδα, στο πλαίσιο προσέλκυσης  
δραστηριοτήτων στο νότιο τμήμα του νησιού ώστε να επιτυγχάνεται η ισόρροπη ανάπτυξη 
του νησιού.  
Ορίζεται ΠΟΑΠΔ Τουρισμού στην ευρύτερη περιοχή του Βλυχού, με κύρια ή αποκλειστική 
χρήση τον τουρισμό-αναψυχή (άρ. 1, ν. 4179/2013),  στο πλαίσιο υποστήριξης και περαιτέρω 
αναβάθμισης της αναμενόμενης τουριστικής κίνησης λόγω της εγκατάστασης Μαρίνας στο 
Βλυχό.  
Ειδικότερες κατευθύνσεις για τον θαλάσσιο τουρισμό (ενσωμάτωση κατευθύνσεων 
Περιφερειακού Σχεδιασμού): 
Τουρισμός σκαφών αναψυχής 

• Η δραστηριότητα αυτή προτείνεται κατά προτεραιότητα χωρικά στους οικισμούς που 
διαθέτουν χωροθετημένους λιμένες, καθώς και στους οικισμούς στους οποίους 
προτείνονται επιπλέον λιμενικές υποδομές.   

Τουρισμός κρουαζιέρας 

• Προτείνεται η ανάπτυξη τουριστικών, οι οποίες θα συνδέουν τους σημαντικότερους 
φυσικούς και πολιτιστικούς πόλους της Περιφέρειας. 

Τουρισμός καταδύσεων αναψυχής και θαλάσσιου αθλητισμού 

• Προτείνεται η χωροθέτηση χερσαίων εγκαταστάσεων στα Σύβοτα για την υποστήριξη της 
ειδικής τουριστικής υποδομής ενός  καταδυτικού πάρκου για την αξιοποίηση του αρχαίου 
ναυαγίου στα ανοιχτά των Συβότων. 

 
ΣΔΠ2. Τομέας Δομημένου, Εξωοικιστικού Περιβάλλοντος και Ποιότητας Ζωής  
Διατηρούνται και προσδιορίζονται ως σημαντικοί πόροι για την προβολή του τόπου και την 
έλξη ειδικών ομάδων τουριστών αλλά και για τη διατήρηση της τοπικής ιστορίας, οι 
παραδοσιακοί οικισμοί, όπως αυτοί έχουν προσδιοριστεί κατά το παρελθόν. Πιο 
συγκεκριμένα, προσδιορίζεται ως προτεραιότητα η διάσωση και ανάδειξη των 
παραδοσιακών στοιχείων αρχιτεκτονικής, υλικής και άυλης κληρονομιάς με στοχευμένες 
δράσεις που θα πρέπει να υλοποιηθούν με συγκεκριμένο πλάνο ενεργειών στις εξής 
περιοχές:  

• Παραδοσιακό τμήμα οικισμού Αλέξανδρου  

• Παραδοσιακό τμήμα οικισμού Κολυβάτων  

• Παραδοσιακός οικισμός Αγίου Νικήτα  

• Παραδοσιακός οικισμός Συβότων  

• Πόλη της Λευκάδας.   
Πέρα από τις χωροθετήσεις συγκεκριμένων χρήσεων γης, στο πλαίσιο της ολοκληρωμένης 
προσέγγισης του αναπτυξιακού προφίλ των νησιών, καθορίζονται και προωθούνται 
συγκεκριμένες κατευθύνσεις και πολιτικές:   

• Αναβάθμιση του παραθαλάσσιου μαζικού τουρισμού σε ποιοτικό βιώσιμο τουρισμό. 
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• Ανάπτυξη ήπιου, ειδικού και εναλλακτικού τουρισμού στις υπόλοιπες παραθαλάσσιες 
περιοχές και στην ενδοχώρα, σε συνδυασμό με την πολυλειτουργική γεωργία. 

• Η ήπια αναψυχή στα μικρά νησιά και τις βραχονησίδες. 

• Προώθηση έργων προστασίας και ανάδειξης του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος 
και του τοπίου και υλοποίηση οικοπολιτιστικών διαδρομών. 

• Προώθηση παρεμβάσεων για την αναβάθμιση τουριστικών περιοχών, όπως 
αναπλάσεις των παραλιακών οικισμών και του θαλάσσιου μετώπου, εξυγίανση των 
ακτών στις περιβαλλοντικά επιβαρυμένες περιοχές, έργα προστασίας και ανάδειξης του 
πολιτιστικού και φυσικού περιβάλλοντος. 

Για τις αναπτυσσόμενες τουριστικά περιοχές που σύμφωνα με τον περιφερειακό 
σχεδιασμό είναι οι παρακάτω:  

• Η παραθαλάσσια περιοχή που εκτείνεται από τον οικισμό Καριώται έως τον οικισμό 
Καλλιθέα. 

• Η παραθαλάσσια περιοχή που εκτείνεται από τον οικισμό Μικρός Γυαλός έως την 
παραλία Βασιλικής,  

ορίζονται οι παρακάτω ειδικότερες κατευθύνσεις: 

• Αναβάθμιση του δομημένου χώρου, με πολεοδομικές παρεμβάσεις, όπως αναπλάσεις 
κοινόχρηστων χώρων με αύξηση των ελεύθερων χώρων και των χώρων πρασίνου και 
παροχή κινήτρων για αναπλάσεις ιδιωτικών χώρων. Εξετάζεται περαιτέρω (σε επόμενο 
στάδιο του ΤΠΣ) τυχόν δυνατότητας χωροθέτησης νέας προς πολεοδόμηση περιοχής στην 
ΔΕ Ελλομένου, λόγω φαινομενικής αύξησης πληθυσμού κατά τα επόμενα 15 έτη (βλ. σε 
επόμενο υποκεφάλαιο) 

• Ολοκληρωμένες τουριστικές παρεμβάσεις με αναπτυξιακό χαρακτήρα, όπως 
οργανωμένοι υποδοχείς τουριστικών δραστηριοτήτων, σύνθετα τουριστικά καταλύματα 
(βλ προτάσεις συγκεκριμένων περιοχών στην ανάλυση του τομέα οικονομίας – ισόρροπης 
ανάπτυξης των σεναρίων),  ειδικά προγράμματα τουριστικής ανάπτυξης και ανάπτυξης 
βασικών υποδομών. 

• Αξιοποίηση των εκάστοτε τοπικών πόρων που παρουσιάζουν ενδιαφέρον για την 
ανάπτυξη ειδικών - εναλλακτικών μορφών τουρισμού (αγροτουρισμού, περιηγητικού, 
πεζοπορικού, πολιτιστικού τουρισμού κ.λπ.). 

• Εκσυγχρονισμός υφιστάμενων τουριστικών μονάδων με παράλληλη αναβάθμιση σε 
τύπους και κατηγορίες καταλυμάτων (3, 4 και 5 αστέρια) ή επέκταση αυτών και 
συμπληρώσεις με ειδικές τουριστικές υποδομές. 

• Χωροθέτηση οργανωμένων κατασκηνώσεων (camping) ειδικά σε περιοχές ΠΕΧ 
Παράκτιων Χώρων.  

Αναγνωρίζονται περιοχές  ανάπτυξης ειδικού και εναλλακτικού τουρισμού στην Λευκάδα, 
στον Κάλαμο και στον Καστό. Στις περιοχές αλληλεπικάλυψης των περιοχών ειδικού και 
εναλλακτικού τουρισμού με τις χωρικές ενότητες του πρωτογενούς τομέα προτείνεται η 
ανάπτυξη αγροτουριστικών καταλυμάτων (π.χ. επισκέψιμες φάρμες και αγροκτήματα) που 
μπορούν να προσαρμοστούν στο προτεινόμενο αγροδιατροφικό πρότυπο ανάπτυξης. 
Προτείνεται επίσης η ανάπτυξη υποδομών προσαρμοζόμενων στη μικρή κλίμακα του 
νησιωτικού χώρου (ξενώνες εντός οικισμών, μουσεία, χώροι πολιτισμού κ.λπ.) 
Ειδικότερες κατευθύνσεις: 

• Διατήρηση, προστασία και ανάδειξη των φυσικών, ιστορικών, αρχιτεκτονικών, κ.α. 
σημείων του χώρου, καθώς και της κλίμακας των οικισμών. 

• Προσαρμογή της τυπολογίας των καταλυμάτων (μορφολογικοί περιορισμοί, 
δυναμικότητα, κατηγορίες) και άλλων σχετικών με τον τουρισμό υποδομών σύμφωνα με 
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της περιοχής και των ειδικών - εναλλακτικών μορφών 
τουρισμού που υποστηρίζουν. 
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• Εκσυγχρονισμός υφιστάμενων τουριστικών μονάδων με παράλληλη αναβάθμιση σε 
τύπους και κατηγορίες καταλυμάτων (3, 4 και 5 αστέρια) ή επέκταση αυτών και 
συμπληρώσεις με ειδικές τουριστικές υποδομές. 

Στο σύνολο των περιοχών αυτών και όπου ορίζονται ως ΠΕΧ ήπιας τουριστικής ανάπτυξης, 
προωθούνται πολιτικές ολοκληρωμένων και σύνθετων τουριστικών υποδομών ήπιας 
ανάπτυξης (οργανωμένοι υποδοχείς και σύνθετα τουριστικά καταλύματα ήπιας 
ανάπτυξης). Η εξειδίκευση των προϋποθέσεων και όρων δόμησης θα προσδιοριστεί σε 
επόμενο στάδιο της μελέτης ΤΠΣ, ωστόσο σαφέστατα θα υπάρχει πρόβλεψη και ιδιαίτερη 
αναφορά για προστασία του τοπίου και ενσωμάτωση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του 
κτιριολογικού προγράμματος της τουριστικής ανάπτυξης στο χώρο.  
Με την προώθηση του εν λόγω σεναρίου ανάπτυξης και για λόγους ορθολογικότερου 
σχεδιασμού, προωθείται ως γενικότερη κατεύθυνση η κατάργηση των παρεκκλίσεων 
δόμησης κατά μήκος των οδικών αξόνων.  
Γενικότερες πολιτικές – κατευθύνσεις του Δυναμικού Σεναρίου Ανάπτυξης:  

• Η απαγόρευση χωροθέτησης οργανωμένων υποδοχέων μεταποιητικών δραστηριοτήτων 
στις χωρικές ενότητες του παραθαλάσσιου, μαζικού τουρισμού και στον παράκτιο χώρο 
πλην των προβλεπόμενων στα μικρά οικιστικά κέντρα 6ου επιπέδου και πλην των 
υποδοχέων μονάδων αποθήκευσης καυσίμων (seveso), των οποίων απαιτείται η 
χωροθέτηση τους στο θαλάσσιο μέτωπο, κατόπιν εκπόνησης της αντίστοιχης μελέτης 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Κρίνεται επιθυμητή η συνύπαρξη του τουρισμού με 
μονάδες παραδοσιακής βιοτεχνίας - χειροτεχνίας καθώς και με μονάδες συσκευασίας και 
τυποποίησης τοπικών προϊόντων ονομασίας προέλευσης με εκθετήρια – πωλητήρια. 
Κατόπιν χωροθέτησης τουριστικής μονάδας, δεν επιτρέπεται σε απόσταση 500 μέτρων η 
εγκατάσταση υποδοχέα μονάδας αποθήκευσης καυσίμων.  

• Συνύπαρξη του τουρισμού με τη σημειακή χωροθέτηση της βιοτεχνίας με την 
προϋπόθεση ότι δεν θίγει το περιβάλλον και το τοπίο. 

• Ειδικοί όροι και περιορισμοί δόμησης από τον σχεδιασμό μέσω του ΤΠΣ (σε επόμενο 
στάδιο της εν λόγω μελέτης), προσαρμοσμένων στην κλίμακα του νησιωτικού χώρου και 
του τοπίου. 

• Επανάχρηση αξιόλογων κτιρίων ή συνόλων και παροχή κινήτρων για μετατροπή 
παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων σε ξενοδοχειακές μονάδες. 

• Τουριστική - παραθεριστική ανάπτυξη υφιστάμενων οικισμών και χωροθέτηση νέων 
υποδοχέων μικτών χρήσεων παραθεριστικής κατοικίας και τουρισμού. 

• Προσδιορισμός ειδικών όρων και περιορισμών δόμησης και μορφολογικών κανόνων με 
έμφαση στις όψεις των κτιρίων των παραδοσιακών οικισμών και των κτιρίων των 
οικισμών παραθεριστικής κατοικίας. 

Σε ό,τι αφορά στους όρους της σημειακής χωροθέτησης τουριστικών καταλυμάτων σε εκτός 
σχεδίου και εκτός ορίων οικισμών περιοχές, δίδονται οι εξής κατευθύνσεις: 

• Αναπτυσσόμενες τουριστικά περιοχές και περιοχές με περιθώρια ανάπτυξης ειδικού 
και εναλλακτικού τουρισμού: ενδεχόμενη αύξηση της ελάχιστης απαιτούμενης 
επιφάνειας γηπέδου και θέσπιση μέγιστης πυκνότητας.   

Σε βραχονησίδες και λοιπά μικρά νησιά με έκταση μικρότερη των 500 στρεμμάτων δεν 
επιτρέπεται κανένα είδος τουριστικής ανάπτυξης. 
Στα λοιπά μικρά νησιά επιτρέπεται αποκλειστικά η δημιουργία τουριστικών 
δραστηριοτήτων πρότυπου χαρακτήρα, που συνδέονται υποχρεωτικά με τη δημιουργία και 
προβολή πρότυπων εγκαταστάσεων και δράσεων οικολογικού και πολιτιστικού χαρακτήρα 
με ενσωμάτωση καινοτόμων τεχνολογιών. 

• Πολιτικές και μέτρα για την εξισορρόπηση μεταξύ της προστασίας του περιβάλλοντος 
και των αναπτυξιακών παρεμβάσεων. Ως Τουριστικοί Πόλοι θεωρούνται οι σημειακές 
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και γραμμικές τουριστικές αναπτύξεις, οι οποίες συγκεντρώνουν και στη συνέχεια 
διαχέουν την τουριστική ανάπτυξη. Γενικά προωθείται η χωρική οργάνωση των 
τουριστικών πόλων και η ανάσχεση της γραμμικής ανάπτυξης. Εθνικής εμβέλειας 
τουριστικοί πόλοι ορίζονται η πόλη της Λευκάδας, το Νυδρί και η γραμμική ανάπτυξη 
Νικιάνα – Βλυχό. Περιφερειακής εμβέλειας τουριστικοί πόλοι θεωρούνται η Βασιλική 
και ο Αγ. Νικήτας. 

• Όλοι οι προαναφερθέντες πόλοι ανάπτυξης, νοούνται ως χωρικοί υποδοχείς και 
προτείνεται να οριοθετούνται, να ελέγχεται η εκτός σχεδίου δόμηση, να 
προστατεύονται οι πλουτοπαραγωγικοί πόροι, το φυσικό και αστικό τοπίο, σε 
συνδυασμό με έργα αναπλάσεων και εξυγίανσης – αναβάθμισης. Επί της ουσίας, ο 
προτεινόμενος σχεδιασμός στον τομέα της τουριστικής ανάπτυξης υιοθετεί ήπιες 
παρεμβάσεις οι οποίες διαχέονται στο χώρο, στο πλαίσιο της ισόρροπης ανάπτυξης σε 
όλο το χωρικό επίπεδο αναφοράς των νησιών του Δήμου Λευκάδας και με γνώμονα την 
προστασία του περιβάλλοντος και την διαφύλαξη των τοπικών παραγωγικών πόρων.  

Οι γενικότερες πολιτικές – κατευθύνσεις που λαμβάνονται στο πλαίσιο του Δυναμικού 
Σεναρίου παρέμβασης στο εν λόγω στάδιο της μελέτης αλλά κι όπως αυτές θα 
εξειδικευτούν σε επόμενο στάδιο, είναι οι εξής:  

• Πολιτικές αλλά και μέτρα για την αναστολή της διάχυσης του αστικού χώρου με τη 
μορφή της εκτός σχεδίου δόμησης, σε συνδυασμό με πολιτικές εξυγίανσης και 
ανάπλασης του αστικού χώρου κατά προτεραιότητα στην παλαιά πόλη της Λευκάδας. 
Για την εκτός σχεδίου περιοχής, προσδιορίζονται στο χάρτη 4 ομάδες Περιοχών Ελέγχου 
Χρήσεων Γης, οι οποίες έχουν τα εξής ομοειδή (κατά ομάδα) χαρακτηριστικά:  

• ΠΕΧ 1 Ήπιας Τουριστικής Ανάπτυξης. Πρόκειται για εξωοικιστικές περιοχές οι 
οποίες βρίσκονται πέριξ της πόλης της Λευκάδας και του Νυδρίου. Στις εν λόγω 
περιοχές υπάρχουν οικιστικές και τουριστικές αναπτύξεις, εξαιτίας της γειτνίασης 
με τους εν λόγω οικιστικούς πόλους. Λαμβάνονται μέτρα για τον περιορισμό της 
εκτός σχεδίου δόμησης με κατεύθυνση ήπιας τουριστικής ανάπτυξης και 
ενσωματώνονται κανονιστικές διατάξεις για την αντιμετώπιση της θερμικής 
νησίδας των γειτονικών οικιστικών περιοχών. Προωθούνται πολιτικές για την 
ενσωμάτωση των οικιστικών αναπτύξεων στο χώρο και για τη διαφύλαξη γης ως 
γεωργική. Οι όροι δόμησης και τα ειδικά μέτρα εξειδικεύονται σε επόμενο 
επίπεδο της μελέτης ΤΠΣ 

• ΠΕΧ 2 Ήπιας Τουριστικής Ανάπτυξης. Πρόκειται για εξωοικιστικές περιοχές κοντά 
σε αξιόλογες παραλίες, όπως αυτές κατατάσσονται είτε με θεσμικό τρόπο ή 
εμφανίζονται ως επιλογή των χρηστών – παραθεριστών σε πολύ γνωστές 
διαδικτυακές πλατφόρμες και ιστοσελίδες (πχ. Tripadvisor, Google Maps κλπ). 
Προσδιορίζονται ενιαία μέτρα πολιτικών και εξειδικεύσεων για τις περιοχές αυτές 
για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και τον περιορισμό της αλόγιστης 
χρήσης εδάφους ως πόρου για την ανάπτυξη ήπιας μορφής τουριστικών 
επενδύσεων. Ενσωματώνονται συγκεκριμένα μέτρα και συγκεκριμένοι όροι 
δόμησης σε επόμενο επίπεδο σχεδιασμού. Οι εν λόγω περιοχές διαθέτουν 
ενιαίους μορφολογικούς κανόνες και αρχιτεκτονική για τον προσδιορισμό των 
περιοχών ως «Πράσινες Παραλίες Λευκάδας» και για την επίτευξη συγκεκριμένου 
brand προς αυτήν την κατεύθυνση. Προσδιορίζονται περιοχές στον Άγιο Νικήτα, 
στο Καλαμίτσι, Νότια του Ευγήρου, Νότια των Συβότων και στην περιοχή Σύβοτα 
– Μικρός Γιαλός.  

• ΠΕΧ 3 Ήπιας Τουριστικής Ανάπτυξης. Πρόκειται για εξωοικιστικές περιοχές κυρίως 
στην ενδοχώρα της Λευκάδας, στις οποίες ακολουθούνται πολιτικές λιγότερο 
περιοριστικές σε σχέση με τη δυνατότητα δόμησης και με σαφή ωστόσο επιλογή 
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για την προώθηση της ήπιας τουριστικής ανάπτυξης. Αυτή η στρατηγική επιλογή 
για τον αναπτυξιακό χαρακτήρα των εν λόγω περιοχών, προσδιορίζει το πλαίσιο 
για την προώθηση της ισόρροπης ανάπτυξης σε όλο το νησί αλλά και 
αποσυμφόρησης του παραλιακού μετώπου. Επί της ουσίας, η εν λόγω στρατηγική 
επιλογή λειτουργεί ως κίνητρο για την ενδυνάμωση της ενδοχώρας, χωρίς να 
«χάνεται» η ζητούμενη αναπτυξιακή ταυτότητα του νησιού, περί ήπιας 
τουριστικής ανάπτυξης. Πρόκειται για την οριοθέτηση υποπεριοχών: Νότια του 
Αγίου Νικήτα, δύο περιοχές δυτικά του ΚΑΖ, Νότια των Σύβρου-Βουρνικά, 
Βορειοδυτικά από Χαραδιάτικα και μία περιοχή στο Βόρειο τμήμα του Καστού.  

• ΠΕΧ Παράκτιας Ζώνης. Πρόκειται για εξωοικιστικές περιοχές (ζώνης περίπου 300 
μέτρων από την ακτογραμμή) οι οποίες κατά βάση έχουν έντονες κλίσεις και 
ιδιαίτερο φυσικό τοπίο και στις εν λόγω περιοχές προσδιορίζεται περαιτέρω 
περιοριστικό πλαίσιο δόμησης,  ώστε να μην είναι ελκτικές ακόμη και για ήπια 
τουριστική ανάπτυξη. Προσδιορίζονται μέτρα και δράσεις (σε επόμενο επίπεδο 
μελέτης) ώστε να υπάρχει προστασία του τοπίου και ισορροπία σε σχέση με την 
αξιοποίηση των περιοχών αυτών.  

• ΠΕΧ Αγροτικής Γης. Πρόκειται για περιοχές όπου προσδιορίζεται και προωθείται η 
γεωργική χρήση της γης.  

Επιπλέον, κατόπιν της νέας νομοθεσίας για τα αυτοκινούμενα τροχόσπιτα (Ν.5170/2025) 
δημιουργείται ανάγκη για τη χωροθέτηση χρήσεων γης για την εξυπηρέτηση αυτού του 
είδους του τουρισμού, το οποίο συναντάται με μεγάλη ένταση σε αρκετές παραλίες του 
νησιού της Λευκάδας. Η χωροθέτηση χρήσεων γης σε περιοχές που υπάρχουν οι κατάλληλες 
υποδομές για την εξυπηρέτηση με ποιοτικά κριτήρια στις περιοχές Ήπιας Τουριστικής 
Ανάπτυξης και ο κατάλληλος προσδιορισμός των προϋποθέσεων σε επόμενο στάδιο της 
μελέτης, αποτελεί στρατηγική επιλογή για την εξυπηρέτηση της εν λόγω ειδικής μορφής 
κοινού και τουρισμού.  
 

ΣΔΠ3. Τομέας Προστασίας του Φυσικού Περιβάλλοντος και Διαχείρισης Υποδομών 
Περιβάλλοντος 
Η μελέτη ΤΠΣ και στα 3 σενάρια ανάπτυξης, προσδιορίζει ως επαρκή τα μέτρα που 
λαμβάνονται από τη γενική νομοθεσία, τις υιοθετεί ως επαρκείς και υιοθετεί στις χρήσεις γης 
τις ισχύουσες νομοθετικές διατάξεις για το σύνολο του Φυσικού Περιβάλλοντος και για τις 
υποκατηγορίες χρήσεων γης και πιο συγκεκριμένα:  

• Για τις περιοχές ΠΟΑΥ σύμφωνα με το ΕΧΠ Υδατοκαλλιεργειών για τον Κάλαμο και τον 
Καστό.  

• Για τη ΖΟΕ Γύρας στη Λευκάδα και τις καθορισμένες χρήσεις γης.  

• Για τη ΖΟΕ στις Δ.Κ. Πλατυστόμων, Βαυκερής και Νυδρίου.  

• Για τις Ζώνες Ανάπτυξης Κτηνοτροφίας (προσδιορισμένες από το ΠΧΠ) ανάμεσα στους 
οικισμός Δράγανο και Κομηλιό, ανάμεσα στους οικισμούς Αθάνιο και Άγιο Πέτρο, στην 
περιοχή βορείων του ΚΑΖ, πέριξ του Περιγιαλίου – βορειοδυτικά του Νυδρίου.   

• Για τις ευρείες Ζώνες Ανάπτυξης Γεωργίας δυτικά του οικισμού Εγκλουβή και 
ανατολικά του οικισμού Χορτάτα. 

• Για τη Θαλάσσια Ζώνη Λιμένα στην ζώνη σύνδεσης Συβότων – Βασιλικής.  
Τις ως άνω περιοχές τις προσδιορίζει ως Περιοχές Ελέγχου Χρήσεων Γης ενώ υιοθετεί και την 
περιοχή Μαζικού Τουρισμού του ΠΧΠ σε αναπτυσσόμενες τουριστικά περιοχές 
παραθαλάσσιου μαζικού τουρισμού.  
Για τη διαφύλαξη του φυσικού περιβάλλοντος υιοθετούνται και αποτελούν εισροή για το 
σύνολο των σεναρίων ανάπτυξης, όλες οι θεσμοθετημένες (ή και υπό θεσμοθέτηση) 
περιοχές:  
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• Δασικές Εκτάσεις όπως εμφαίνονται στον κυρωμένο δασικό χάρτη, πλην όσων 
εξαιρεθούν στο μέλλον από αυτόν και αποκτούν την πλησιέστερη χωρικά χρήση γης 
που εμφαίνεται στο σενάριο ανάπτυξης.  

• Περιοχές ενταγμένες στο δίκτυο Natura 2000 (πέριξ του Καταφυγίου Άγριας Ζωής (βλ. 
παρακάτω για τις περιοχές του ΚΑΖ), ολόκληρη η υδάτινη ζώνη ανατολικά του νησιού 
της Λευκάδας).  

• Καταφύγιο Άγριας Ζωής (περιοχή πέριξ Καρυάς, Εξάνθειας, Αγ.Ηλία, Νικολή). 

• Περιοχές Υγροτόπων (Βόρειο Τμήμα Λευκάδας – Γύρα, περιοχή ανατολικά του 
θεσμοθετημένου Επιχειρηματικού Πάρκου, περιοχή ανατολικά στο Νυδρί, η Αλυκή 
Αλεξάνδρου, το Έλος Κοιλάδας Κομηλιού, η εκβολή ρύακα στο Κακό Λαγγάδι, το έλος 
Ακόνι, ο Όρμος Βλυχού, η εκβολή ρέματος χειμάρρου στη Βασιλική, η Λίμνη 
Μαραντοχωρίου, η Λιμνοδεξαμενή Καρυάς).  

• Τοπία Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλους (θεσμοθετημένα και σε διαδικασία θεσμοθέτησης).  
Προσδιορίζονται ως Τοπία Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλους,  περιοχές οι οποίες έχουν 
ιδιαίτερα περιβαλλοντικά και αισθητικά χαρακτηριστικά και χαρακτηρίζουν με 
ιδιαίτερη ένταση την ταυτότητα της περιοχής. Οι εν λόγω περιοχές εντάσσονται σε 
ιδιαίτερο καθεστώς προστασίας και επιτρέπονται συγκεκριμένες και πολύ 
περιορισμένες παρεμβάσεις και υπό συγκεκριμένους όρους, ώστε να διαφυλαχθεί το 
τοπίο και να διατηρηθεί στο διηνεκές η ταυτότητά τους. Βόρεια της λιμνοθάλασσας 
Παλιώνης – Αβλίμων Λευκάδας, η νησίδα Σπάρτη, η νησίδα Μαδουρή, η νήσος 
Κάλαμος, , η Χερσόνησος Νυδρίου, το Φρούριο της Αγίας Μαύρας και ο περιβάλλον 
χώρος αυτού, η Ανατολική Λιμνοθάλασσα και οι Αλυκές Λευκάδας.  

• Ζώνες Διαχείρισης Οικοτόπων και Φυσικών Πόρων: Παραλιακές περιοχές Καστού – 
Κάλαμου, όλες οι βραχονησίδες ανάμεσα σε Νυδρί – Μεγανήσι, οι υδάτινες περιοχές 
ανατολικά της πόλης της Λευκάδας, η περιοχή νότια της Γύρας.  

Τα ύδατα και τα οριοθετημένα ή σε διαδικασία θεσμοθέτησης, αναφέρονται χωρικά στις 
κάτωθι περιοχές:  

• Ζώνες Προστασίας (2) Υδάτων στο Περιγιάλι, 2 αντίστοιχες ζώνες στο Νυδρί, καθώς 
επίσης το Ρέμα και το Ποτάμι Βασιλικής.  

• Οριοθετημένα ή προς Οριοθέτηση Ρέματα εντοπίζονται σε Λυγιά – Καρυώτες. Καθώς 
δεν υπήρξε επίσημη απάντηση σε σχετικό αίτημα της ομάδας μελέτης για την 
αποστολή των εν λόγω στοιχείων, οποιοδήποτε ρέμα εντοπιστεί μέχρι την τελική 
κατάθεση της πρότασης του ΤΠΣ, εννοείται ότι διέπεται από τη νομοθεσία για την 
προστασία των ρεμάτων.  

Στο πλαίσιο της αντιμετώπισης του προβλήματος λειψυδρίας και για την αντιμετώπιση της 
αυξημένης ζήτησης νερού ύδρευσης, χωροθετούνται -και  προσδιορίζεται ως προτεραιότητα- 
Μονάδες Αφαλάτωσης κατ’ αρχάς δυτικά της πόλης της Λευκάδας και στην Βασιλική. Μικρές 
μονάδες αφαλάτωσης μπορούν να χωροθετούνται παντού, λαμβάνοντας υπόψη την 
περιβαλλοντική νομοθεσία. Χωροθετούνται χρήσεις γης για την εγκατάσταση μεταποίησης 
χαμηλής όχλησης  σε περιοχές που δεν υφίσταται κάποιο καθεστώς προστασίας φυσικών 
πόρων, ενώ προωθείται η μικρή μεταποιητική δραστηριότητα των παραγόμενων σε τοπικό 
επίπεδο αγροτικών προϊόντων, σε ολόκληρη την έκταση, υπό τον περιορισμό της χαμηλής 
όχλησης και της μικρής δυναμικότητας των εν λόγω δραστηριοτήτων.  
 
ΣΔΠ4. Τομέας Ανθεκτικότητας και Προσαρμοστικότητας στην Κλιματική Αλλαγή  
Στον εν λόγω τομέα εντάσσονται πολιτικές και επιλογές ενεργειών οι οποίες συντελούν στην 
αντιμετώπιση των αλλαγών στο κλίμα. Ως τέτοιες πολιτικές θεωρούνται:  

• Η προστασία των υδατικών πόρων και του φυσικού περιβάλλοντος εν γένει, μέσω 
θεσμικών κειμένων και τεχνικών εργασιών.  
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• Η δημιουργία ζωνών πρασίνου σε περιοχές εντός και πέριξ μεγάλων οικιστικών 
συνόλων.  

• Η ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών για την αντιμετώπιση της λειψυδρίας.  

• Η υιοθέτηση διεργασιών (τεχνολογίες και ανθεκτικά φυτά) μείωσης του νερού 
άρδευσης.  

• Η υλοποίηση ενεργειών μείωσης του περιβαλλοντικού αποτυπώματος στην 
οικοδομική δραστηριότητα. 

• Η ενσωμάτωση ενεργειών μείωσης της κατανάλωσης ενέργειας και η περαιτέρω 
προώθηση της «πράσινης» ενέργειας σε ολόκληρη την εδαφική περιοχή των νησιών 
με κατ’ επιλογή εγκατάσταση μικρών ΑΠΕ.  

• Η απαγόρευση δόμησης σε περιβαλλοντικά και γεωλογικά μη κατάλληλες περιοχές.  
 

ΣΔΠ5. Τομέας Ενέργειας και Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ)  
Σύμφωνα με τον Περιφερειακό Σχεδιασμό των Ιονίων Νήσων, προσδιορίζονται σημαντικές 
κατευθύνσεις στον τομέα της Ενέργειας και των ΑΠΕ. Η ανάλυση των στοιχείων της μελέτης 
και οι καταναλώσεις ηλεκτρικού ρεύματος και ιδιαίτερα η ζήτηση κατά τους θερινούς μήνες 
λόγω του τουρισμού, καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι θα πρέπει να υιοθετηθούν από τον 
υποκείμενο σχεδιασμό οι εν λόγω κατευθύνσεις.  
Αναλυτικότερα:  

• Οι προτεινόμενες χωρικές ενότητες ΑΠΕ στον χερσαίο χώρο περιλαμβάνουν κατά 
προτεραιότητα τις ημιορεινές και ορεινές περιοχές της ενδοχώρας των μεγάλων 
νησιών με κριτήριο την ένταξη στο τοπίο και την προστασία της γεωργικής γης υψηλής 
παραγωγικότητας, με επιτρεπόμενες ζώνες τις χέρσες και χορτολιβαδικές εκτάσεις. 
Επιτρέπονται αιολικά πάρκα σύμφωνα με την γενική νομοθεσία για την καταλληλότητα 
των περιοχών μόνο στις παραπάνω ορεινές περιοχές και με μικρές συγκεντρώσεις 
αυτών. Στις εν λόγω περιοχές προσδιορίζεται μέση δυναμικότητα των σταθμών ΑΠΕ. 
Στις υπόλοιπες περιοχές, λαμβάνεται υπόψη η αισθητική και η ένταξη στο τοπίο για τις 
εγκαταστάσεις ΑΠΕ, αποκλειόμενων σε αυτές τις περιοχές των αιολικών πάρκων και 
ορίζεται χαμηλή δυναμικότητα αυτών, λαμβάνονται υπόψη σε κάθε περίπτωση τον 
υπερκείμενο σχεδιασμό όπως θα προκύψει από την ψήφιση του νέου χωροταξικού των 
ΑΠΕ. Ο υποκείμενος σχεδιασμός σε επόμενη φάση της εν λόγω μελέτης θα 
προσδιορίσει τις περιοχές αποκλεισμού των ΑΠΕ με βάση τις παραμέτρους που 
αφορούν: την προστασία του αξιόλογου φυσικού και πολιτιστικού τοπίου, τη μικρή 
κλίμακα του νησιωτικού χώρου, τη γεωργική γη υψηλής παραγωγικότητας και την 
ανεπτυγμένη τουριστική δραστηριότητα.  

• Προωθούνται εγκαταστάσεις μικρές μονάδες βιοαερίου στους χώρους παραγωγής 
βιοαερίου (κτηνοτροφικές μονάδες) υπό την προϋπόθεση μη ύπαρξης τουριστικής 
μονάδας σε απόσταση 500 μέτρων.  

• Στα μικρά νησιά και βραχονησίδες επιτρέπεται η χωροθέτηση ΑΠΕ εφόσον κατά τη 
διαδικασία έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων διαπιστωθεί ότι δεν συντρέχουν 
περαιτέρω λόγοι προστασίας των οικοσυστημάτων και του τοπίου. 

• Στον θαλάσσιο χώρο προωθείται η ανάπτυξη υπεράκτιων αιολικών πάρκων και σε 
μεγάλη απόσταση από την ακτογραμμή.   

• Ο παράκτιος χώρος ωστόσο, δεν κρίνεται κατάλληλος για την ανάπτυξη αιολικών 
πάρκων για λόγους προστασίας της τουριστικής δραστηριότητας. 

 
ΣΔΠ6. Τομέας Βιώσιμης Κινητικότητας και Υποδομών Μεταφορών  
Η μόνη οδική πύλη εθνικής σημασίας είναι η Λευκάδα, λόγω της οδικής σύνδεσης της με την 
ηπειρωτική χώρα και συγκεκριμένα με την ΠΕ Αιτωλοακαρνανίας. Η οδική αυτή σύνδεση 
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αναβαθμίζεται με την ολοκλήρωση της Ιόνιας Οδού. Κρίνεται σκόπιμη η αναβάθμιση της 
Λευκάδας σε πύλη διεθνούς σημασίας λόγω της παράλληλης θαλάσσιας σύνδεσης της με τον 
διαμήκη θαλάσσιο και οδικό άξονα της Περιφέρειας και, μέσω αυτού, με τις θαλάσσιες 
λεωφόρους της Αδριατικής - Ιονίου. 
Στις διεθνείς θαλάσσιες πύλες περιλαμβάνεται ο λιμένας της Λευκάδας, ενώ περιφερειακές 
θαλάσσιες πύλες ορίζονται όλα τα λιμάνια των μικρών νησιών, όπως οι λιμένες  στον Καστό 
και στον Κάλαμο καθώς επίσης και της Βασιλικής.   
Αεροπορική πύλη για την ΠΕ Λευκάδας είναι ο αερολιμένας διεθνής σημασίας του Ακτίου 
στην ΠΕ Αιτωλοακαρνανίας. 
Προσδιορίζεται ως σημαντικό έργο υποδομής για την αποσυμφόρηση της πόλης της 
Λευκάδας αλλά και τη διευκόλυνση ευρύτερα των μετακινήσεων στο νησί, η σύνδεση του 
νοτίως της πόλης με υποθαλάσσια σήραγγα ή με υπέργεια γέφυρα με την ηπειρωτική 
Ελλάδα, λαμβάνοντας υπόψη τις ενέργειες και τις μελέτες που έχουν εκπονηθεί ως προς την 
επιλογή της Πολιτείας για την χρηματοδότηση και υλοποίηση τελικά του εν λόγω 
εμβληματικού έργου. Ο υποκείμενος σχεδιασμός λαμβάνει υπόψη την πιθανότητα 
υλοποίησης του εν λόγω έργου και υιοθετεί τη συνέργειά του στο πλαίσιο της κινητικότητας 
και μεταφορικής υποδομής του νησιού, ωστόσο καθώς δεν υπάρχει σήμερα τελική 
δρομολόγηση και ένταξη χρηματοδότησης του έργου, δεν λαμβάνεται ως απόλυτο 
δεδομένο.  
Σημαντικά έργα υποδομής νοούνται οι διαπλατύνσεις και συντηρήσεις του επαρχιακού 
δικτύου για τη διευκόλυνση μετακινήσεων πολιτών και τουριστών καθώς επίσης και η 
προώθηση έργων λιμένων για την έλξη τουρισμού Yachting (μικρές μαρίνες – μεγέθυνση 
υφιστάμενων).  
 
ΣΔΠ7. Τομέας Πολιτιστικής και Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς 

Η Λευκάδα διαθέτει πολιτιστικά τεκμήρια2 και μνημεία που χρονολογούνται από τη νεολιθική 
εποχή, τα ρωμαϊκά χρόνια και το μεσαίωνα, μέχρι τις ημέρες μας με υποδομές και 
δραστηριότητες που προάγουν  το σύγχρονο πολιτισμό.  
Από τους χώρους αρχαιολογικού ενδιαφέροντος, ξεχωρίζει το κάστρο της Αγίας Μαύρας, που 
δεσπόζει στην είσοδο του νησιού. Χτίστηκε γύρω στο 1300 και είναι ένα από τα πιο 
επιβλητικά μεσαιωνικά κτίσματα στην Ελλάδα, αποτελώντας πρότυπο οχυρωματικής τέχνης 
εκείνης της εποχής. Ο αρχαιολογικός χώρος Νήρικος, περιλαμβάνει τα ερείπια του 
περιτειχισμένου οικισμού της Αρχαίας Λευκάδας, τα δύο νεκροταφεία της αρχαίας πόλης και 
διάσπαρτα οικοδομικά λείψανα όπως τάφους, αγροικίες και λιμενικές εγκαταστάσεις που 
αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα του προστατευμένου μνημειακού συνόλου της αρχαίας 
πόλης.  Στην πεδιάδα του Νυδριού, η περιοχή που εκτείνεται από τους πρόποδες του όρους 
Σκάρος ως τη θέση Μαγεμένος της Νικιάνας περιλαμβάνει τους τύμβους της Πρωτοελλαδικής 
περιόδου στη θέση Στενό, τάφους κιβωτιόσχημους και κεραμοσκεπείς, καθώς και λείψανα 
οικοδομημάτων.   
Επίσης,  αρχαίο θέατρο, μεγάλων διαστάσεων, έφερε στο φως η αρχαιολογική σκαπάνη στον 
λόφο του «Κούλμου», στη Λευκάδα.   
 Μεταξύ των πολιτιστικών υποδομών του νησιού, ξεχωριστή θέση έχει το Αρχαιολογικό 
Μουσείο που στεγάζεται στο ισόγειο του Δημαρχείου Λευκάδας και είναι ένα από τα πιο 
αξιόλογα της Ελλάδας. Επίσης, η Λευκάδα έχει την αρχαιότερη (μετά την Κέρκυρα) 
Φιλαρμονική της Ελλάδας (με έτος ίδρυσης το 1850). Το δραστήριο Σωματείο συνέβαλε στην 
ανάπτυξη της μουσικής παιδείας των Λευκαδιτών. Στα όρια του Δήμου υπάρχουν ακόμα 
μουσεία, βιβλιοθήκες και πολλοί σύλλογοι και σωματεία που δραστηριοποιούνται με 

 
2 Πηγή: Επιχειρησιακό Σχέδιο Δήμου Λευκάδας, 2020-2023.  
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συγκροτήματα παραδοσιακών χορών, χορωδίες και μαντολινάτες με πανελλήνια, αλλά και 
διεθνή προβολή.  
Το Αρχειοφυλακείο Λευκάδος -αρχική ονομασία των Αρχείων Ν. Λευκάδας-, όπως και τα 
Αρχεία των άλλων νησιών του Ιονίου, δημιουργήθηκε από τους Βενετούς ταυτόχρονα και 
παράλληλα με τις άλλες υπηρεσίες, για να δέχεται κατά τακτά διαστήματα τα αρχεία τους 
προς φύλαξη. 
Σήμερα, τα Γενικά Αρχεία του Νομού Λευκάδας κατέχουν αξιολογικά την τρίτη θέση στο 
σύνολο της ελληνικής επικράτειας, πίσω μόνο από τα Γενικά Αρχεία του Κράτους και το 
Ιστορικό Αρχείο της Κέρκυρας. Για τον λόγο αυτό, αποτελεί σημαντική προτεραιότητα η 
ψηφιοποίηση μέρους ή του συνόλου αυτών για λόγους διάσωσης και διάδοσης της 
πολιτιστικής κληρονομιάς.  
Το σενάριο ανάπτυξης προσδιορίζει την ανάγκη για στήριξη της πολιτιστικής και 
αρχαιολογικής κληρονομιάς και βάσει των στοιχείων ανάλυσης των οικισμών σε σχέση με 
την ιδιαίτερη αρχιτεκτονική τους αξίας αλλά και τις κατευθύνσεις όπως προσδιορίζονται στο 
Επιχειρησιακό Σχέδιο του Δήμου, προκύπτει η ανάγκη για περαιτέρω προστασία του 
οικιστικού και αρχιτεκτονικού περιβάλλοντος ιδιαίτερα στους οικισμούς: Δρυμώνας, 
Εξάνθεια, Αθάνι, Σφακιώτες, Καρυά, Πηγαδησάνοι, Αλέξανδρος, Πλατύστομα, Κολυβάτα, 
Βαυκερή, Εγκλουβή, Νεοχώρι, Βλυχό, Φτερνό, Κατοχώρι, Πόρος, Βουρνικάς, Σύβρος, 
Κοντάραινα, Εύγηρος, Κατούνα, Κάλαμος, Καστός. 
Η προτεινόμενη θεσμική παρέμβαση θα αφορά την κήρυξη τμημάτων ή και όλων των 
οικισμών ως διατηρητέων – παραδοσιακών, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις.  
 

Α10.1.4. Περιγραφή Σεναρίων Ανάπτυξης  Δήμου 

Μεγανησίου 

Τα προκρινόμενα σενάρια που αξιολογούνται για το Δήμο Μεγανησίου, είναι τρία:  
1ο Σενάριο: «Σενάριο Τάσεων»,  
2ο Σενάριο: «Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης»,  
3ο Σενάριο: «Σενάριο Δυναμικής Παρέμβασης». 
  

Α10.1.4.1. Περιγραφή 1ου «Σεναρίου Τάσεων» Δήμου 
Μεγανησίου  

Στο εν λόγω σενάριο ανάπτυξης, δεν αποτυπώνεται καμία περαιτέρω χωρική παρέμβαση 
πλην των όσων είναι ήδη θεσμοθετημένες.  Κρίσιμα ζητήματα όπως η ανεξέλεγκτη εκτός 
σχεδίου δόμηση δεν αντιμετωπίζεται. Ειδικά στις εξωοικιστικές περιοχές, η έλλειψη 
ρυθμίσεων επιδεινώνει τα προβλήματα περιβαλλοντικής και χωρικής αταξίας.  Οι 
κατευθύνσεις του Περιφερειακού Χωροταξικού Πλαισίου για βιώσιμη ανάπτυξη και 
προστασία ευαίσθητων περιοχών παραμένουν ανεφάρμοστες, περιορίζοντας τις προοπτικές 
ανάπτυξης.  Η συνέχιση της εκτός σχεδίου δόμησης εντείνει τις πιέσεις σε παραθαλάσσιες 
και τουριστικές ζώνες, υποβαθμίζοντας το περιβάλλον και περιορίζοντας τη βιώσιμη 
τουριστική ανάπτυξη.  Στο «Σενάριο Τάσεων», (ή αλλιώς «Μηδενικό Σενάριο») εξετάζεται η 
διατήρηση της υφιστάμενης κατάστασης, χωρίς την ολοκλήρωση και έγκριση του Τοπικού 
Πολεοδομικού Σχεδίου (ΤΠΣ). Σε αυτό το σενάριο, συνεχίζουν να ισχύουν οι υφιστάμενες 
κανονιστικές ρυθμίσεις και όπου αυτές υπάρχουν, χωρίς να γίνονται ουσιαστικές 
παρεμβάσεις για την αντιμετώπιση των υφιστάμενων προβλημάτων ή την ενσωμάτωση των 
νέων κατευθύνσεων που απορρέουν από τα υπερκείμενα χωροταξικά 
πλαίσια.  Συμπερασματικά, το Σενάριο Τάσεων για την περιοχή μελέτης καταδεικνύει τη 
σημασία της ολοκλήρωσης και έγκρισης του ΤΠΣ. Χωρίς έναν ολοκληρωμένο και 
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επικαιροποιημένο σχεδιασμό, η περιοχή θα συνεχίσει να αντιμετωπίζει σοβαρά 
προβλήματα, όπως η διάσπαρτη δόμηση, η ανεπάρκεια των υποδομών, η περιβαλλοντική 
υποβάθμιση και η απώλεια αναπτυξιακών ευκαιριών.   
ΣΤ1. Τομέας οικονομίας – ισόρροπης ανάπτυξη  
Η απλή γεωργική γη υφίσταται άναρχες πιέσεις σε οποιαδήποτε περιοχή, δεν υπάρχει σαφώς 
ορισμένο πλαίσιο για την ανάπτυξη της φυτικής παραγωγής. Ο πρωτογενής τομέας θα 
διατηρηθεί, με έμφαση κυρίως στην καλλιέργεια ελιάς. Οι καλλιεργούμενες εκτάσεις θα 
διατηρηθούν, αλλά δεν θα υπάρξουν νέες πρωτοβουλίες για την ενίσχυση των τοπικών 
αγροτικών προϊόντων. Διατηρούνται οι ισχύουσες ρυθμίσεις για την ανάπτυξη παραγωγικών 
δραστηριοτήτων στον Δήμο βάσει των κατευθύνσεων του υπερκείμενου σχεδιασμού.  Δεν 
προβλέπονται μέτρα πολιτικής για συγκεκριμένους κλάδους του πρωτογενούς τομέα. Οι 
τουριστικές εγκαταστάσεις είναι διάσπαρτες και σε μίξη με όλες τις χρήσεις γης σε όλη την 
εκτός σχεδίου περιοχή. Η περιοχή μελέτης χαρακτηρίζεται από άναρχο τρόπο οικονομικής 
ανάπτυξης με επίκεντρο τον τουρισμό και την υπερδραστηριότητα του εν λόγω τομέα και δεν 
αξιολογείται το παρόν και το μέλλον του. Οι μεταφορικές υποδομές δεν ανταποκρίνονται στη 
δυναμικότητα του τουρισμού, ενώ δεν υπάρχει μέριμνα για την απορρόφηση του φόρτου 
κατά τους καλοκαιρινούς μήνες με αποτέλεσμα να υποβαθμίζεται η εικόνα της περιοχής και 
να δημιουργούνται ασφυκτικές συνθήκες σε τουρίστες και μόνιμους κατοίκους. Δεν 
προσαρμόζεται η φέρουσα ικανότητα του νησιού σε διάφορους κρίσιμους δείκτες. Δεν 
διαμορφώνονται νέες πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού ή την 
βελτίωση των υφιστάμενων υποδομών. Η τουριστική ανάπτυξη πραγματοποιείται σύμφωνα 
με τις διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας. 
Το μοντέλο ανάπτυξης της περιοχής μελέτης δεν λαμβάνει υπόψη ούτε αντιμετωπίζει τις 
προκλήσεις και ιδιαιτερότητες της νησιωτικότητας.     
Ο οικονομικός προσανατολισμός της περιοχής δεν ακολουθεί ισόρροπο και πολυτομεακό 
τρόπο ανάπτυξης και δεν υπάρχει «πυξίδα» ούτε επιτυγχάνονται οι στόχοι της βιώσιμης 
ανάπτυξης.  
ΣΤ2. Τομέας Δομημένου, Εξωοικιστικού Περιβάλλοντος και Ποιότητας Ζωής  
Στο σενάριο τάσεων, η ποιότητα ζωής των κατοίκων και των τουριστών «βάλλεται» από 
άναρχες διεργασίες σε σχέση με τις χρήσεις και την οικοδομική ανάπτυξη και σταδιακά δεν 
θα υπάρχει δυνατότητα αξιοπρεπούς διαβίωσης κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, ιδιαίτερα 
εντός αυτής. Η ποιότητα ζωής επηρεάζεται αρνητικά, ιδιαίτερα από τις έντονες μετακινήσεις 
τροχοφόρων οχημάτων, ενώ δεν προσδιορίζονται μέτρα για την αντιμετώπιση διαφόρων 
περιβαλλοντικών παραμέτρων όπως είναι η διαχείριση των απορριμμάτων, του νερού, των 
υποδομών υγείας κι άλλων κοινωνικών υποδομών (εκπαίδευση, υποστηρικτικές ως προς τις 
ειδικές ομάδες πληθυσμού υποδομές).  Η έλλειψη ενός ολοκληρωμένου σχεδιασμού και η 
έλλειψη πλήρους οριοθέτησης των οικισμών δίνει περιθώριο για διάσπαρτη δόμηση, 
εντείνοντας τις πιέσεις σε περιβαλλοντικά ευαίσθητες περιοχές, όπως οι παραθαλάσσιες 
ζώνες.  
Η ανεξέλεγκτη δόμηση σε περιοχές υψηλής ζήτησης, περιορίζει την ανάπτυξη βιώσιμων 
τουριστικών υποδομών και υποβαθμίζει την περιοχή. Σημειώνεται πως τόσο η εκτός σχεδίου 
δόμηση όσο και η αυθαίρετη δόμηση δημιουργούν σημαντικές πιέσεις στις υποδομές του 
δήμου όπως τη διαχείριση του νερού (σε περίοδο μάλιστα σημαντικής λειψυδρίας λόγω 
κλιματικής αλλαγής) και τη διαχείριση των απορριμμάτων.   
ΣΤ3. Τομέας Προστασίας του Φυσικού Περιβάλλοντος και Διαχείρισης Υποδομών 
Περιβάλλοντος 
Για το φυσικό περιβάλλον, υπάρχουν συγκεκριμένες περιοχές προστασίας βάσει γενικής 
νομοθεσίας. Το σενάριο τάσεων ανάπτυξης δεν προσδιορίζει περιφερειακά αυτών χρήσεις 
γης οι οποίες να είναι συμβατές με τις περιοχές αυτές, οπότε είναι εφικτή η σύγκρουση 
χρήσεων γης και η υπονόμευση της εν λόγω προστασίας. Η μη θεσμοθέτηση περιοχών 
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υποδοχής περιβαλλοντικών υποδομών, θέτει σε κίνδυνο την προστασία του φυσικού 
περιβάλλοντος. Περιοχές που υπάγονται σε ειδικά καθεστώτα προστασίας στην περιοχή 
μελέτης προστατεύονται βάσει των ειδικών διατάξεων που τις διέπουν και των ήδη 
θεσμοθετημένων οριοθετήσεών τους. Εφαρμόζονται οι ισχύουσες πολιτικές που είναι 
εστιασμένες στην ολοκληρωμένη περιβαλλοντική διαχείριση και στην προστασία των 
φυσικών πόρων βάσει των αρχών της αειφορίας, στην προστασία και ανάδειξη του φυσικού 
περιβάλλοντος. Οι θεσμοθετημένες περιοχές προστασίας και οι δασικές εκτάσεις δεν 
εντάσσονται ωστόσο ως φυσικοί πόροι στον συνολικό σχεδιασμό της περιοχής και 
βρίσκονται «ατάκτως ειρημένοι» στο χώρο. 
ΣΤ4. Τομέας Ανθεκτικότητας και Προσαρμοστικότητας στην Κλιματική Αλλαγή  
Δεν λαμβάνονται μέτρα για τη διασφάλιση της λειτουργίας των υποδομών έναντι των 
διαφόρων κινδύνων/ πιέσεων. Ως αποτέλεσμα, θα συνεχίσουν να είναι ευάλωτες χωρίς να 
προωθούνται επιπλέον μέτρα για προσαρμογή και ανθεκτικότητα τους σε εξωτερικές 
χρόνιες/ ξαφνικές πιέσεις (πχ. εκδήλωση φυσικών κινδύνων, κλιματική αλλαγή). Ο 
υφιστάμενος σχεδιασμός του Δήμου σε ζητήματα πολιτικής προστασίας δεν έχει 
συμπεριλάβει τις αλλαγές που έχουν γίνει σε σχέση με νέα έργα και τις νέες συνθήκες που 
ισχύουν στην ευρύτερη περιοχή, παρόλο τον επικαιροποιημένο σχεδιασμό του σε ζητήματα 
επιχειρησιακής λειτουργίας σε ότι αφορά την πολιτική προστασία.  
ΣΤ5. Τομέας Ενέργειας και Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ)  
Παραμένουν αμετάβλητες οι ισχύουσες πολιτικές αναφορικά με την κατανάλωση ενέργειας 
ανά άτομο και τη διαχείριση και προώθηση της χρήσης ΑΠΕ. Η χωροθέτηση ΑΠΕ υλοποιείται 
σύμφωνα με τις κατευθύνσεις του ΕΠΧΣΑΑ για τις ΑΠΕ. 
ΣΤ6. Τομέας Βιώσιμης Κινητικότητας και Υποδομών Μεταφορών  
Συνεχίζεται η υλοποίηση των προβλεπόμενων έργων υποδομής σύμφωνα με το τεχνικό 
πρόγραμμα του Δήμου Μεγανησίου, συνυπολογίζοντας τα προτεινόμενα έργα που 
παραμένουν σε εκκρεμότητα. Οι υποδομές για βιώσιμη μετακίνηση παραμένουν 
αμετάβλητες και επικεντρώνονται στη συντήρηση του υφιστάμενου οδικού δικτύου, το 
οποίο χαρακτηρίζεται από στενές οδούς με δυσκολία στην πρόσβαση στις αγροτικές 
περιοχές. Δεν λαμβάνονται μέτρα για την αντιμετώπιση του ζητήματος της στάθμευσης 
αυτοκινήτων εντός και πέριξ του Κατωμερίου.  
ΣΤ7. Τομέας Πολιτιστικής και Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς 

Εφαρμόζονται οι ισχύουσες πολιτικές που είναι εστιασμένες στην ολοκληρωμένη διαχείριση, 
στην προστασία των πόρων βάσει των αρχών της αειφορίας, στην προστασία και ανάδειξη 
του πολιτιστικού και αρχαιολογικού περιβάλλοντος, στη διατήρηση της ιστορικής και 
πολιτιστικής κληρονομιάς. Διατηρούνται οι διατάξεις των ειδικών καθεστώτων που 
συνδέονται με παραμέτρους πολιτιστικής και αρχιτεκτονικής κληρονομιάς. 

 

Α10.1.4.2. Περιγραφή 3ου «Σεναρίου Ήπιας Παρέμβασης» Δήμου 
Μεγανησίου  

 
ΣΗΠ1. Τομέας οικονομίας – ισόρροπης ανάπτυξης  
Στο Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης, υπάρχει σαφής παρέμβαση στο σύνολο του χώρου 
μεγιστοποιώντας τις αναπτυξιακές δυνατότητες του εδάφους ως συντελεστή παραγωγής και 
λαμβάνοντας υπόψη τη δυνατότητα των φυσικών πόρων σε κάθε υπο-περιοχή, ενώ 
αξιολογείται και η δυναμική των γειτονικών περιοχών και η συνέργεια αυτών. 
Προσδιορίζεται στο χώρο η απλή γεωργική γη. Λαμβάνεται υπόψη ο περιορισμός της 
διαθέσιμης γης, ενώ και στα προτεινόμενα ειδικά μέτρα και όρους, λαμβάνεται υπόψη η εν 
λόγω ιδιαιτερότητα.  
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Στο Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης, προσδιορίζεται και χωροθετείται σχεδόν το σύνολο των 
χρήσεων γης που αποτελούν κατευθύνσεις από τον Περιφερειακό Σχεδιασμό. Επιπλέον, 
εξειδικεύονται κατευθύνσεις που έχουν προκύψει από την ανάλυση των δεδομένων της 
παρούσης μελέτης ΤΠΣ και συντελούν στην επίτευξη των στόχων που τίθενται σ’ αυτήν. 
Προσδιορίζονται δράσεις και πολιτικές οι οποίες στοχεύουν στον ολιστικό προσδιορισμό της 
βιώσιμης ανάπτυξης του Δήμου, με σαφή όμως οικονομικό προσανατολισμό, ο οποίος 
ισορροπεί μεν άλλων πολιτικών, αλλά παρεμβαίνει με σαφές πλεονέκτημα έναντι αυτών, 
ορίζοντας την οικονομική ανάπτυξη ως κυρίαρχο μέσο παρέμβασης στον χώρο.  Το εν λόγω 
Σενάριο Ανάπτυξης, έχει ισχυρή παρέμβαση στο χώρο σε σχέση με την υφιστάμενη 
κατάσταση, λιγότερο όμως ισχυρή σε σχέση με το Σενάριο Δυναμικής Παρέμβασης.  
Ο Περιφερειακός Σχεδιασμός προωθεί τα «Πράσινα Νησιά» κι ενθαρρύνει την πράσινη 
οικονομία. Δημιουργεί προϋποθέσεις και δράσεις για την αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής και στηρίζει τη μετάβαση προς μια τοπική οικονομία χαμηλών εκπομπών άνθρακα 
καθώς επίσης και τη χρήση ΑΠΕ και εργαλείων για την Εξοικονόμηση Ενέργειας. Προωθεί την 
εξωστρέφεια των νησιών και την αειφόρο ανάπτυξη ιδιαίτερα στον τουρισμό και στο 
αγροδιατροφικό σύστημα. Ενδυναμώνει την εξισορρόπηση των συγκρούσεων μεταξύ 
χρήσεων γης και θαλάσσιων δραστηριοτήτων, αξιοποιεί τους χερσαίους και θαλάσσιους 
πλουτοπαραγωγικούς πόρους στο πλαίσιο της προστασίας του περιβάλλοντος. Θεωρεί 
εξαιρετικά σημαντικά την προστασία, διαχείριση και ανάδειξη του φυσικού και πολιτιστικού 
περιβάλλοντος, ενισχύει τον πολιτισμό και την έρευνα, τις υποδομές πληροφορικής και 
επικοινωνίας υψηλής τεχνολογίας. Προτείνει την στήριξη της ενδογενούς ανάπτυξης.  
Επιπλέον, ο Περιφερειακός Σχεδιασμός προωθεί την «γαλάζια» ανάπτυξη, η οποία 
περιλαμβάνει την ανάπτυξη του θαλάσσιου χώρου με ταυτόχρονη προστασία του θαλάσσιου 
περιβάλλοντος και χρησιμοποιεί ως εργαλείο τον θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό. 
Προωθείται η αειφόρος χρήση του θαλάσσιου χώρου, ως χώρου ανάπτυξης, καινοτομίας και 
προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος και η ανάπτυξη παραγωγικών δραστηριοτήτων 
(θαλάσσιες μεταφορές, θαλάσσιος και παράκτιος τουρισμός κ.α.). 
Το εν λόγω σενάριο υιοθετεί ως περιοχή Τουρισμού – Αναψυχής την περιοχή στην οποία (ΒΑ 
του νησιού) υπάρχει προέγκριση  ΕΣΧΑΣΕ, για τη δημιουργία τουριστικής μονάδας καθώς 
επίσης και το ήδη εγκεκριμένο ΕΣΧΑΣΕ στον Σκορπιό.  
Βασικός τομέας οικονομικής ανάπτυξης για το Δήμο Μεγανησίου, είναι ο τουρισμός. 
Αποτελεί προτεραιότητα και στον περιφερειακό σχεδιασμό η περαιτέρω ενδυνάμωσή του, 
είτε στον τομέα του μαζικού τουρισμού είτε και στον εναλλακτικό τουρισμό. Επιπλέον, 
προσδιορίζεται η αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος μέσω της συνδυαστικής ανάπτυξης 
με τον πρωτογενή τομέα και τον δευτερογενή τομέα, ως υποβοηθητικών στον τριτογενή 
τομέα και δη στον τουρισμό, χωρίς όμως να μπορούν ο πρωτογενής και ο δευτερογενής 
τομέας να μπορούν αυτοτελώς να ορίσουν αναπτυξιακή προοπτική για τον τόπο. Προωθείται 
μέσω στοχευμένων δράσεων η αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος με την προώθηση 
του αγροδιατροφικού τομέα στον τομέα του τουρισμού, ώστε να αποκτήσει «τοπική» 
ταυτότητα ο τουρισμός μέσα από τοπικές γεύσεις. Επί της ουσίας, η συνέργεια πρωτογενούς 
τομέα (τοπικά αγροτικά προϊόντα), η μεταποίηση των παραγόμενων προϊόντων και η ύπαρξη 
τοπικής – επώνυμης ταυτότητας σε συσκευασία  και η προώθηση στους χρήστες των τοπικών 
υπηρεσιών τουρισμού, προσδίδουν προστιθέμενη αξία στην συνολική οικονομική 
διάρθρωση και δομή της περιοχής, χωρίς όμως να μπορέσει να είναι αυτοτελής πυλώνας 
ανάπτυξης του νησιού και να είναι εφικτό να «βασίζεται» η οικονομία στον πρωτογενή 
τομέα.  
Διασφαλίζεται η ύπαρξη γεωργικής γης και διαφυλάττεται ο χαρακτήρας της σήμερα και στο 
μέλλον.   
Για τη διασφάλιση της γεωργικής γης, σε επόμενη φάση της μελέτης θα προσδιοριστούν 
ιδιαίτεροι κανόνες και όροι δόμησης με σαφές πλαίσιο προστασίας σε σχέση με τη σημερινή 
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κατάσταση και θα προσδιορίζεται η υποχρεωτικότητα  φύτευσης στο σύνολο της έκτασης 
των αγροτεμαχίων που δομούνται με πολυετή είδη βλάστησης συμβατά με το μικροκλίμα κι 
έδαφος της περιοχής. Επί της ουσίας, διασφαλίζεται η ύπαρξη γεωργικής γης και στο μέλλον 
και δίνεται ώθηση για την αξιοποίηση αυτών, μέσω κανονιστικής διάταξης του 
υπολειπόμενου τμήματος των αγροτεμαχίων πέραν αυτού που τυχόν δομείται, για τη χρήση 
του εδάφους με υποχρεωτική φύτευση αυτού. Επιπλέον, λαμβάνεται μέριμνα για την 
προστασία του αγροτικού τοπίου και δη, τη διατήρηση των ξερολιθιών και των αναβαθμίδων 
όπου αυτές υφίστανται ή είναι απαραίτητες.  
Στις περιοχές παραγωγής των τοπικών αγροτικών προϊόντων προτείνεται η διάσπαρτη 
χωροθέτηση μόνον μονάδων συσκευασίας και τυποποίησης των προϊόντων αυτών. 
Για την αντιμετώπιση των καίριων ζητημάτων στάθμευσης πέριξ του Κατωμερίου  
προσδιορίζεται χώρος στάθμευσης αυτοκινήτων κι άλλων οχημάτων.  
Ειδικότερες κατευθύνσεις για τον θαλάσσιο τουρισμό (ενσωμάτωση κατευθύνσεων 
Περιφερειακού Σχεδιασμού): 
Τουρισμός σκαφών αναψυχής 

• Η δραστηριότητα αυτή προτείνεται κατά προτεραιότητα χωρικά στους οικισμούς που 
διαθέτουν χωροθετημένους λιμένες 

 
ΣΗΠ2. Τομέας Δομημένου, Εξωοικιστικού Περιβάλλοντος και Ποιότητας Ζωής  
Διατηρούνται και προσδιορίζονται ως σημαντικοί πόροι για την προβολή του τόπου και την 
έλξη ειδικών ομάδων τουριστών αλλά και για τη διατήρηση της τοπικής ιστορίας, το σύνολο 
των οικισμών του Μεγανησίου, ως ιδιαίτερα οικιστικά σύνολα σε ένα  μικρό χωρικά 
περιβάλλον. Προσδιορίζεται ως προτεραιότητα η διάσωση και ανάδειξη των παραδοσιακών 
στοιχείων αρχιτεκτονικής, υλικής και άυλης κληρονομιάς με στοχευμένες δράσεις που θα 
πρέπει να υλοποιηθούν με συγκεκριμένο πλάνο ενεργειών όπως αυτό θα καθοριστεί σε 
επόμενο στάδιο, για τη διατήρηση του ιδιαίτερου νησιωτικού χαρακτήρα.    
Πέρα από τις χωροθετήσεις συγκεκριμένων χρήσεων γης, στο πλαίσιο της ολοκληρωμένης 
προσέγγισης του αναπτυξιακού προφίλ των νησιών του Δήμου, καθορίζονται και 
προωθούνται συγκεκριμένες κατευθύνσεις και πολιτικές:   

• Ανάπτυξη ήπιου, ειδικού και εναλλακτικού τουρισμού στις  παραθαλάσσιες περιοχές και 
στην ενδοχώρα, σε συνδυασμό με την πολυλειτουργική γεωργία. 

• Η ήπια αναψυχή στα μικρά νησιά και τις βραχονησίδες. 

• Προώθηση έργων προστασίας και ανάδειξης του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος 
και του τοπίου και υλοποίηση οικοπολιτιστικών διαδρομών. 

• Προώθηση παρεμβάσεων για την αναβάθμιση τουριστικών περιοχών, όπως 
αναπλάσεις των παραλιακών οικισμών και του θαλάσσιου μετώπου,   έργα προστασίας 
και ανάδειξης του πολιτιστικού και φυσικού περιβάλλοντος. 

Ειδικότερες κατευθύνσεις: 

• Διατήρηση, προστασία και ανάδειξη των φυσικών, ιστορικών, αρχιτεκτονικών, κ.α. 
σημείων του χώρου, καθώς και της κλίμακας των οικισμών. 

• Προσαρμογή της τυπολογίας των καταλυμάτων (μορφολογικοί περιορισμοί, 
δυναμικότητα, κατηγορίες) και άλλων σχετικών με τον τουρισμό υποδομών σύμφωνα με 
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της περιοχής και των ειδικών - εναλλακτικών μορφών 
τουρισμού που υποστηρίζουν. 

• Εκσυγχρονισμός υφιστάμενων τουριστικών μονάδων με παράλληλη αναβάθμιση σε 
τύπους και κατηγορίες καταλυμάτων (3, 4 και 5 αστέρια) ή επέκταση αυτών και 
συμπληρώσεις με ειδικές τουριστικές υποδομές. 

Στο σύνολο των περιοχών αυτών και όπου ορίζονται ως ΠΕΧ ήπιας τουριστικής ανάπτυξης, 
προωθούνται πολιτικές υποδομών ήπιας ανάπτυξης. Η εξειδίκευση των προϋποθέσεων και 
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όρων δόμησης θα προσδιοριστεί σε επόμενο στάδιο της μελέτης ΤΠΣ, ωστόσο σαφέστατα θα 
υπάρχει πρόβλεψη και ιδιαίτερη αναφορά για προστασία του τοπίου και ενσωμάτωση των 
ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του κτιριολογικού προγράμματος της τουριστικής ανάπτυξης 
στο χώρο.  
Γενικότερες πολιτικές – κατευθύνσεις του Ήπιου Σεναρίου Ανάπτυξης:  

• Ειδικοί όροι και περιορισμοί δόμησης από τον σχεδιασμό μέσω του ΤΠΣ (σε επόμενο 
στάδιο της εν λόγω μελέτης), προσαρμοσμένων στην κλίμακα του νησιωτικού χώρου και 
του τοπίου. 

• Επανάχρηση αξιόλογων κτιρίων ή συνόλων και παροχή κινήτρων για μετατροπή 
παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων σε ξενοδοχειακές μονάδες. 

• Τουριστική - παραθεριστική ανάπτυξη υφιστάμενων οικισμών και χωροθέτηση νέων 
υποδοχέων μικτών χρήσεων παραθεριστικής κατοικίας και τουρισμού. 

Σε ό,τι αφορά στους όρους της σημειακής χωροθέτησης τουριστικών καταλυμάτων σε εκτός 
σχεδίου και εκτός ορίων οικισμών περιοχές, δίδονται οι εξής κατευθύνσεις: 

• Αναπτυσσόμενες τουριστικά περιοχές και περιοχές με περιθώρια ανάπτυξης ειδικού 
και εναλλακτικού τουρισμού: ενδεχόμενη αύξηση της ελάχιστης απαιτούμενης 
επιφάνειας γηπέδου και θέσπιση μέγιστης πυκνότητας.   

Σε βραχονησίδες και λοιπά μικρά νησιά με έκταση μικρότερη των 500 στρεμμάτων δεν 
επιτρέπεται κανένα είδος τουριστικής ανάπτυξης. 
Τα μοναδικά νησιά που έχουν έκταση άνω των 500 στρεμμάτων είναι ο Σκορπιός (≈850 στρ.), 
ο Κύθρος (≈730) και η Σπάρτη (≈540).  
Στα λοιπά μικρά νησιά επιτρέπεται αποκλειστικά η δημιουργία οργανωμένων υποδοχέων 
τουριστικών δραστηριοτήτων πρότυπου χαρακτήρα, που συνδέονται υποχρεωτικά με τη 
δημιουργία και προβολή πρότυπων εγκαταστάσεων και δράσεων οικολογικού και 
πολιτιστικού χαρακτήρα με ενσωμάτωση καινοτόμων τεχνολογιών. 

• Πολιτικές και μέτρα για την εξισορρόπηση μεταξύ της προστασίας του περιβάλλοντος 
και των αναπτυξιακών παρεμβάσεων. Ως Τουριστικοί Πόλοι θεωρούνται οι σημειακές 
και γραμμικές τουριστικές αναπτύξεις, οι οποίες συγκεντρώνουν και στη συνέχεια 
διαχέουν την τουριστική ανάπτυξη. Γενικά προωθείται η χωρική οργάνωση των 
τουριστικών πόλων και η ανάσχεση της γραμμικής ανάπτυξης. Εθνικής εμβέλειας 
τουριστικός πόλος ορίζεται το Κατωμέρι.    

• Προτείνεται να οριοθετούνται οι οικισμοί, να ελέγχεται η εκτός σχεδίου δόμηση, να 
προστατεύονται οι πλουτοπαραγωγικοί πόροι, το φυσικό και αστικό τοπίο, σε 
συνδυασμό με έργα αναπλάσεων και εξυγίανσης – αναβάθμισης. Επί της ουσίας, ο 
προτεινόμενος σχεδιασμός στον τομέα της τουριστικής ανάπτυξης υιοθετεί ήπιες 
παρεμβάσεις οι οποίες διαχέονται στο χώρο, στο πλαίσιο της ισόρροπης ανάπτυξης σε 
όλο το χωρικό επίπεδο αναφοράς των νησιών του Δήμου Μεγανησίου και με γνώμονα 
την προστασία του περιβάλλοντος και την διαφύλαξη των τοπικών παραγωγικών πόρων.  

Οι γενικότερες πολιτικές – κατευθύνσεις που λαμβάνονται στο πλαίσιο του  Σεναρίου 
Ήπιας παρέμβασης στο εν λόγω στάδιο της μελέτης αλλά κι όπως αυτές θα εξειδικευτούν 
σε επόμενο στάδιο, είναι οι εξής:  

• Πολιτικές αλλά και μέτρα για την αναστολή της διάχυσης του οικιστικού χώρου με τη 
μορφή της εκτός σχεδίου δόμησης, σε συνδυασμό με πολιτικές εξυγίανσης και 
ανάπλασης του. Για την εκτός σχεδίου περιοχής, προσδιορίζονται στο χάρτη 3 ομάδες 
Περιοχών Ελέγχου Χρήσεων Γης, οι οποίες έχουν τα εξής ομοειδή (κατά ομάδα) 
χαρακτηριστικά:  

• ΠΕΧ 2 Ήπιας Τουριστικής Ανάπτυξης. Πρόκειται για εξωοικιστικές περιοχές κοντά 
σε αξιόλογες παραλίες, όπως αυτές κατατάσσονται είτε με θεσμικό τρόπο ή 
εμφανίζονται ως επιλογή των χρηστών – παραθεριστών σε πολύ γνωστές 
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διαδικτυακές πλατφόρμες και ιστοσελίδες (πχ. Tripadvisor, Google Maps κλπ). 
Προσδιορίζονται ενιαία μέτρα πολιτικών και εξειδικεύσεων για τις περιοχές αυτές 
για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και τον περιορισμό της αλόγιστης 
χρήσης εδάφους ως πόρου για την ανάπτυξη ήπιας μορφής τουριστικών 
επενδύσεων. Ενσωματώνονται συγκεκριμένα μέτρα και συγκεκριμένοι όροι 
δόμησης σε επόμενο επίπεδο σχεδιασμού  

• ΠΕΧ 3 Ήπιας Τουριστικής Ανάπτυξης. Πρόκειται για εξωοικιστικές περιοχές κυρίως 
στην ενδοχώρα, στις οποίες ακολουθούνται πολιτικές λιγότερο περιοριστικές σε 
σχέση με τη δυνατότητα δόμησης και με σαφή ωστόσο επιλογή για την προώθηση 
της ήπιας τουριστικής ανάπτυξης. Αυτή η στρατηγική επιλογή για τον αναπτυξιακό 
χαρακτήρα των εν λόγω περιοχών, προσδιορίζει το πλαίσιο για την προώθηση της 
ισόρροπης ανάπτυξης σε όλο το νησί αλλά και αποσυμφόρησης του παραλιακού 
μετώπου. Επί της ουσίας, η εν λόγω στρατηγική επιλογή λειτουργεί ως κίνητρο για 
την ενδυνάμωση της ενδοχώρας, χωρίς να «χάνεται» η ζητούμενη αναπτυξιακή 
ταυτότητα του νησιού, περί ήπιας τουριστικής ανάπτυξης.  

• ΠΕΧ Αγροτικής Γης. Πρόκειται για περιοχές όπου προσδιορίζεται και προωθείται η 
γεωργική χρήση της γης.  
 

ΣΗΠ3. Τομέας Προστασίας του Φυσικού Περιβάλλοντος και Διαχείρισης Υποδομών 
Περιβάλλοντος 
Η μελέτη ΤΠΣ και στα 3 σενάρια ανάπτυξης, προσδιορίζει ως επαρκή τα μέτρα που 
λαμβάνονται από τη γενική νομοθεσία, τις υιοθετεί ως επαρκείς και υιοθετεί στις χρήσεις γης 
τις ισχύουσες νομοθετικές διατάξεις για το σύνολο του Φυσικού Περιβάλλοντος και για τις 
υποκατηγορίες χρήσεων γης. 
Για τη διαφύλαξη του φυσικού περιβάλλοντος υιοθετούνται και αποτελούν εισροή για το 
σύνολο των σεναρίων ανάπτυξης, όλες οι θεσμοθετημένες (ή και υπό θεσμοθέτηση) 
περιοχές:  

• Δασικές Εκτάσεις όπως εμφαίνονται στον κυρωμένο δασικό χάρτη, πλην όσων 
εξαιρεθούν στο μέλλον από αυτόν και αποκτούν την πλησιέστερη χωρικά χρήση γης 
που εμφαίνεται στο σενάριο ανάπτυξης.  

• Περιοχές ενταγμένες στο δίκτυο Natura 2000  

• Περιοχές Υγροτόπων   

• Τοπία Ιδιαίτερα Φυσικού Κάλους (θεσμοθετημένα και σε διαδικασία θεσμοθέτησης).  
Προσδιορίζονται ως Τοπία Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλους,  περιοχές οι οποίες έχουν 
ιδιαίτερα περιβαλλοντικά και αισθητικά χαρακτηριστικά και χαρακτηρίζουν με 
ιδιαίτερη ένταση την ταυτότητα της περιοχής. Οι εν λόγω περιοχές εντάσσονται σε 
ιδιαίτερο καθεστώς προστασίας και επιτρέπονται συγκεκριμένες και πολύ 
περιορισμένες παρεμβάσεις και υπό συγκεκριμένους όρους, ώστε να διαφυλαχθεί το 
τοπίο και να διατηρηθεί στο διηνεκές η ταυτότητά τους. Η νησίδα Σπάρτη, η νησίδα 
Σκορπιός (υπό του περιορισμού των όσων προβλέπονται στο εγκεκριμένο ΕΣΧΑΣΕ), η 
νησίδα Σκορπίδι.  

• Ζώνες Διαχείρισης Οικοτόπων και Φυσικών Πόρων: Όλες οι βραχονησίδες ανάμεσα σε 
Νυδρί – Μεγανήσι.  

Καθώς δεν υπήρξε επίσημη απάντηση σε σχετικό αίτημα της ομάδας μελέτης για την 
αποστολή  στοιχείων για τα ρέματα, οποιοδήποτε ρέμα εντοπιστεί μέχρι την τελική κατάθεση 
της πρότασης του ΤΠΣ, εννοείται ότι διέπεται από τη νομοθεσία για την προστασία των 
ρεμάτων.  
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Στο πλαίσιο της αντιμετώπισης του προβλήματος λειψυδρίας και για την αντιμετώπιση της 
αυξημένης ζήτησης νερού ύδρευσης,  μικρές μονάδες αφαλάτωσης μπορούν να 
χωροθετούνται παντού, λαμβάνοντας υπόψη την περιβαλλοντική νομοθεσία.   
 
ΣΗΠ4. Τομέας Ανθεκτικότητας και Προσαρμοστικότητας στην Κλιματική Αλλαγή  
Στον εν λόγω τομέα εντάσσονται πολιτικές και επιλογές ενεργειών οι οποίες συντελούν στην 
αντιμετώπιση των αλλαγών στο κλίμα. Ως τέτοιες πολιτικές θεωρούνται:  

• Η προστασία των υδατικών πόρων και του φυσικού περιβάλλοντος εν γένει, μέσω 
θεσμικών κειμένων και τεχνικών εργασιών.  

• Η δημιουργία ζωνών πρασίνου σε περιοχές εντός και πέριξ οικιστικών συνόλων.  

• Η ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών για την αντιμετώπιση της λειψυδρίας.  

• Η υιοθέτηση διεργασιών (τεχνολογίες και ανθεκτικά φυτά) μείωσης του νερού 
άρδευσης.  

• Η υλοποίηση ενεργειών μείωσης του περιβαλλοντικού αποτυπώματος στην 
οικοδομική δραστηριότητα. 

• Η ενσωμάτωση ενεργειών μείωσης της κατανάλωσης ενέργειας και η περαιτέρω 
προώθηση της «πράσινης» ενέργειας σε ολόκληρη την εδαφική περιοχή των νησιών 
με κατ’ επιλογή εγκατάσταση μικρών ΑΠΕ.  

• Η απαγόρευση δόμησης σε περιβαλλοντικά και γεωλογικά μη κατάλληλες περιοχές.  
 

ΣΗΠ5. Τομέας Ενέργειας και Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ)  
Σύμφωνα με τον Περιφερειακό Σχεδιασμό των Ιονίων Νήσων, προσδιορίζονται σημαντικές 
κατευθύνσεις στον τομέα της Ενέργειας και των ΑΠΕ. Η ανάλυση των στοιχείων της μελέτης 
και οι καταναλώσεις ηλεκτρικού ρεύματος και ιδιαίτερα η ζήτηση κατά τους θερινούς μήνες 
λόγω του τουρισμού, καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι θα πρέπει να υιοθετηθούν από τον 
υποκείμενο σχεδιασμό οι εν λόγω κατευθύνσεις.  
Αναλυτικότερα:  

• Ο υποκείμενος σχεδιασμός σε επόμενη φάση της εν λόγω μελέτης θα προσδιορίσει τις 
περιοχές αποκλεισμού των ΑΠΕ με βάση τις παραμέτρους που αφορούν: την 
προστασία του αξιόλογου φυσικού και πολιτιστικού τοπίου, τη μικρή κλίμακα του 
νησιωτικού χώρου, την ανεπτυγμένη τουριστική δραστηριότητα.  

• Στα μικρά νησιά και βραχονησίδες επιτρέπεται η χωροθέτηση ΑΠΕ εφόσον κατά τη 
διαδικασία έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων διαπιστωθεί ότι δεν συντρέχουν 
περαιτέρω λόγοι προστασίας των οικοσυστημάτων και του τοπίου. 

• Στον θαλάσσιο χώρο προωθείται η ανάπτυξη υπεράκτιων αιολικών πάρκων και σε 
μεγάλη απόσταση από την ακτογραμμή.   

• Ο παράκτιος χώρος ωστόσο, δεν κρίνεται κατάλληλος για την ανάπτυξη αιολικών 
πάρκων για λόγους προστασίας της τουριστικής δραστηριότητας. 

 
ΣΗΠ6. Τομέας Βιώσιμης Κινητικότητας και Υποδομών Μεταφορών  
Περιφερειακές θαλάσσιες πύλες ορίζονται όλα τα λιμάνια των μικρών νησιών. 
Αεροπορική πύλη για την ΠΕ Λευκάδας είναι ο αερολιμένας διεθνής σημασίας του Ακτίου 
στην ΠΕ Αιτωλοακαρνανίας. 
Σημαντικά έργα υποδομής νοούνται οι διαπλατύνσεις και συντηρήσεις του οδικού δικτύου 
για τη διευκόλυνση μετακινήσεων πολιτών και τουριστών καθώς επίσης και η προώθηση 
έργων λιμένων για την έλξη τουρισμού Yachting (μικρές μαρίνες).  
 
ΣΗΠ7. Τομέας Πολιτιστικής και Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς 
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Το σενάριο ανάπτυξης προσδιορίζει την ανάγκη για στήριξη της πολιτιστικής και 
αρχαιολογικής κληρονομιάς και βάσει των στοιχείων ανάλυσης των οικισμών σε σχέση με 
την ιδιαίτερη αρχιτεκτονική τους αξία.  
Η προτεινόμενη θεσμική παρέμβαση θα αφορά την κήρυξη τμημάτων ή και όλων των 
οικισμών ως διατηρητέων – παραδοσιακών, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις.  
 

Α10.1.4.3. Περιγραφή 3ου «Σεναρίου Δυναμικής Παρέμβασης» 
Δήμου Μεγανησίου  

 
Στο Σενάριο Δυναμικής Παρέμβασης, προσδιορίζεται και χωροθετείται το σύνολο των 
χρήσεων γης που αποτελούν κατευθύνσεις από τον Περιφερειακό Σχεδιασμό. Επιπλέον, 
εξειδικεύονται κατευθύνσεις που έχουν προκύψει από την ανάλυση των δεδομένων της 
παρούσης μελέτης ΤΠΣ και συντελούν στην επίτευξη των στόχων που τίθενται σ’ αυτήν. 
Προσδιορίζονται δράσεις και πολιτικές οι οποίες στοχεύουν στον ολιστικό προσδιορισμό της 
βιώσιμης ανάπτυξης του Δήμου, με σαφή όμως οικονομικό προσανατολισμό, ο οποίος 
ισορροπεί μεν άλλων πολιτικών, αλλά παρεμβαίνει με σαφές πλεονέκτημα έναντι αυτών, 
ορίζοντας την οικονομική ανάπτυξη ως κυρίαρχο μέσο παρέμβασης στον χώρο.  Το εν λόγω 
Σενάριο Ανάπτυξης, έχει την ισχυρότερη παρέμβαση στο χώρο σε σχέση με την υφιστάμενη 
κατάσταση.  
Ο Περιφερειακός Σχεδιασμός προωθεί τα «Πράσινα Νησιά» κι ενθαρρύνει την πράσινη 
οικονομία. Δημιουργεί προϋποθέσεις και δράσεις για την αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής και στηρίζει τη μετάβαση προς μια τοπική οικονομία χαμηλών εκπομπών άνθρακα 
καθώς επίσης και τη χρήση ΑΠΕ και εργαλείων για την Εξοικονόμηση Ενέργειας. Προωθεί την 
εξωστρέφεια των νησιών και την αειφόρο ανάπτυξη ιδιαίτερα στον τουρισμό και στο 
αγροδιατροφικό σύστημα. Ενδυναμώνει την εξισορρόπηση των συγκρούσεων μεταξύ 
χρήσεων γης και θαλάσσιων δραστηριοτήτων, αξιοποιεί τους χερσαίους και θαλάσσιους 
πλουτοπαραγωγικούς πόρους στο πλαίσιο της προστασίας του περιβάλλοντος. Θεωρεί 
εξαιρετικά σημαντικά την προστασία, διαχείριση και ανάδειξη του φυσικού και πολιτιστικού 
περιβάλλοντος, ενισχύει τον πολιτισμό και την έρευνα, τις υποδομές πληροφορικής και 
επικοινωνίας υψηλής τεχνολογίας. Προτείνει την στήριξη της ενδογενούς ανάπτυξης.  
Επιπλέον, ο Περιφερειακός Σχεδιασμός προωθεί την «γαλάζια» ανάπτυξη, η οποία 
περιλαμβάνει την ανάπτυξη του θαλάσσιου χώρου με ταυτόχρονη προστασία του θαλάσσιου 
περιβάλλοντος και χρησιμοποιεί ως εργαλείο τον θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό. 
Προωθείται η αειφόρος χρήση του θαλάσσιου χώρου, ως χώρου ανάπτυξης, καινοτομίας και 
προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος και η ανάπτυξη παραγωγικών δραστηριοτήτων 
(θαλάσσιες μεταφορές, θαλάσσιος και παράκτιος τουρισμός κ.α.). 
 
ΣΔΠ1. Τομέας οικονομίας – ισόρροπης ανάπτυξης  
Το εν λόγω σενάριο υιοθετεί τις υφιστάμενες θεσμοθετημένες ΠΕΔ και οι οποίες είναι οι εξής:  

• Θεσμοθετημένο ΕΣΧΑΣΕ στον Σκορπιό για τη δημιουργία πολυτελούς τουριστικής 
μονάδας. 

Υιοθετεί ως χώρο τουρισμού – αναψυχής το προεγκεκριμένο ΕΣΧΑΣΕ στη ΒΑ πλευρά του 
Μεγανησίου.   
Βασικός τομέας οικονομικής ανάπτυξης για το Δήμο, είναι ο τουρισμός. Αποτελεί 
προτεραιότητα και στον περιφερειακό σχεδιασμό η περαιτέρω ενδυνάμωσή του. Επιπλέον, 
προσδιορίζεται η αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος μέσω της συνδυαστικής ανάπτυξης 
με τον πρωτογενή τομέα και τον δευτερογενή τομέα, ως υποβοηθητικών στον τριτογενή 
τομέα και δη στον τουρισμό, χωρίς όμως να μπορούν ο πρωτογενής και ο δευτερογενής 
τομέας αυτοτελώς να ορίσουν αναπτυξιακή προοπτική για τον τόπο. Προωθείται μέσω 
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στοχευμένων δράσεων η αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος με την προώθηση του 
αγροδιατροφικού τομέα στον τομέα του τουρισμού, ώστε να αποκτήσει «τοπική» ταυτότητα 
ο τουρισμός μέσα από τοπικές γεύσεις. Επί της ουσίας, η συνέργεια πρωτογενούς τομέα 
(τοπικά αγροτικά προϊόντα -ελαιόλαδο, ελιές κλπ), η μεταποίηση των παραγόμενων 
προϊόντων και η ύπαρξη τοπικής – επώνυμης ταυτότητας σε συσκευασία  και η προώθηση 
στους χρήστες των τοπικών υπηρεσιών τουρισμού, προσδίδουν προστιθέμενη αξία στην 
συνολική οικονομική διάρθρωση και δομή της περιοχής, χωρίς όμως να μπορέσει να είναι 
αυτοτελής πυλώνας ανάπτυξης του νησιού και να είναι εφικτό να «βασίζεται» η οικονομία 
στον πρωτογενή τομέα.  
Διασφαλίζεται η ύπαρξη γεωργικής γης και διαφυλάττεται ο χαρακτήρας της σήμερα και στο 
μέλλον.   
Για τη διασφάλιση της γεωργικής γης, σε επόμενη φάση της μελέτης θα προσδιοριστούν 
ιδιαίτεροι κανόνες και όροι δόμησης με σαφές πλαίσιο προστασίας σε σχέση με τη σημερινή 
κατάσταση και θα προσδιορίζεται η υποχρεωτικότητα  φύτευσης στο σύνολο της έκτασης 
των αγροτεμαχίων που δομούνται με πολυετή είδη βλάστησης συμβατά με το μικροκλίμα κι 
έδαφος της περιοχής. Επί της ουσίας, διασφαλίζεται η ύπαρξη γεωργικής γης και στο μέλλον 
και δίνεται ώθηση για την αξιοποίηση αυτών, μέσω κανονιστικής διάταξης του 
υπολειπόμενου τμήματος των αγροτεμαχίων πέραν αυτού που τυχόν δομείται, για τη χρήση 
του εδάφους με υποχρεωτική φύτευση αυτού. Επιπλέον, λαμβάνεται μέριμνα για την 
προστασία του αγροτικού τοπίου και δη, τη διατήρηση των ξερολιθιών και των αναβαθμίδων 
όπου αυτές υφίστανται ή είναι απαραίτητες.  
Στις περιοχές παραγωγής των τοπικών αγροτικών προϊόντων προτείνεται η διάσπαρτη 
χωροθέτηση μόνον μονάδων συσκευασίας και τυποποίησης των προϊόντων αυτών. 
Για την αντιμετώπιση των καίριων ζητημάτων στάθμευσης πέριξ του Κατωμερίου  
προσδιορίζεται χώρος στάθμευσης αυτοκινήτων κι άλλων οχημάτων.  
Ειδικότερες κατευθύνσεις για τον θαλάσσιο τουρισμό (ενσωμάτωση κατευθύνσεων 
Περιφερειακού Σχεδιασμού): 
Τουρισμός σκαφών αναψυχής 

• Η δραστηριότητα αυτή προτείνεται κατά προτεραιότητα χωρικά στους οικισμούς που 
διαθέτουν χωροθετημένους λιμένες. 
 

ΣΔΠ2. Τομέας Δομημένου, Εξωοικιστικού Περιβάλλοντος και Ποιότητας Ζωής  
Διατηρούνται και προσδιορίζονται ως σημαντικοί πόροι για την προβολή του τόπου και την 
έλξη ειδικών ομάδων τουριστών αλλά και για τη διατήρηση της τοπικής ιστορίας, το σύνολο 
των οικισμών του Μεγανησίου, ως ιδιαίτερα οικιστικά σύνολα σε ένα  μικρό χωρικά 
περιβάλλον. Προσδιορίζεται ως προτεραιότητα η διάσωση και ανάδειξη των παραδοσιακών 
στοιχείων αρχιτεκτονικής, υλικής και άυλης κληρονομιάς με στοχευμένες δράσεις που θα 
πρέπει να υλοποιηθούν με συγκεκριμένο πλάνο ενεργειών όπως αυτό θα καθοριστεί σε 
επόμενο στάδιο, για τη διατήρηση του ιδιαίτερου νησιωτικού χαρακτήρα.    
Πέρα από τις χωροθετήσεις συγκεκριμένων χρήσεων γης, στο πλαίσιο της ολοκληρωμένης 
προσέγγισης του αναπτυξιακού προφίλ των νησιών του Δήμου, καθορίζονται και 
προωθούνται συγκεκριμένες κατευθύνσεις και πολιτικές:   

• Ανάπτυξη ήπιου, ειδικού και εναλλακτικού τουρισμού στις  παραθαλάσσιες περιοχές και 
στην ενδοχώρα, σε συνδυασμό με την πολυλειτουργική γεωργία. 

• Η ήπια αναψυχή στα μικρά νησιά και τις βραχονησίδες. 

• Προώθηση έργων προστασίας και ανάδειξης του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος 
και του τοπίου και υλοποίηση οικοπολιτιστικών διαδρομών. 
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• Προώθηση παρεμβάσεων για την αναβάθμιση τουριστικών περιοχών, όπως 
αναπλάσεις των παραλιακών οικισμών και του θαλάσσιου μετώπου,   έργα προστασίας 
και ανάδειξης του πολιτιστικού και φυσικού περιβάλλοντος. 

Ειδικότερες κατευθύνσεις: 

• Διατήρηση, προστασία και ανάδειξη των φυσικών, ιστορικών, αρχιτεκτονικών, κ.α. 
σημείων του χώρου, καθώς και της κλίμακας των οικισμών. 

• Προσαρμογή της τυπολογίας των καταλυμάτων (μορφολογικοί περιορισμοί, 
δυναμικότητα, κατηγορίες) και άλλων σχετικών με τον τουρισμό υποδομών σύμφωνα με 
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της περιοχής και των ειδικών - εναλλακτικών μορφών 
τουρισμού που υποστηρίζουν. 

• Εκσυγχρονισμός υφιστάμενων τουριστικών μονάδων με παράλληλη αναβάθμιση σε 
τύπους και κατηγορίες καταλυμάτων (3, 4 και 5 αστέρια) ή επέκταση αυτών και 
συμπληρώσεις με ειδικές τουριστικές υποδομές. 

Στο σύνολο των περιοχών αυτών και όπου ορίζονται ως ΠΕΧ ήπιας τουριστικής ανάπτυξης, 
προωθούνται πολιτικές ολοκληρωμένων τουριστικών υποδομών ήπιας ανάπτυξης. Η 
εξειδίκευση των προϋποθέσεων και όρων δόμησης θα προσδιοριστεί σε επόμενο στάδιο της 
μελέτης ΤΠΣ, ωστόσο σαφέστατα θα υπάρχει πρόβλεψη και ιδιαίτερη αναφορά για 
προστασία του τοπίου και ενσωμάτωση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του κτιριολογικού 
προγράμματος της τουριστικής ανάπτυξης στο χώρο.  
Γενικότερες πολιτικές – κατευθύνσεις του Ήπιου Σεναρίου Ανάπτυξης:  

• Ειδικοί όροι και περιορισμοί δόμησης από τον σχεδιασμό μέσω του ΤΠΣ (σε επόμενο 
στάδιο της εν λόγω μελέτης), προσαρμοσμένων στην κλίμακα του νησιωτικού χώρου και 
του τοπίου. 

• Επανάχρηση αξιόλογων κτιρίων ή συνόλων και παροχή κινήτρων για μετατροπή 
παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων σε ξενοδοχειακές μονάδες. 

• Τουριστική - παραθεριστική ανάπτυξη υφιστάμενων οικισμών και χωροθέτηση νέων 
υποδοχέων μικτών χρήσεων παραθεριστικής κατοικίας και τουρισμού. 

Σε ό,τι αφορά στους όρους της σημειακής χωροθέτησης τουριστικών καταλυμάτων σε εκτός 
σχεδίου και εκτός ορίων οικισμών περιοχές, δίδονται οι εξής κατευθύνσεις: 

• Αναπτυσσόμενες τουριστικά περιοχές και περιοχές με περιθώρια ανάπτυξης ειδικού 
και εναλλακτικού τουρισμού: ενδεχόμενη αύξηση της ελάχιστης απαιτούμενης 
επιφάνειας γηπέδου και θέσπιση μέγιστης πυκνότητας.   

Σε βραχονησίδες και λοιπά μικρά νησιά με έκταση μικρότερη των 500 στρεμμάτων δεν 
επιτρέπεται κανένα είδος τουριστικής ανάπτυξης. 
Τα μοναδικά νησιά που έχουν έκταση άνω των 500 στρεμμάτων είναι ο Σκορπιός (≈850 στρ.), 
ο Κύθρος (≈730) και η Σπάρτη (≈540).  
Στα λοιπά μικρά νησιά επιτρέπεται αποκλειστικά η δημιουργία τουριστικών 
δραστηριοτήτων πρότυπου χαρακτήρα, που συνδέονται υποχρεωτικά με τη δημιουργία και 
προβολή πρότυπων εγκαταστάσεων και δράσεων οικολογικού και πολιτιστικού χαρακτήρα 
με ενσωμάτωση καινοτόμων τεχνολογιών. 

• Πολιτικές και μέτρα για την εξισορρόπηση μεταξύ της προστασίας του περιβάλλοντος 
και των αναπτυξιακών παρεμβάσεων. Ως Τουριστικοί Πόλοι θεωρούνται οι σημειακές 
και γραμμικές τουριστικές αναπτύξεις, οι οποίες συγκεντρώνουν και στη συνέχεια 
διαχέουν την τουριστική ανάπτυξη. Γενικά προωθείται η χωρική οργάνωση των 
τουριστικών πόλων και η ανάσχεση της γραμμικής ανάπτυξης. Εθνικής εμβέλειας 
τουριστικός πόλος ορίζεται το Κατωμέρι.    

• Προτείνεται να οριοθετούνται οι οικισμοί, να ελέγχεται η εκτός σχεδίου δόμηση, να 
προστατεύονται οι πλουτοπαραγωγικοί πόροι, το φυσικό και αστικό τοπίο, σε 
συνδυασμό με έργα αναπλάσεων και εξυγίανσης – αναβάθμισης. Επί της ουσίας, ο 
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προτεινόμενος σχεδιασμός στον τομέα της τουριστικής ανάπτυξης υιοθετεί ήπιες 
παρεμβάσεις οι οποίες διαχέονται στο χώρο, στο πλαίσιο της ισόρροπης ανάπτυξης σε 
όλο το χωρικό επίπεδο αναφοράς των νησιών του Δήμου Μεγανησίου και με γνώμονα 
την προστασία του περιβάλλοντος και την διαφύλαξη των τοπικών παραγωγικών πόρων.  

Οι γενικότερες πολιτικές – κατευθύνσεις που λαμβάνονται στο πλαίσιο του  Σεναρίου 
Ήπιας παρέμβασης στο εν λόγω στάδιο της μελέτης αλλά κι όπως αυτές θα εξειδικευτούν 
σε επόμενο στάδιο, είναι οι εξής:  

• Πολιτικές αλλά και μέτρα για την αναστολή της διάχυσης του οικιστικού χώρου με τη 
μορφή της εκτός σχεδίου δόμησης, σε συνδυασμό με πολιτικές εξυγίανσης και 
ανάπλασης του. Για την εκτός σχεδίου περιοχής, προσδιορίζονται στο χάρτη 3 ομάδες 
Περιοχών Ελέγχου Χρήσεων Γης, οι οποίες έχουν τα εξής ομοειδή (κατά ομάδα) 
χαρακτηριστικά:  

• ΠΕΧ 2 Ήπιας Τουριστικής Ανάπτυξης. Πρόκειται για εξωοικιστικές περιοχές κοντά 
σε αξιόλογες παραλίες, όπως αυτές κατατάσσονται είτε με θεσμικό τρόπο ή 
εμφανίζονται ως επιλογή των χρηστών – παραθεριστών σε πολύ γνωστές 
διαδικτυακές πλατφόρμες και ιστοσελίδες (πχ. Tripadvisor, Google Maps κλπ). 
Προσδιορίζονται ενιαία μέτρα πολιτικών και εξειδικεύσεων για τις περιοχές αυτές 
για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και τον περιορισμό της αλόγιστης 
χρήσης εδάφους ως πόρου για την ανάπτυξη ήπιας μορφής τουριστικών 
επενδύσεων. Ενσωματώνονται συγκεκριμένα μέτρα και συγκεκριμένοι όροι 
δόμησης σε επόμενο επίπεδο σχεδιασμού  

• ΠΕΧ 3 Ήπιας Τουριστικής Ανάπτυξης. Πρόκειται για εξωοικιστικές περιοχές κυρίως 
στην ενδοχώρα, στις οποίες ακολουθούνται πολιτικές λιγότερο περιοριστικές σε 
σχέση με τη δυνατότητα δόμησης και με σαφή ωστόσο επιλογή για την προώθηση 
της ήπιας τουριστικής ανάπτυξης. Αυτή η στρατηγική επιλογή για τον αναπτυξιακό 
χαρακτήρα των εν λόγω περιοχών, προσδιορίζει το πλαίσιο για την προώθηση της 
ισόρροπης ανάπτυξης σε όλο το νησί αλλά και αποσυμφόρησης του παραλιακού 
μετώπου. Επί της ουσίας, η εν λόγω στρατηγική επιλογή λειτουργεί ως κίνητρο για 
την ενδυνάμωση της ενδοχώρας, χωρίς να «χάνεται» η ζητούμενη αναπτυξιακή 
ταυτότητα του νησιού, περί ήπιας τουριστικής ανάπτυξης.  

• ΠΕΧ Αγροτικής Γης. Πρόκειται για περιοχές όπου προσδιορίζεται και προωθείται η 
γεωργική χρήση της γης.  

 

ΣΔΠ3. Τομέας Προστασίας του Φυσικού Περιβάλλοντος και Διαχείρισης Υποδομών 
Περιβάλλοντος 
Η μελέτη ΤΠΣ και στα 3 σενάρια ανάπτυξης, προσδιορίζει ως επαρκή τα μέτρα που 
λαμβάνονται από τη γενική νομοθεσία, τις υιοθετεί ως επαρκείς και υιοθετεί στις χρήσεις γης 
τις ισχύουσες νομοθετικές διατάξεις για το σύνολο του Φυσικού Περιβάλλοντος και για τις 
υποκατηγορίες χρήσεων γης. 
Για τη διαφύλαξη του φυσικού περιβάλλοντος υιοθετούνται και αποτελούν εισροή για το 
σύνολο των σεναρίων ανάπτυξης, όλες οι θεσμοθετημένες (ή και υπό θεσμοθέτηση) 
περιοχές:  

• Δασικές Εκτάσεις όπως εμφαίνονται στον κυρωμένο δασικό χάρτη, πλην όσων 
εξαιρεθούν στο μέλλον από αυτόν και αποκτούν την πλησιέστερη χωρικά χρήση γης 
που εμφαίνεται στο σενάριο ανάπτυξης.  

• Περιοχές ενταγμένες στο δίκτυο Natura 2000  

• Περιοχές Υγροτόπων   

• Τοπία Ιδιαίτερα Φυσικού Κάλους (θεσμοθετημένα και σε διαδικασία θεσμοθέτησης).  
Προσδιορίζονται ως Τοπία Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλους,  περιοχές οι οποίες έχουν 
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ιδιαίτερα περιβαλλοντικά και αισθητικά χαρακτηριστικά και χαρακτηρίζουν με 
ιδιαίτερη ένταση την ταυτότητα της περιοχής. Οι εν λόγω περιοχές εντάσσονται σε 
ιδιαίτερο καθεστώς προστασίας και επιτρέπονται συγκεκριμένες και πολύ 
περιορισμένες παρεμβάσεις και υπό συγκεκριμένους όρους, ώστε να διαφυλαχθεί το 
τοπίο και να διατηρηθεί στο διηνεκές η ταυτότητά τους. Η νησίδα Σπάρτη, η νησίδα 
Σκορπιός (υπό του περιορισμού των όσων προβλέπονται στο ΕΣΧΑΣΕ), η νησίδα 
Σκορπίδι.  

• Ζώνες Διαχείρισης Οικοτόπων και Φυσικών Πόρων: Όλες οι βραχονησίδες ανάμεσα σε 
Νυδρί – Μεγανήσι.  

Καθώς δεν υπήρξε επίσημη απάντηση σε σχετικό αίτημα της ομάδας μελέτης για την 
αποστολή  στοιχείων για τα ρέματα, οποιοδήποτε ρέμα εντοπιστεί μέχρι την τελική κατάθεση 
της πρότασης του ΤΠΣ, εννοείται ότι διέπεται από τη νομοθεσία για την προστασία των 
ρεμάτων.  

Στο πλαίσιο της αντιμετώπισης του προβλήματος λειψυδρίας και για την 
αντιμετώπιση της αυξημένης ζήτησης νερού ύδρευσης,  μικρές μονάδες αφαλάτωσης 
μπορούν να χωροθετούνται παντού, λαμβάνοντας υπόψη την περιβαλλοντική νομοθεσία.   
 
ΣΔΠ4. Τομέας Ανθεκτικότητας και Προσαρμοστικότητας στην Κλιματική Αλλαγή  
Στον εν λόγω τομέα εντάσσονται πολιτικές και επιλογές ενεργειών οι οποίες συντελούν στην 
αντιμετώπιση των αλλαγών στο κλίμα. Ως τέτοιες πολιτικές θεωρούνται:  

• Η προστασία των υδατικών πόρων και του φυσικού περιβάλλοντος εν γένει, μέσω 
θεσμικών κειμένων και τεχνικών εργασιών.  

• Η δημιουργία ζωνών πρασίνου σε περιοχές εντός και πέριξ μεγάλων οικιστικών 
συνόλων.  

• Η ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών για την αντιμετώπιση της λειψυδρίας.  

• Η υιοθέτηση διεργασιών (τεχνολογίες και ανθεκτικά φυτά) μείωσης του νερού 
άρδευσης.  

• Η υλοποίηση ενεργειών μείωσης του περιβαλλοντικού αποτυπώματος στην 
οικοδομική δραστηριότητα. 

• Η ενσωμάτωση ενεργειών μείωσης της κατανάλωσης ενέργειας και η περαιτέρω 
προώθηση της «πράσινης» ενέργειας σε ολόκληρη την εδαφική περιοχή των νησιών 
με κατ’ επιλογή εγκατάσταση μικρών ΑΠΕ.  

• Η απαγόρευση δόμησης σε περιβαλλοντικά και γεωλογικά μη κατάλληλες περιοχές.  
 

ΣΔΠ5. Τομέας Ενέργειας και Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ)  
Σύμφωνα με τον Περιφερειακό Σχεδιασμό των Ιονίων Νήσων, προσδιορίζονται σημαντικές 
κατευθύνσεις στον τομέα της Ενέργειας και των ΑΠΕ. Η ανάλυση των στοιχείων της μελέτης 
και οι καταναλώσεις ηλεκτρικού ρεύματος και ιδιαίτερα η ζήτηση κατά τους θερινούς μήνες 
λόγω του τουρισμού, καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι θα πρέπει να υιοθετηθούν από τον 
υποκείμενο σχεδιασμό οι εν λόγω κατευθύνσεις.  
Αναλυτικότερα:  

• Ο υποκείμενος σχεδιασμός σε επόμενη φάση της εν λόγω μελέτης θα προσδιορίσει τις 
περιοχές αποκλεισμού των ΑΠΕ με βάση τις παραμέτρους που αφορούν: την 
προστασία του αξιόλογου φυσικού και πολιτιστικού τοπίου, τη μικρή κλίμακα του 
νησιωτικού χώρου, την ανεπτυγμένη τουριστική δραστηριότητα.  

• Στα μικρά νησιά και βραχονησίδες επιτρέπεται η χωροθέτηση ΑΠΕ εφόσον κατά τη 
διαδικασία έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων διαπιστωθεί ότι δεν συντρέχουν 
περαιτέρω λόγοι προστασίας των οικοσυστημάτων και του τοπίου. 
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• Στον θαλάσσιο χώρο προωθείται η ανάπτυξη υπεράκτιων αιολικών πάρκων και σε 
μεγάλη απόσταση από την ακτογραμμή.   

• Ο παράκτιος χώρος ωστόσο, δεν κρίνεται κατάλληλος για την ανάπτυξη αιολικών 
πάρκων για λόγους προστασίας της τουριστικής δραστηριότητας. 

 
ΣΔΠ6. Τομέας Βιώσιμης Κινητικότητας και Υποδομών Μεταφορών  
Περιφερειακές θαλάσσιες πύλες ορίζονται όλα τα λιμάνια των μικρών νησιών. 
Αεροπορική πύλη για την ΠΕ Λευκάδας είναι ο αερολιμένας διεθνής σημασίας του Ακτίου 
στην ΠΕ Αιτωλοακαρνανίας. 
Σημαντικά έργα υποδομής νοούνται οι διαπλατύνσεις και συντηρήσεις του οδικού δικτύου 
για τη διευκόλυνση μετακινήσεων πολιτών και τουριστών καθώς επίσης και η προώθηση 
έργων λιμένων για την έλξη τουρισμού Yachting (μικρές μαρίνες).  
 
ΣΔΠ7. Τομέας Πολιτιστικής και Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς 

Το σενάριο ανάπτυξης προσδιορίζει την ανάγκη για στήριξη της πολιτιστικής και 
αρχαιολογικής κληρονομιάς και βάσει των στοιχείων ανάλυσης των οικισμών σε σχέση με 
την ιδιαίτερη αρχιτεκτονική τους αξία.  
Η προτεινόμενη θεσμική παρέμβαση θα αφορά την κήρυξη τμημάτων ή και όλων των 
οικισμών ως διατηρητέων – παραδοσιακών, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις.  
 

Α10.2. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Για τη διαμόρφωση σεναρίων ανάπτυξης και την αξιολόγηση αυτών, προσδιορίζονται 
διάφορα κριτήρια και αξιολογούνται δείκτες. Η αξιολόγηση των εναλλακτικών σεναρίων 
ανάπτυξης των Δήμων Λευκάδας και Μεγανησίου, υλοποιείται μέσω μιας πολυκριτηριακής 
ανάλυσης ποιοτικών και ποσοτικών κριτηρίων, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες τοπικές 
συνθήκες, από περιβαλλοντική, κοινωνική και οικονομική άποψη.  
Η πολυκριτηριακή ανάλυση οργανώνεται γύρω από ένα σύνολο κριτηρίων, στόχων και 
δεικτών, τα οποία επιλέχθηκαν με βάση:  

▪ Τα προβλήματα της περιοχής μελέτης  
▪ Τα στοιχεία που συλλέχθηκαν από τις αρμόδιες υπηρεσίες και τις ιδιαίτερες 
συνθήκες όλων των Δημοτικών Ενοτήτων  
▪ Τις κατευθύνσεις βιώσιμης ανάπτυξης που απορρέουν από τον υπερκείμενο 
σχεδιασμό.  
▪ Τα νέα Πολεοδομικά Πρότυπα (ΥΠΕΝ/ΔΝΕΠ/32892/1414/2024) που 
καθορίζουν τις αρχές του πολεοδομικού σχεδιασμού στη χώρα.  

Η εφαρμογή αυτής της ανάλυσης επιτρέπει μια συγκριτική αξιολόγηση των σεναρίων, 
διασφαλίζοντας ότι η τελική επιλογή βασίζεται σε αντικειμενικά κριτήρια και είναι 
προσαρμοσμένη στις πραγματικές συνθήκες και δυνατότητες της περιοχής μελέτης.  
Η πολυκριτηριακή ανάλυση στοχεύει στην ανάδειξη του καλύτερου σεναρίου, ώστε κυρίως:  

- Να υπάρχει βιώσιμη ανάπτυξη  
- Να υπάρχει σύγκλιση της οικονομικής ανάπτυξης σε όλες τις Δημοτικές Ενότητες  
- Να υπάρχει συγκράτηση του τοπικού πληθυσμού και νέες θέσεις εργασίες, 

αξιοποιώντας το παραγωγικό μοντέλο και τους τοπικούς φυσικούς πόρους  
- Να υπάρχει ανάδειξη και προστασία των ιδιαίτερων φυσικών πόρων της περιοχής 

μελέτης  
Η πολυκριτηριακή ανάλυση λαμβάνει υπόψη τις κατευθύνσεις του υπερκείμενου 
σχεδιασμού, τα νέα πολεοδομικά πρότυπα και πραγματοποιείται συγκριτική αξιολόγηση των 
τριών εναλλακτικών σεναρίων ανάπτυξης, ώστε τελικά να επιλεγεί το πλέον κατάλληλο για 
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την περιοχή, στο πλαίσιο της βιωσιμότητας και της ισόρροπης ανάπτυξης σε όλες τις 
περιοχές.  
Τελικά, η αξιολόγηση των σεναρίων ανάπτυξης μέσα από τη διαδικασία της πολυκριτηριακής 
ανάλυσης, αναδεικνύει όχι μόνο τις επενδυτικές προοπτικές και τη δυνατότητα αξιοποίησης 
του χώρου ως παραγωγικού πόρου, αλλά πολύ περισσότερο καταλήγει στους παρακάτω 
πυλώνες:  

- Στην αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων των νησιών  
- Στην ανάδειξη των προκλήσεων λόγω της κλιματικής αλλαγής  
- Στην ισόρροπη ανάπτυξη όλων των Δημοτικών Ενοτήτων  
- Στην προστασία των φυσικών και πολιτιστικών πόρων  
- Στην αντιμετώπιση των συγκρούσεων χρήσεων γης. 

 
Η μεθοδολογία αξιολόγησης των σεναρίων βασίζεται σε ποσοτικά και ποιοτικά κριτήρια, 
διαρθρωμένα σε  τομείς καθώς επίσης και σε άξονες αξιολόγησης κρίσιμων παραγόντων για 
την υλοποίηση των προτεινόμενων δράσεων. Για κάθε κριτήριο αξιολόγησης, παρατίθενται 
δείκτες οι οποίοι προσδιορίζουν το επίπεδο επίτευξης αποτελέσματος σε κάθε τομέα/άξονα 
αξιολόγησης. Τα κριτήρια αξιολόγησης, εκτιμώνται με συγκεκριμένο συντελεστή βαρύτητας 
σε κάθε σενάριο ανάπτυξης, ενώ το κάθε κριτήριο είναι σταθμισμένο εξ’ αρχής με 
συγκεκριμένη τιμή. Το άθροισμα των συντελεστών βαρύτητας (ΣΒ) είναι ίσο με 100, 
διασφαλίζοντας την αντικειμενικότητα της αξιολόγησης.  
 
Η επιλογή του βέλτιστου σεναρίου ανάπτυξης βάσει των 3 προτεινόμενων, συνίσταται στο  
να βρεθεί κατόπιν της πολυκριτηριακής ανάλυσης, αυτό το οποίο ταιριάζει περισσότερο στο 
συνολικό περιβαλλοντικό κι αναπτυξιακό προφίλ της περιοχής, στο πλαίσιο του 
υπερκείμενου σχεδιασμού, της βιώσιμης ανάπτυξης του τόπου και των τεχνικών 
προδιαγραφών υλοποίησης των ΤΠΣ. Για κάθε κριτήριο αξιολόγησης, παρατίθενται δείκτες 
οι οποίοι αποτιμώνται ποιοτικά, σε σχέση με την επίτευξή τους σε κάθε σενάριο ανάπτυξης. 
Επιπλέον, για κάθε κριτήριο αξιολόγησης και σε κάθε σενάριο, αξιολογείται η επίτευξη των 
αρχών και στόχων που έχουν προσδιοριστεί  στο προηγούμενο υποκεφάλαιο.  
 

1. Τομέας οικονομίας – ισόρροπης ανάπτυξη  
Στόχευση των σεναρίων για την οικονομία και την ισόρροπη ανάπτυξη, είναι η ταυτόχρονη 
υποστήριξη και των τριών τομέων της οικονομίας. Σε σχέση με τον κάθε τομέα ξεχωριστά:  

- Πρωτογενής τομέας: χωροθέτηση κτηνοτροφικών μονάδων σε περιοχές κατάλληλες 
για την ενίσχυση του τομέα. Προστασία γεωργικής γης, ανάδειξη τοπικών ελαιώνων 
και άλλων τοπικών γεωργικών προϊόντων, ανάδειξη του αγροτουρισμού με ήπιας 
μορφής αγροτουριστικές δραστηριότητες, υποστήριξη μικρής αλιείας κυρίως για την 
εξυπηρέτηση του τουρισμού.  

- Δευτερογενής τομέας:  προώθηση μικρών μονάδων μεταποίησης γεωργικών 
προϊόντων, μικρών βιοτεχνιών χαμηλής και μέσης όχλησης, χωροθέτηση μικρών 
περιοχών για την υποστήριξη των τοπικών αναγκών σε αντίστοιχες μονάδες, 
ιδιαίτερα στον «μικρο»-κατασκευαστικό τομέα και των περί του τουρισμού.  

- Τριτογενής τομέας: Ενδυνάμωση του τουρισμού μέσω της ανάδειξης του 
αγροτουρισμού, του εναλλακτικού και πολιτιστικού τουρισμού, χωροθέτηση 
χρήσεων για την υποστήριξη τουρισμού ολόκληρη τη διάρκεια του έτους κι 
αντιμετώπιση του μονοθεματικού τουρισμού. Υποστήριξη περιοχών υποδοχών έλξης 
τουριστικών δραστηριοτήτων σε περιοχές έχουσες φέρουσα ικανότητα και πόρους.   

Κριτήρια αξιολόγησης:  
• Αύξηση  της απασχόλησης σε κάθε τομέα και αύξησης του παραγόμενου τοπικού 
Ακαθάριστου Προϊόντος.  
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• Διασύνδεση του τουρισμού με τον πρωτογενή και δευτερογενή τομέα.  
• Ανάπτυξη επιχειρηματικών και καινοτόμων δραστηριοτήτων που ενισχύουν τη 
διαφοροποίηση της οικονομίας.  

Δείκτες:  
• Ποσοστό αύξησης της απασχόλησης σε κάθε τομέα και αύξησης του παραγόμενου 
τοπικού Ακαθάριστου Προϊόντος.  
• Ποσοστό συνεργειών επιχειρήσεων πρωτογενούς και δευτερογενούς τομέα.  
• Αριθμός επιχειρηματικών και καινοτόμων δραστηριοτήτων που ενισχύουν τη 
διαφοροποίηση της οικονομίας. 

Συντελεστής βαρύτητας: 15 
 
2. Τομέας Δομημένου, Εξωοικιστικού Περιβάλλοντος και Ποιότητας Ζωής  
Αποτελεί στόχευση η διατήρηση ενός ποιοτικού χώρου διαβίωσης των κατοίκων – τουριστών 
για όλους, μέσω των παρεμβάσεων του ΤΠΣ. Η κοινωνική συνοχή διασφαλίζει τη δικαιότερη 
κατανομή των πόρων, τη βελτίωση της πρόσβασης σε υπηρεσίες και την κοινωνική ένταξη 
όλων των ομάδων πληθυσμού. Προσδιορίζει η μελέτη δράσεις για την επίτευξη ποιότητας 
ζωής στον οικιστικό και εξωοικιστικό χώρο.  

Κριτήρια αξιολόγησης:  
• Μέτρα για τη βελτίωση του οικιστικού και εξωοικιστικού περιβάλλοντος. 
• Βελτίωση της πρόσβασης στις κοινωνικές υποδομές.  
• Στήριξη της τοπικής απασχόλησης για τη συγκράτηση του πληθυσμού.   

Δείκτες:  
• Προσδιορισμός όρων δόμησης με προσανατολισμό την ποιότητα ζωής  
• Προώθηση δημιουργίας νέων κοινωνικών υποδομών  
• Μέτρα για τη στήριξη της τοπικής απασχόλησης για τη συγκράτηση του πληθυσμού.  

Συντελεστής βαρύτητας: 13 

 

3. Τομέας Προστασίας του Φυσικού Περιβάλλοντος και Διαχείρισης Υποδομών 
Περιβάλλοντος 
Η περιοχή μελέτης διαθέτει σημαντικούς φυσικούς πόρους και προστατευόμενες ζώνες 
(Natura 2000, υγρότοποι, παράκτια οικοσυστήματα κλπ). Η αξιολόγηση επικεντρώνεται στη 
διατήρηση της οικολογικής ισορροπίας και στην αποφυγή της περιβαλλοντικής 
υποβάθμισης.  

Κριτήρια αξιολόγησης:  

• Βαθμός προστασίας ευαίσθητων φυσικών περιοχών (πχ καθορισμός ζωνών ΠΕΠ)  
• Βαθμός ορθής διαχείρισης των υδάτινων πόρων στην κατεύθυνση της μείωσης των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την τουριστική δραστηριότητα.  
 Δείκτες:  

• Μέτρα για την προστασία ευαίσθητων φυσικών περιοχών (πχ καθορισμός ζωνών 

ΠΕΠ)  
• Δράσεις για την ορθή διαχείριση των υδάτινων πόρων και τη μείωση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την τουριστική δραστηριότητα.  
Συντελεστής βαρύτητας: 15 

 
4. Τομέας Ανθεκτικότητας και Προσαρμοστικότητας στην Κλιματική Αλλαγή  
Η περιοχή είναι ευάλωτη σε περιβαλλοντικούς κινδύνους, όπως διάβρωση ακτών, άνοδος 
στάθμης της θάλασσας και ακραία καιρικά φαινόμενα, μικρό ποσοστό βροχοπτώσεων ειδικά 
κατά τη θερινή περίοδο. Η προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή αποτελεί προτεραιότητα για 
τη βιωσιμότητα των αναπτυξιακών μοντέλων.  
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Κριτήρια αξιολόγησης:  
• Εφαρμογή μέτρων προστασίας από τη διάβρωση και την άνοδο της στάθμης της 

θάλασσας, αντιπλημμυρικά έργα, φράγματα.  
 Δείκτες:  

• Πραγματοποίηση λήψης μέτρων προστασίας από τη διάβρωση και την άνοδο της 
στάθμης της θάλασσας, υλοποίηση αντιπλημμυρικών έργων, δημιουργία νέων μικρών 

φραγμάτων.  
Συντελεστής βαρύτητας: 10 

 
5. Τομέας Ενέργειας και Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ)  
Η ενεργειακή αυτάρκεια και η προώθηση των ΑΠΕ είναι στρατηγικοί στόχοι που 
εξασφαλίζουν τη βιωσιμότητα των τοπικών αναπτυξιακών μοντέλων.  

Κριτήρια αξιολόγησης:  

• Αξιολόγηση ενεργειακής κάλυψης από ΑΠΕ.  
Δείκτες:  

• Ποσοστό ενεργειακής κάλυψης από ΑΠΕ.  
Συντελεστής βαρύτητας: 8 

 
6. Τομέας Βιώσιμης Κινητικότητας και Υποδομών Μεταφορών  
Η ανάπτυξη βιώσιμων, λειτουργικών και διασυνδεδεμένων μεταφορικών υποδομών 
αποτελεί βασική προτεραιότητα για την ενίσχυση της προσβασιμότητας και της τοπικής 
ανάπτυξης.  

Κριτήρια αξιολόγησης:  
• Αξιολόγηση ως προτεραιότητα δημιουργίας ποδηλατικών και πεζοπορικών 

διαδρομών.  
• Αξιολόγηση ως προτεραιότητα αναβάθμισης των λιμενικών υποδομών και ενίσχυση 

του θαλάσσιου τουρισμού.  
• Αξιολόγηση ως προτεραιότητα αναβάθμισης – συντήρησης επαρχιακού και 
δημοτικού οδικού δικτύου.  

Δείκτες:  
• Δημιουργία ποδηλατικών και πεζοπορικών διαδρομών.  
• Προτεραιοποίηση αναβάθμισης των λιμενικών υποδομών και ενίσχυση του 
θαλάσσιου τουρισμού.  
• Προτεραιοποίηση αναβάθμισης – συντήρησης επαρχιακού και δημοτικού οδικού 
δικτύου.  

Συντελεστής βαρύτητας: 7 
 
7. Τομέας Πολιτιστικής και Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς 

Η ανάδειξη του πολιτιστικού και αρχιτεκτονικού πλούτου αποτελεί βασικό πυλώνα βιώσιμης 
ανάπτυξης και τουριστικής διαφοροποίησης.  

Κριτήρια αξιολόγησης:  
• Πολιτικές και δράσεις για την προστασία και αποκατάσταση πολιτιστικών μνημείων 

και παραδοσιακών οικισμών.  
Δείκτες:  
• Προτεραιοποίηση για την υιοθέτηση συγκεκριμένων μέτρων – δράσεων για την 

προστασία και αποκατάσταση πολιτιστικών μνημείων και παραδοσιακών οικισμών.  
Συντελεστής βαρύτητας: 10 
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Πέρα από την αξιολόγηση τομέων πολιτικής, τα σενάρια ανάπτυξης αξιολογούν την επίδραση 
των εν λόγω τομέων σε σχέση με 3 βασικούς άξονες που έχουν σχέση με τον τρόπο και την 
αποτελεσματικότητα της υλοποίησης των προτεινόμενων παρεμβάσεων:  
 
8. Άξονας Αξιολόγησης Εφικτότητας Υλοποίησης  
Κάθε σχεδιασμός σε οποιοδήποτε τομέα και χωρικό επίπεδο, θα πρέπει να αξιολογείται σε 
ποιο βαθμό μπορεί να υπάρχει εφικτότητα υλοποίησης.   

Κριτήρια αξιολόγησης:  
• Ο προσδιορισμός ως σημαντικής της θεσμικής κατοχύρωσης κάθε παρέμβασης.  
• Το οικονομικό κόστος  των παρεμβάσεων και ο χρόνος επίτευξης αυτών.  

Δείκτες:  
• Η δυνατότητα και η ύπαρξη μηχανισμών για τη θεσμική κατοχύρωση κάθε 
παρέμβασης.  
• Η εφικτότητα κάλυψης από διάφορες πηγές του κόστους  των παρεμβάσεων και ο 
χρόνος επίτευξης αυτών.  

Συντελεστής βαρύτητας: 7 
 
9. Άξονας Αξιολόγησης Αναμενόμενης Κοινωνικής Αποδοχής  
Οποιοδήποτε χωρικό σχέδιο τέτοιας έκτασης, θα πρέπει να έχει κοινωνική αποδοχή, καθώς 
ο χώρος, οι χρήσεις γης και οι παρεμβάσεις σε διάφορα επίπεδα υποδομών,  σχεδιάζονται 
για τους πολίτες που κατοικούν στο χώρο κι έχουν άμεση επίδραση σ’ αυτούς.  

Κριτήρια αξιολόγησης:  
• Το πλαίσιο διεξόδου σε οικονομικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά αδιέξοδα.  
• Η υιοθέτηση της αποδοχής των προτεινόμενων μέτρων.  

Δείκτες:  
• Προσδιορισμός σαφούς πλαισίου διεξόδου σε οικονομικά, κοινωνικά και 
περιβαλλοντικά αδιέξοδα.  
• Ο βαθμός αποδοχής των προτεινόμενων μέτρων, λόγω των ανακατατάξεων που 
δημιουργεί ο επαναπροσδιορισμός των χρήσεων γης και η υιοθέτηση διαφόρων 
πολιτικών.  

Συντελεστής βαρύτητας: 7 
 
10.Άξονας Αξιολόγησης Ύπαρξης Ολιστικού Χωρικού Σχεδιασμού  
Ο χωρικός σχεδιασμός στα τρία προτεινόμενα σενάρια, αξιολογείται σε σχέση με τον ολιστικό 
τρόπο αντιμετώπισης των προβλημάτων που έχουν αναδειχθεί στο πλαίσιο της ανάλυσης 
των στοιχείων.  

Κριτήρια αξιολόγησης:  
• Η επίδραση των προτεινόμενων παρεμβάσεων σε όλα τα επίπεδα χωρικού 
σχεδιασμού σε όλους τους παραγωγικούς τομείς και φυσικούς πόρους.  

Δείκτες:  
• Ο βαθμός επίδρασης των προτεινόμενων παρεμβάσεων σε όλα τα επίπεδα χωρικού 
σχεδιασμού σε όλους τους παραγωγικούς τομείς και φυσικούς πόρους και η θεώρηση 
αυτών ως ένα ενιαίο πλαίσιο.  

Συντελεστής βαρύτητας: 8 
 
Στον πίνακα που ακολουθεί, προσδιορίζονται οι αρχές και στόχοι που ικανοποιούνται με 
τη μελέτη του ΤΠΣ, βάσει των τομέων και αξόνων που αξιολογούνται κι έχουν 
προσδιοριστεί σε προηγούμενο υποκεφάλαιο:  
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ΤΟΜΕΑΣ/ΑΞΟΝΑΣ ΠΟΥ 
ΑΞΙΟΛΟΓΕΙΤΑΙ 

ΑΡΧΗ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΠΟΥ ΙΚΑΝΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΣΤΟΧΟΣ ΠΟΥ ΙΚΑΝΟΠΟΙΕΙΤΑΙ 

1.Οικονομίας – 
ισόρροπης ανάπτυξη 

2.Αρχή της αειφόρου ανάπτυξης 
3.Αρχή της κοινωνικής αποδοχής 
4.Αρχή της οικονομίας του χώρου και της 
ευελιξίας σε συμβατές χρήσεις γης 
5.Αρχή της αποδοτικότητας του εδάφους 
ως συντελεστή παραγωγής της οικονομίας 
6.Αρχή της αξιοποίησης των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων της κάθε υπο-περιοχής 
8.Αρχή της ποιοτικής διαβίωσης των 
κατοίκων  
9.Αρχή της κοινωνικής δικαιοσύνης και της 
ισότιμης αντιμετώπισης των πολιτών  

1.Ισόρροπη ανάπτυξη σε όλες τις δημοτικές ενότητες 
2.Ισόρροπη ανάπτυξη όλων των παραγωγικών τομέων  
4.Εναρμόνιση με τις κατευθύνσεις των υπερκείμενων σχεδίων 
7.Ενδυνάμωση των υποδομών εξυπηρέτησης των πολιτών – 
τουριστών και η κάλυψη επειγουσών αναγκών  
8.Χωροθέτηση καινοτόμων χρήσεων για την περιοχή 
9.Επίτευξη ενός βιώσιμου μοντέλου ανάπτυξης του τουρισμού 
και αντιμετώπιση του φαινομένου του υπερτουρισμού  
10.Ενεργειακή αυτάρκεια των νησιών  
12.Συγκράτηση τοπικού πληθυσμού και ενδυνάμωση της 
τοπικής οικονομίας σε όλους τους παραγωγικούς τομείς σε 
όλες τις Δημοτικές Ενότητες  

2.Δομημένου, 
Εξωοικιστικού 

Περιβάλλοντος και 
Ποιότητας Ζωής 

1.Αρχή  της περιβαλλοντικής προστασίας  
2.Αρχή της αειφόρου ανάπτυξης 
4.Αρχή της οικονομίας του χώρου και της 
ευελιξίας σε συμβατές χρήσεις γης 
5.Αρχή της αποδοτικότητας του εδάφους 
ως συντελεστή παραγωγής της οικονομίας 
6.Αρχή της αξιοποίησης των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων της κάθε υπο-περιοχής 
7.Αρχή της αντιμετώπισης των συνθηκών 
λόγω της κλιματικής αλλαγής και της 
σεισμικότητας 
8.Αρχή της ποιοτικής διαβίωσης των 
κατοίκων 
9.Αρχή της κοινωνικής δικαιοσύνης και της 
ισότιμης αντιμετώπισης των πολιτών 

3.Ανάσχεση της εκτός σχεδίου δόμησης με διασφάλιση της 
αειφορίας των παραγωγικών τομέων  
4.Εναρμόνιση με τις κατευθύνσεις των υπερκείμενων σχεδίων 
5.Ενδυνάμωση της προστασίας και μεγέθυνση 
θεσμοθετημένων χρήσεων γης σε δασικές περιοχές και σε 
περιοχές με ειδική περιβαλλοντική και πολιτιστική αξία  
6.Ανάδειξη των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της 
αρχιτεκτονικής και αρχαιολογικής κληρονομιάς της περιοχής  
7.Ενδυνάμωση των υποδομών εξυπηρέτησης των πολιτών – 
τουριστών και η κάλυψη επειγουσών αναγκών 
8.Χωροθέτηση καινοτόμων χρήσεων για την περιοχή 
9.Επίτευξη ενός βιώσιμου μοντέλου ανάπτυξης του τουρισμού 
και αντιμετώπιση του φαινομένου του υπερτουρισμού 
11.Αντιμετώπιση των προκλήσεων λόγω σεισμικότητας της 
περιοχής  

3.Προστασίας του 
Φυσικού 

Περιβάλλοντος και 
Διαχείρισης 
Υποδομών 

Περιβάλλοντος 

1.Αρχή  της περιβαλλοντικής προστασίας  
2.Αρχή της αειφόρου ανάπτυξης 
4.Αρχή της οικονομίας του χώρου και της 
ευελιξίας σε συμβατές χρήσεις γης 
5.Αρχή της αποδοτικότητας του εδάφους 
ως συντελεστή παραγωγής της οικονομίας 
7.Αρχή της αντιμετώπισης των συνθηκών 
λόγω της κλιματικής αλλαγής και της 
σεισμικότητας 

3.Ανάσχεση της εκτός σχεδίου δόμησης με διασφάλιση της 
αειφορίας των παραγωγικών τομέων 
4.Εναρμόνιση με τις κατευθύνσεις των υπερκείμενων σχεδίων 
5.Ενδυνάμωση της προστασίας και μεγέθυνση 
θεσμοθετημένων χρήσεων γης σε δασικές περιοχές και σε 
περιοχές με ειδική περιβαλλοντική και πολιτιστική αξία 
7.Ενδυνάμωση των υποδομών εξυπηρέτησης των πολιτών – 
τουριστών και η κάλυψη επειγουσών αναγκών 
9.Επίτευξη ενός βιώσιμου μοντέλου ανάπτυξης του τουρισμού 
και αντιμετώπιση του φαινομένου του υπερτουρισμού 
10.Ενεργειακή αυτάρκεια των νησιών 
11.Αντιμετώπιση των προκλήσεων λόγω σεισμικότητας της 
περιοχής 

4.Ανθεκτικότητας και 
Προσαρμοστικότητας 

στην Κλιματική 
Αλλαγή 

1.Αρχή  της περιβαλλοντικής προστασίας  
2.Αρχή της αειφόρου ανάπτυξης 
4.Αρχή της οικονομίας του χώρου και της 
ευελιξίας σε συμβατές χρήσεις γης 
5.Αρχή της αποδοτικότητας του εδάφους 
ως συντελεστή παραγωγής της οικονομίας 
7.Αρχή της αντιμετώπισης των συνθηκών 
λόγω της κλιματικής αλλαγής και της 
σεισμικότητας 
10.Αρχή της ολιστικής θεώρησης του 
σχεδιασμού στο χώρο 

4.Εναρμόνιση με τις κατευθύνσεις των υπερκείμενων σχεδίων 
5.Ενδυνάμωση της προστασίας και μεγέθυνση 
θεσμοθετημένων χρήσεων γης σε δασικές περιοχές και σε 
περιοχές με ειδική περιβαλλοντική και πολιτιστική αξία 
7.Ενδυνάμωση των υποδομών εξυπηρέτησης των πολιτών – 
τουριστών και η κάλυψη επειγουσών αναγκών 
9.Επίτευξη ενός βιώσιμου μοντέλου ανάπτυξης του τουρισμού 
και αντιμετώπιση του φαινομένου του υπερτουρισμού 
10.Ενεργειακή αυτάρκεια των νησιών 
11.Αντιμετώπιση των προκλήσεων λόγω σεισμικότητας της 
περιοχής 

5.Ενέργειας και 
Ανανεώσιμων 

Πηγών Ενέργειας 
(ΑΠΕ) 

1.Αρχή  της περιβαλλοντικής προστασίας  
2.Αρχή της αειφόρου ανάπτυξης 
4.Αρχή της οικονομίας του χώρου και της 
ευελιξίας σε συμβατές χρήσεις γης 
10.Αρχή της ολιστικής θεώρησης του 
σχεδιασμού στο χώρο 

4.Εναρμόνιση με τις κατευθύνσεις των υπερκείμενων σχεδίων 
10.Ενεργειακή αυτάρκεια των νησιών 

6.Βιώσιμης 
Κινητικότητας και 

Υποδομών 
Μεταφορών 

2.Αρχή της αειφόρου ανάπτυξης 
4.Αρχή της οικονομίας του χώρου και της 
ευελιξίας σε συμβατές χρήσεις γης 
5.Αρχή της αποδοτικότητας του εδάφους 
ως συντελεστή παραγωγής της οικονομίας 
6.Αρχή της αξιοποίησης των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων της κάθε υπο-περιοχής 

4.Εναρμόνιση με τις κατευθύνσεις των υπερκείμενων σχεδίων 
7.Ενδυνάμωση των υποδομών εξυπηρέτησης των πολιτών – 
τουριστών και η κάλυψη επειγουσών αναγκών 
9.Επίτευξη ενός βιώσιμου μοντέλου ανάπτυξης του τουρισμού 
και αντιμετώπιση του φαινομένου του υπερτουρισμού 
11.Αντιμετώπιση των προκλήσεων λόγω σεισμικότητας της 
περιοχής 
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7.Αρχή της αντιμετώπισης των συνθηκών 
λόγω της κλιματικής αλλαγής και της 
σεισμικότητας 
10.Αρχή της ολιστικής θεώρησης του 
σχεδιασμού στο χώρο 

7.Πολιτιστικής και 
Αρχιτεκτονικής 
Κληρονομιάς 

2.Αρχή της αειφόρου ανάπτυξης 
4.Αρχή της οικονομίας του χώρου και της 
ευελιξίας σε συμβατές χρήσεις γης 
6.Αρχή της αξιοποίησης των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων της κάθε υπο-περιοχής 
10.Αρχή της ολιστικής θεώρησης του 
σχεδιασμού στο χώρο 

3.Ανάσχεση της εκτός σχεδίου δόμησης με διασφάλιση της 
αειφορίας των παραγωγικών τομέων 
4.Εναρμόνιση με τις κατευθύνσεις των υπερκείμενων σχεδίων 
5.Ενδυνάμωση της προστασίας και μεγέθυνση 
θεσμοθετημένων χρήσεων γης σε δασικές περιοχές και σε 
περιοχές με ειδική περιβαλλοντική και πολιτιστική αξία 
6.Ανάδειξη των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της 
αρχιτεκτονικής και αρχαιολογικής κληρονομιάς της περιοχής 
9.Επίτευξη ενός βιώσιμου μοντέλου ανάπτυξης του τουρισμού 
και αντιμετώπιση του φαινομένου του υπερτουρισμού 

8.Αξιολόγησης 
Εφικτότητας 
Υλοποίησης 

3.Αρχή της κοινωνικής αποδοχής 
7.Αρχή της αντιμετώπισης των συνθηκών 
λόγω της κλιματικής αλλαγής και της 
σεισμικότητας 
10.Αρχή της ολιστικής θεώρησης του 
σχεδιασμού στο χώρο 

4.Εναρμόνιση με τις κατευθύνσεις των υπερκείμενων σχεδίων 
7.Ενδυνάμωση των υποδομών εξυπηρέτησης των πολιτών – 
τουριστών και η κάλυψη επειγουσών αναγκών 
8.Χωροθέτηση καινοτόμων χρήσεων για την περιοχή 
9.Επίτευξη ενός βιώσιμου μοντέλου ανάπτυξης του τουρισμού 
και αντιμετώπιση του φαινομένου του υπερτουρισμού 

9.Αξιολόγησης 
Αναμενόμενης 

Κοινωνικής 
Αποδοχής 

3.Αρχή της κοινωνικής αποδοχής 
8.Αρχή της ποιοτικής διαβίωσης των 
κατοίκων 
9.Αρχή της κοινωνικής δικαιοσύνης και της 
ισότιμης αντιμετώπισης των πολιτών 
10.Αρχή της ολιστικής θεώρησης του 
σχεδιασμού στο χώρο 

7.Ενδυνάμωση των υποδομών εξυπηρέτησης των πολιτών – 
τουριστών και η κάλυψη επειγουσών αναγκών 
8.Χωροθέτηση καινοτόμων χρήσεων για την περιοχή 
9.Επίτευξη ενός βιώσιμου μοντέλου ανάπτυξης του τουρισμού 
και αντιμετώπιση του φαινομένου του υπερτουρισμού 
11.Αντιμετώπιση των προκλήσεων λόγω σεισμικότητας της 
περιοχής 
12.Συγκράτηση τοπικού πληθυσμού και ενδυνάμωση της 
τοπικής οικονομίας σε όλους τους παραγωγικούς τομείς σε 
όλες τις Δημοτικές Ενότητες 

10.Αξιολόγησης 
Ύπαρξης Ολιστικού 

Χωρικού Σχεδιασμού 

1.Αρχή  της περιβαλλοντικής προστασίας  
2.Αρχή της αειφόρου ανάπτυξης 
6.Αρχή της αξιοποίησης των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων της κάθε υπο-περιοχής 
8.Αρχή της ποιοτικής διαβίωσης των 
κατοίκων 
9.Αρχή της κοινωνικής δικαιοσύνης και της 
ισότιμης αντιμετώπισης των πολιτών 
10.Αρχή της ολιστικής θεώρησης του 
σχεδιασμού στο χώρο 

4.Εναρμόνιση με τις κατευθύνσεις των υπερκείμενων σχεδίων 
5.Ενδυνάμωση της προστασίας και μεγέθυνση 
θεσμοθετημένων χρήσεων γης σε δασικές περιοχές και σε 
περιοχές με ειδική περιβαλλοντική και πολιτιστική αξία 
7.Ενδυνάμωση των υποδομών εξυπηρέτησης των πολιτών – 
τουριστών και η κάλυψη επειγουσών αναγκών 
8.Χωροθέτηση καινοτόμων χρήσεων για την περιοχή 
9.Επίτευξη ενός βιώσιμου μοντέλου ανάπτυξης του τουρισμού 
και αντιμετώπιση του φαινομένου του υπερτουρισμού 
10.Ενεργειακή αυτάρκεια των νησιών 
11.Αντιμετώπιση των προκλήσεων λόγω σεισμικότητας της 
περιοχής 
12.Συγκράτηση τοπικού πληθυσμού και ενδυνάμωση της 
τοπικής οικονομίας σε όλους τους παραγωγικούς τομείς σε 
όλες τις Δημοτικές Ενότητες 

 
 

Α10.3. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΕΝΑΡΙΩΝ   

Στους πίνακες που ακολουθούν, παρατίθενται τα κριτήρια και οι δείκτες αξιολόγησης για 
κάθε σενάριο για κάθε Δήμο, η βαθμολογία κάθε δείκτη με κλίμακα 1 έως 5, όπου:  

• 1: Πολύ χαμηλή απόδοση  
• 2: Χαμηλή απόδοση  
• 3: Μέτρια απόδοση  
• 4: Καλή απόδοση  
• 5: Άριστη απόδοση,   

και παρατίθεται ο συντελεστής βαρύτητας για κάθε τομέα/άξονα που αξιολογείται. Η 
βαθμολογία κάθε τομέα/άξονα, προκύπτει από τον πολλαπλασιασμό της βαθμολογίας του 
κάθε δείκτη (ποιοτικός-ποσοτικός δείκτης) με τον συντελεστή βαρύτητας του τομέα-άξονα. 
Στο τέλος, αθροίζονται οι επιμέρους βαθμολογίες του κάθε τομέα/άξονα σε κάθε σενάριο. Η 
βαθμολογία του δείκτη καθορίζεται βάσει κρίσης του μελετητή, λαμβάνοντας υπόψη τα 
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ποιοτικά δεδομένα και τις διαθέσιμες πληροφορίες. Οι βαθμολογίες για κάθε σενάριο 
προκύπτουν με βάση την αξιολόγηση που έχει γίνει κατά την ανάλυση. Ο πίνακας παρέχει ένα 
πλαίσιο για τη σύγκριση των σεναρίων και την εξαγωγή συμπερασμάτων. Η συνολική max 
βαθμολογία για κάθε δείκτη και για τη μέγιστη απόδοση του δείκτη, είναι 995 μονάδες, 
λαμβάνοντας υπόψη τους συντελεστές βαρύτητας, τον αριθμό τον δεικτών και την max 
απόδοση του κάθε δείκτη (5 μονάδες). Αναλυτικότερα (βλ παρακάτω), υπάρχουν 5 δείκτες με 
συντελεστή βαρύτητας 15, 3 δείκτες με συντελεστή βαρύτητας 13, 2 δείκτες με συντελεστή 
βαρύτητας 10, 2 δείκτες με συντελεστή βαρύτητας 8, 7 δείκτες με συντελεστή βαρύτητας 7. 
Επομένως η max βαθμολογία του συνόλου των δεικτών είναι: 
5*5*15+3*5*13+2*5*10+2*5*8+7*5*7=995. 
  

Α10.3.1. Αξιολόγηση Σεναρίων Ανάπτυξης  Δήμου Λευκάδας 

Α10.3.1.1. Αξιολόγηση «Σεναρίου Τάσεων» Δήμου Λευκάδας  
Το Σενάριο Μηδενικής Παρέμβασης (ή Σενάριο Τάσεων) αποτυπώνει την εξέλιξη της περιοχής 
επέμβασης εάν διατηρηθεί η υφιστάμενη κατάσταση, χωρίς πρόσθετες αναπτυξιακές 
παρεμβάσεις ή θεσμικές ρυθμίσεις. Βασίζεται στην προβολή των υπαρχουσών τάσεων, 
λαμβάνοντας υπόψη τη συνέχιση των ισχυουσών πολιτικών, κανονιστικών ρυθμίσεων και 
επενδυτικών πρακτικών. Στο μηδενικό σενάριο, δεν αναμένονται σημαντικές βελτιώσεις στην 
οικονομική δραστηριότητα. Η απουσία νέων αναπτυξιακών παρεμβάσεων σημαίνει ότι:  

- Η αγροτική και βιοτεχνική δραστηριότητα θα παραμείνει στάσιμη, καθώς δεν 
προβλέπονται κίνητρα ενίσχυσης.  

- Ο τουριστικός τομέας θα συνεχίσει να λειτουργεί βάσει του υφιστάμενου μοντέλου 
(μαζικός τουρισμός, χωρίς διαφοροποίηση), γεγονός που δεν διαχέει τα οφέλη στους 
άλλους τομείς της οικονομίας κι επιπλέον το χωρικό σύστημα θα δέχεται πιέσεις από 
το εν λόγω ανεξέλεγκτο μοντέλο ανάπτυξης.  

- Οι επενδύσεις παραμένουν περιορισμένες, καθώς η έλλειψη ενός οργανωμένου 
σχεδιασμού αποτρέπει τη δημιουργία νέων ευκαιριών.  

- Η έλλειψη ενός ολοκληρωμένου πολεοδομικού και αναπτυξιακού σχεδιασμού 
σημαίνει ότι:  

- Δεν θα δημιουργηθούν νέες κοινωνικές υποδομές, όπως νοσοκομεία, σχολεία και 
πολιτιστικοί χώροι.  

- Οι υφιστάμενες ανισότητες μεταξύ αστικών και αγροτικών περιοχών δεν θα 
αντιμετωπιστούν, διατηρώντας τη γεωγραφική ανισοκατανομή υπηρεσιών.  

- Το φαινόμενο της πληθυσμιακής διαρροής θα συνεχιστεί, καθώς δεν 
διαμορφώνονται νέες θέσεις εργασίας που να στηρίζουν τη συγκράτηση του 
πληθυσμού.  

- Οι πιέσεις στο φυσικό περιβάλλον από τον ανεξέλεγκτο τουρισμό και την εκτός 
σχεδίου δόμηση θα συνεχίσουν να αυξάνονται.  

- Η έλλειψη θεσμικών ρυθμίσεων  για τις περιοχές που χρίζουν περιβαλλοντική 
προστασία και τις παράκτιες ζώνες μπορεί να οδηγήσει σε περιβαλλοντική 
υποβάθμιση.  

- Τα προβλήματα υδατικής διαχείρισης (έλλειψη πόσιμου νερού, ανεπαρκείς 
υποδομές αποχέτευσης) δεν θα αντιμετωπιστούν.  

- Δεν προβλέπονται αντιπλημμυρικά και αντιδιαβρωτικά έργα (με εξαίρεση όσα έχουν 
ήδη υλοποιηθεί ή αδειοδοτηθεί), με αποτέλεσμα τη διατήρηση των υφιστάμενων 
κινδύνων.   

- Η διαχείριση της παράκτιας διάβρωσης παραμένει ανεπαρκής, επιτρέποντας την 
υποβάθμιση των ακτών.  
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- Η ευαισθησία της περιοχής στις πυρκαγιές και τις θερμοκρασιακές αυξήσεις δεν 
αντιμετωπίζεται μέσω πολιτικών προσαρμογής.  

- Χωρίς νέες πολιτικές και δράσεις προστασίας, η πολιτιστική και αρχιτεκτονική 
κληρονομιά θα υποβαθμιστεί λόγω της ανεξέλεγκτης ανάπτυξης.  

 
Στον πίνακα που ακολουθεί, αξιολογείται το «Σενάριο Τάσεων» του Δήμου Λευκάδας, βάσει 
των ποιοτικών και ποσοτικών στοιχείων που προσδιορίζονται για κάθε κριτήριο και δείκτη 
αξιολόγησης, σε κάθε τομέα/άξονα προς αξιολόγηση.  
 

ΤΟΜΕΑΣ/ΑΞΟΝΑΣ 
ΠΟΥ ΑΞΙΟΛΟΓΕΙΤΑΙ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΔΕΙΚΤΗ (1 – 5) 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ 

ΤΕΛΙΚΗ 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ  

Οικονομίας – 
ισόρροπης ανάπτυξη 

Αύξηση  της 
απασχόλησης σε κάθε 
τομέα και αύξησης του 
παραγόμενου τοπικού 

Ακαθάριστου Προϊόντος 

Ποσοστό αύξησης της 
απασχόλησης σε κάθε τομέα και 

αύξησης του παραγόμενου 
τοπικού Ακαθάριστου Προϊόντος 

1 

15 

15 

Διασύνδεση του 
τουρισμού με τον 

πρωτογενή και 
δευτερογενή τομέα  

Ποσοστό συνεργειών 
επιχειρήσεων πρωτογενούς και 

δευτερογενούς τομέα 
1 15 

Ανάπτυξη 
επιχειρηματικών και 

καινοτόμων 
δραστηριοτήτων που 

ενισχύουν τη 
διαφοροποίηση της 

οικονομίας 

Αριθμός επιχειρηματικών και 
καινοτόμων δραστηριοτήτων που 
ενισχύουν τη διαφοροποίηση της 

οικονομίας 

1 15 

Δομημένου, 
Εξωοικιστικού 

Περιβάλλοντος και 
Ποιότητας Ζωής 

Μέτρα για τη βελτίωση 
του οικιστικού και 

εξωοικιστικού 
περιβάλλοντος 

Προσδιορισμός όρων δόμησης με 
προσανατολισμό την ποιότητα 

ζωής  
1 

13 

13 

Βελτίωση της πρόσβασης 
στις κοινωνικές υποδομές 

Προώθηση δημιουργίας νέων 
κοινωνικών υποδομών  

1 13 

Στήριξη της τοπικής 
απασχόλησης για τη 

συγκράτηση του 
πληθυσμού 

Μέτρα για τη στήριξη της τοπικής 
απασχόλησης για τη συγκράτηση 

του πληθυσμού 
2 26 

Προστασίας του 
Φυσικού 

Περιβάλλοντος και 
Διαχείρισης 
Υποδομών 

Περιβάλλοντος 

Βαθμός προστασίας 
ευαίσθητων φυσικών 

περιοχών (πχ καθορισμός 
ζωνών ΠΕΠ)  

Μέτρα για την προστασία 
ευαίσθητων φυσικών περιοχών 

(πχ καθορισμός ζωνών ΠΕΠ)  
4 

15 

60 

Βαθμός ορθής 
διαχείρισης των 

υδάτινων πόρων στην 
κατεύθυνση της μείωσης 

των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων από την 

τουριστική 
δραστηριότητα 

Δράσεις για την ορθή διαχείριση 
των υδάτινων πόρων και τη 

μείωση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων από την τουριστική 

δραστηριότητα 

1 15 

Ανθεκτικότητας και 
Προσαρμοστικότητας 

στην Κλιματική 
Αλλαγή 

Εφαρμογή μέτρων 
προστασίας από τη 
διάβρωση και την άνοδο 
της στάθμης της 
θάλασσας, 
αντιπλημμυρικά έργα, 
φράγματα 

 

Πραγματοποίηση λήψης μέτρων 
προστασίας από τη διάβρωση και 

την άνοδο της στάθμης της 
θάλασσας, υλοποίηση 

αντιπλημμυρικών έργων, 
δημιουργία νέων μικρών 

φραγμάτων 

1 10 10 

Ενέργειας και 
Ανανεώσιμων Πηγών 

Ενέργειας (ΑΠΕ) 

Αξιολόγηση ενεργειακής 
κάλυψης από ΑΠΕ 

Ποσοστό ενεργειακής κάλυψης 
από ΑΠΕ 

2 8 16 

Βιώσιμης 
Κινητικότητας και 

Αξιολόγηση ως 
προτεραιότητα 

δημιουργίας 

Δημιουργία ποδηλατικών και 
πεζοπορικών διαδρομών 

1 7 7 
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Υποδομών 
Μεταφορών 

ποδηλατικών και 
πεζοπορικών διαδρομών 

Αξιολόγηση ως 
προτεραιότητα 

αναβάθμισης των 
λιμενικών υποδομών και 
ενίσχυση του θαλάσσιου 

τουρισμού 

Προτεραιοποίηση αναβάθμισης 
των λιμενικών υποδομών και 

ενίσχυση του θαλάσσιου 
τουρισμού 

2 14 

Αξιολόγηση ως 
προτεραιότητα 
αναβάθμισης – 

συντήρησης επαρχιακού 
και δημοτικού οδικού 

δικτύου 

Προτεραιοποίηση αναβάθμισης – 
συντήρησης επαρχιακού και 
δημοτικού οδικού δικτύου 

2 14 

Πολιτιστικής και 
Αρχιτεκτονικής 
Κληρονομιάς 

Πολιτικές και δράσεις για 
την προστασία και 

αποκατάσταση 
πολιτιστικών μνημείων 

και παραδοσιακών 
οικισμών 

Προτεραιοποίηση για την 
υιοθέτηση συγκεκριμένων 
μέτρων – δράσεων για την 

προστασία και αποκατάσταση 
πολιτιστικών μνημείων και 
παραδοσιακών οικισμών 

3 10 30 

Αξιολόγησης 
Εφικτότητας 
Υλοποίησης 

Ο προσδιορισμός ως 
σημαντικής της θεσμικής 

κατοχύρωσης κάθε 
παρέμβασης 

Η δυνατότητα και η ύπαρξη 
μηχανισμών για τη θεσμική 

κατοχύρωση κάθε παρέμβασης 
3 

7 

21 

Το οικονομικό κόστος  
των παρεμβάσεων και ο 
χρόνος επίτευξης αυτών 

Η εφικτότητα κάλυψης από 
διάφορες πηγές του κόστους  των 

παρεμβάσεων και ο χρόνος 
επίτευξης αυτών 

3 21 

Αξιολόγησης 
Αναμενόμενης 

Κοινωνικής 
Αποδοχής 

Το πλαίσιο διεξόδου σε 
οικονομικά, κοινωνικά 

και περιβαλλοντικά 
αδιέξοδα 

Προσδιορισμός σαφούς πλαισίου 
διεξόδου σε οικονομικά, 

κοινωνικά και περιβαλλοντικά 
αδιέξοδα 

1 

7 

7 

Η υιοθέτηση της 
αποδοχής των 

προτεινόμενων μέτρων 

Ο βαθμός αποδοχής των 
προτεινόμενων μέτρων, λόγω 

των ανακατατάξεων που 
δημιουργεί ο 

επαναπροσδιορισμός των 
χρήσεων γης και η υιοθέτηση 

διαφόρων πολιτικών 

1 7 

Αξιολόγησης 
Ύπαρξης Ολιστικού 

Χωρικού Σχεδιασμού 

Η επίδραση των 
προτεινόμενων 

παρεμβάσεων σε όλα τα 
επίπεδα χωρικού 

σχεδιασμού σε όλους 
τους παραγωγικούς 
τομείς και φυσικούς 

πόρους 

Ο βαθμός επίδρασης των 
προτεινόμενων παρεμβάσεων σε 

όλα τα επίπεδα χωρικού 
σχεδιασμού σε όλους τους 
παραγωγικούς τομείς και 

φυσικούς πόρους και η θεώρηση 
αυτών ως ένα ενιαίο πλαίσιο 

1 8 8 

ΑΘΡΟΙΣΜΑ ΜΟΝΑΔΩΝ ΒΑΣΕΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ  327/995 
 

Το Μηδενικό Σενάριο συγκεντρώνει συνολική βαθμολογία 327/995 μονάδες βάσει του 
συστήματος αξιολόγησης όπως αυτό προσδιορίστηκε παραπάνω.    
 

Α10.3.1.2. Αξιολόγηση «Σεναρίου Ήπιας Παρέμβασης» Δήμου 
Λευκάδας  

Το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης στοχεύει να επιτύχει για την περιοχή επέμβασης μια 
ισορροπημένη ανάπτυξη μεταξύ των τριών τομέων της οικονομίας και προωθεί ένα βιώσιμο 
μοντέλο σχεδιασμού που στηρίζεται στις αρχές της περιβαλλοντικής και κοινωνικής 
βιωσιμότητας.  
Το σενάριο ενσωματώνει παρεμβάσεις που απορρέουν από τις κατευθύνσεις του 
υπερκείμενου σχεδιασμού, ωστόσο οι ρυθμοί υλοποίησης και οι προτεινόμενες δράσεις είναι 
ρεαλιστικές και βιώσιμες. Στόχος είναι να μεγιστοποιηθούν τα πλεονεκτήματα και οι 
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ευκαιρίες της περιοχής, περιορίζοντας παράλληλα αδυναμίες και απειλές, με λιγότερο 
παρεμβατικά μέτρα συγκριτικά με το Σενάριο Δυναμικής Παρέμβασης.  
Το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης στοχεύει σε ισόρροπη ανάπτυξη μεταξύ του πρωτογενούς, 
δευτερογενούς και τριτογενούς τομέα, χρησιμοποιώντας την τουριστική ζήτηση ως πυλώνα 
ενίσχυσης των υπόλοιπων τομέων.  
Το σενάριο επιδιώκει ισορροπημένη οικονομική ανάπτυξη κυρίως μέσω:  

- Ενίσχυσης του πρωτογενούς τομέα, με διατήρηση γεωργικών δραστηριοτήτων και 
προώθηση τοπικών προϊόντων, διασύνδεση με τον αγροτουρισμό   

- Ανάπτυξης του δευτερογενούς τομέα, με ενίσχυση της μεταποίησης τοπικών 
προϊόντων και δημιουργία χώρων υποδοχής    

- Διαφοροποίησης του τουριστικού προϊόντος, με ανάπτυξη θεματικών μορφών 
τουρισμού, όπως θαλάσσιος, πολιτιστικός, καταδυτικός και αγροτουρισμός, 
αξιοποίηση των πολιτιστικών διαδρομών  

- Ενίσχυσης των κοινωνικών υποδομών, ειδικά σε εκπαίδευση και υγεία, ώστε να 
καταστεί η περιοχή πιο ελκυστική για τους μόνιμους κατοίκους.  

- Βελτίωσης της ποιότητας ζωής μέσω αναπλάσεων δημόσιων χώρων και καλύτερης 
αστικής κινητικότητας.  

Το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης προσεγγίζει τη διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος μέσα 
από στοχευμένες πολεοδομικές και αναπτυξιακές ρυθμίσεις που ενισχύουν την προστασία 
των φυσικών και πολιτιστικών πόρων, ενώ παράλληλα επιτρέπουν μια βιώσιμη τουριστική 
ανάπτυξη:  

- Επιδιώκει μια ισορροπημένη προσέγγιση μεταξύ περιβαλλοντικής διατήρησης και 
ήπιας εκμετάλλευσης των φυσικών πόρων, σε πλήρη συμμόρφωση με τις αρχές της 
Ευρωπαϊκής Σύμβασης για το Τοπίο.  

- Η στρατηγική που ακολουθείται δίνει έμφαση στην προστασία των παράκτιων και 
ορεινών περιοχών, αξιοποιώντας τα εργαλεία του πολεοδομικού σχεδιασμού ώστε 
να εξασφαλιστεί η περιβαλλοντική ισορροπία.   

- Πραγματοποιείται έλεγχος της εκτός σχεδίου δόμησης και θεσμοθέτηση μέτρων που 
περιορίζουν την άναρχη ανάπτυξη, διασφαλίζοντας την ορθολογική χρήση των 
πόρων της γης.  

Η υιοθέτηση αυτών των προτάσεων συνεισφέρει στην προστασία των πολιτιστικών 
διαδρομών, των μνημείων και των παραδοσιακών οικισμών, διατηρώντας το χαρακτήρα του 
φυσικού και ανθρωπογενούς τοπίου.  
Με την εφαρμογή των παραπάνω παρεμβάσεων, το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης εξασφαλίζει 
τη μακροχρόνια προστασία των φυσικών οικοσυστημάτων, συνδυάζοντας την 
περιβαλλοντική διατήρηση με μια βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη βασισμένη στην 
ορθολογική διαχείριση των πόρων.  
Στον πίνακα που ακολουθεί, αξιολογείται το «Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης» του Δήμου 
Λευκάδας, βάσει των ποιοτικών και ποσοτικών στοιχείων που προσδιορίζονται για κάθε 
κριτήριο και δείκτη αξιολόγησης, σε κάθε τομέα/άξονα προς αξιολόγηση:  
 

ΤΟΜΕΑΣ/ΑΞΟΝΑΣ 
ΠΟΥ ΑΞΙΟΛΟΓΕΙΤΑΙ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΔΕΙΚΤΗ (1 – 5) 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ 

ΤΕΛΙΚΗ 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ  

Οικονομίας – 
ισόρροπης ανάπτυξη 

Αύξηση  της 
απασχόλησης σε κάθε 
τομέα και αύξησης του 
παραγόμενου τοπικού 

Ακαθάριστου 
Προϊόντος 

Ποσοστό αύξησης της 
απασχόλησης σε κάθε τομέα και 

αύξησης του παραγόμενου 
τοπικού Ακαθάριστου Προϊόντος 

4 

15 

60 

Διασύνδεση του 
τουρισμού με τον 

πρωτογενή και 
δευτερογενή τομέα  

Ποσοστό συνεργειών 
επιχειρήσεων πρωτογενούς και 

δευτερογενούς τομέα 
2 30 
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Ανάπτυξη 
επιχειρηματικών και 

καινοτόμων 
δραστηριοτήτων που 

ενισχύουν τη 
διαφοροποίηση της 

οικονομίας 

Αριθμός επιχειρηματικών και 
καινοτόμων δραστηριοτήτων 

που ενισχύουν τη 
διαφοροποίηση της οικονομίας 

3 45 

Δομημένου, 
Εξωοικιστικού 

Περιβάλλοντος και 
Ποιότητας Ζωής 

Μέτρα για τη 
βελτίωση του 
οικιστικού και 
εξωοικιστικού 
περιβάλλοντος 

Προσδιορισμός όρων δόμησης 
με προσανατολισμό την 

ποιότητα ζωής  
5 

13 

65 

Βελτίωση της 
πρόσβασης στις 

κοινωνικές υποδομές 

Προώθηση δημιουργίας νέων 
κοινωνικών υποδομών  

4 52 

Στήριξη της τοπικής 
απασχόλησης για τη 

συγκράτηση του 
πληθυσμού 

Μέτρα για τη στήριξη της τοπικής 
απασχόλησης για τη συγκράτηση 

του πληθυσμού 
4 52 

Προστασίας του 
Φυσικού 

Περιβάλλοντος και 
Διαχείρισης 
Υποδομών 

Περιβάλλοντος 

Βαθμός προστασίας 
ευαίσθητων φυσικών 

περιοχών (πχ 
καθορισμός ζωνών 

ΠΕΠ)  

Μέτρα για την προστασία 
ευαίσθητων φυσικών περιοχών 

(πχ καθορισμός ζωνών ΠΕΠ)  
5 

15 

75 

Βαθμός ορθής 
διαχείρισης των 

υδάτινων πόρων στην 
κατεύθυνση της 

μείωσης των 
περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων από την 
τουριστική 

δραστηριότητα 

Δράσεις για την ορθή διαχείριση 
των υδάτινων πόρων και τη 

μείωση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων από την τουριστική 

δραστηριότητα 

5 75 

Ανθεκτικότητας και 
Προσαρμοστικότητας 

στην Κλιματική 
Αλλαγή 

Εφαρμογή μέτρων 
προστασίας από τη 
διάβρωση και την 
άνοδο της στάθμης της 
θάλασσας, 
αντιπλημμυρικά έργα, 
φράγματα 

 

Πραγματοποίηση λήψης μέτρων 
προστασίας από τη διάβρωση 
και την άνοδο της στάθμης της 

θάλασσας, υλοποίηση 
αντιπλημμυρικών έργων, 
δημιουργία νέων μικρών 

φραγμάτων 

3 10 30 

Ενέργειας και 
Ανανεώσιμων Πηγών 

Ενέργειας (ΑΠΕ) 

Αξιολόγηση 
ενεργειακής κάλυψης 

από ΑΠΕ 

Ποσοστό ενεργειακής κάλυψης 
από ΑΠΕ 

4 8 32 

Βιώσιμης 
Κινητικότητας και 

Υποδομών 
Μεταφορών 

Αξιολόγηση ως 
προτεραιότητα 

δημιουργίας 
ποδηλατικών και 

πεζοπορικών 
διαδρομών 

Δημιουργία ποδηλατικών και 
πεζοπορικών διαδρομών 

5 

7 

35 

Αξιολόγηση ως 
προτεραιότητα 

αναβάθμισης των 
λιμενικών υποδομών 

και ενίσχυση του 
θαλάσσιου τουρισμού 

Προτεραιοποίηση αναβάθμισης 
των λιμενικών υποδομών και 

ενίσχυση του θαλάσσιου 
τουρισμού 

3 21 

Αξιολόγηση ως 
προτεραιότητα 
αναβάθμισης – 

συντήρησης 
επαρχιακού και 

δημοτικού οδικού 
δικτύου 

Προτεραιοποίηση αναβάθμισης 
– συντήρησης επαρχιακού και 

δημοτικού οδικού δικτύου 
4 28 

Πολιτιστικής και 
Αρχιτεκτονικής 
Κληρονομιάς 

Πολιτικές και δράσεις 
για την προστασία και 

αποκατάσταση 
πολιτιστικών μνημείων 

Προτεραιοποίηση για την 
υιοθέτηση συγκεκριμένων 
μέτρων – δράσεων για την 

προστασία και αποκατάσταση 

5 10 50 
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και παραδοσιακών 
οικισμών 

πολιτιστικών μνημείων και 
παραδοσιακών οικισμών 

Αξιολόγησης 
Εφικτότητας 
Υλοποίησης 

Ο προσδιορισμός ως 
σημαντικής της 

θεσμικής 
κατοχύρωσης κάθε 

παρέμβασης 

Η δυνατότητα και η ύπαρξη 
μηχανισμών για τη θεσμική 

κατοχύρωση κάθε παρέμβασης 
3 

7 

21 

Το οικονομικό κόστος  
των παρεμβάσεων και 

ο χρόνος επίτευξης 
αυτών 

Η εφικτότητα κάλυψης από 
διάφορες πηγές του κόστους  

των παρεμβάσεων και ο χρόνος 
επίτευξης αυτών 

3 21 

Αξιολόγησης 
Αναμενόμενης 

Κοινωνικής 
Αποδοχής 

Το πλαίσιο διεξόδου 
σε οικονομικά, 
κοινωνικά και 

περιβαλλοντικά 
αδιέξοδα 

Προσδιορισμός σαφούς πλαισίου 
διεξόδου σε οικονομικά, 

κοινωνικά και περιβαλλοντικά 
αδιέξοδα 

5 

7 

35 

Η υιοθέτηση της 
αποδοχής των 
προτεινόμενων 

μέτρων 

Ο βαθμός αποδοχής των 
προτεινόμενων μέτρων, λόγω 

των ανακατατάξεων που 
δημιουργεί ο 

επαναπροσδιορισμός των 
χρήσεων γης και η υιοθέτηση 

διαφόρων πολιτικών 

5 35 

Αξιολόγησης 
Ύπαρξης Ολιστικού 

Χωρικού Σχεδιασμού 

Η επίδραση των 
προτεινόμενων 

παρεμβάσεων σε όλα 
τα επίπεδα χωρικού 

σχεδιασμού σε όλους 
τους παραγωγικούς 
τομείς και φυσικούς 

πόρους 

Ο βαθμός επίδρασης των 
προτεινόμενων παρεμβάσεων σε 

όλα τα επίπεδα χωρικού 
σχεδιασμού σε όλους τους 
παραγωγικούς τομείς και 

φυσικούς πόρους και η θεώρηση 
αυτών ως ένα ενιαίο πλαίσιο 

5 8 40 

ΑΘΡΟΙΣΜΑ ΜΟΝΑΔΩΝ ΒΑΣΕΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ  802/995 
 
Συμπερασματικά το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης διαμορφώνει ένα ισορροπημένο 
αναπτυξιακό μοντέλο που βασίζεται στη βιώσιμη ανάπτυξη και στην αξιοποίηση των 
συγκριτικών πλεονεκτημάτων της περιοχής, διατηρώντας παράλληλα τη φυσική και 
πολιτιστική της κληρονομιά.  
Το Σενάριο Ήπιας παρέμβασης συγκεντρώνει συνολική βαθμολογία 802/995 μονάδες βάσει 
του συστήματος αξιολόγησης όπως αυτό προσδιορίστηκε παραπάνω.    
 

Α10.3.1.3. Αξιολόγηση «Σεναρίου Δυναμικής Παρέμβασης» 
Δήμου Λευκάδας  

Το Σενάριο Έντονης Παρέμβασης προωθεί ένα επιθετικό μοντέλο ανάπτυξης, το οποίο 
στοχεύει στη μεγιστοποίηση της οικονομικής ανάπτυξης και στη βέλτιστη αξιοποίηση των 
φυσικών και πολιτιστικών πόρων της περιοχής. Περιλαμβάνει εκτεταμένες παρεμβάσεις σε 
όλους τους τομείς πέρα και πλέον σε σχέση με το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης. Στο εν λόγω 
Σενάριο, προωθείται περαιτέρω η δημιουργία γηπέδου γκολφ, η ένταξη νέας περιοχής 
προς πολεοδόμηση στην περιοχή της ΔΕ Ελλομένου καθώς επίσης και παρεμβάσεις σε 
περισσότερες παραθαλάσσιες περιοχές.  
Στον πίνακα που ακολουθεί, αξιολογείται το «Σενάριο Δυναμικής Παρέμβασης» του Δήμου 
Λευκάδας, βάσει των ποιοτικών και ποσοτικών στοιχείων που προσδιορίζονται για κάθε 
κριτήριο και δείκτη αξιολόγησης, σε κάθε τομέα/άξονα προς αξιολόγηση:  
 

ΤΟΜΕΑΣ/ΑΞΟΝΑΣ 
ΠΟΥ ΑΞΙΟΛΟΓΕΙΤΑΙ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΔΕΙΚΤΗ (1 – 5) 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ 

ΤΕΛΙΚΗ 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ  

Οικονομίας – 
ισόρροπης ανάπτυξη 

Αύξηση  της 
απασχόλησης σε κάθε 
τομέα και αύξησης του 
παραγόμενου τοπικού 

Ποσοστό αύξησης της 
απασχόλησης σε κάθε τομέα και 

αύξησης του παραγόμενου 
τοπικού Ακαθάριστου Προϊόντος 

5 15 75 
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Ακαθάριστου 
Προϊόντος 

Διασύνδεση του 
τουρισμού με τον 

πρωτογενή και 
δευτερογενή τομέα  

Ποσοστό συνεργειών 
επιχειρήσεων πρωτογενούς και 

δευτερογενούς τομέα 
2 30 

Ανάπτυξη 
επιχειρηματικών και 

καινοτόμων 
δραστηριοτήτων που 

ενισχύουν τη 
διαφοροποίηση της 

οικονομίας 

Αριθμός επιχειρηματικών και 
καινοτόμων δραστηριοτήτων που 
ενισχύουν τη διαφοροποίηση της 

οικονομίας 

4 60 

Δομημένου, 
Εξωοικιστικού 

Περιβάλλοντος και 
Ποιότητας Ζωής 

Μέτρα για τη βελτίωση 
του οικιστικού και 

εξωοικιστικού 
περιβάλλοντος 

Προσδιορισμός όρων δόμησης με 
προσανατολισμό την ποιότητα 

ζωής  
4 

13 

52 

Βελτίωση της 
πρόσβασης στις 

κοινωνικές υποδομές 

Προώθηση δημιουργίας νέων 
κοινωνικών υποδομών  

3 39 

Στήριξη της τοπικής 
απασχόλησης για τη 

συγκράτηση του 
πληθυσμού 

Μέτρα για τη στήριξη της τοπικής 
απασχόλησης για τη συγκράτηση 

του πληθυσμού 
4 52 

Προστασίας του 
Φυσικού 

Περιβάλλοντος και 
Διαχείρισης 
Υποδομών 

Περιβάλλοντος 

Βαθμός προστασίας 
ευαίσθητων φυσικών 

περιοχών (πχ 
καθορισμός ζωνών 

ΠΕΠ)  

Μέτρα για την προστασία 
ευαίσθητων φυσικών περιοχών 

(πχ καθορισμός ζωνών ΠΕΠ)  
5 

15 

75 

Βαθμός ορθής 
διαχείρισης των 

υδάτινων πόρων στην 
κατεύθυνση της 

μείωσης των 
περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων από την 
τουριστική 

δραστηριότητα 

Δράσεις για την ορθή διαχείριση 
των υδάτινων πόρων και τη 

μείωση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων από την τουριστική 

δραστηριότητα 

3 45 

Ανθεκτικότητας και 
Προσαρμοστικότητας 

στην Κλιματική 
Αλλαγή 

Εφαρμογή μέτρων 
προστασίας από τη 
διάβρωση και την 
άνοδο της στάθμης της 
θάλασσας, 
αντιπλημμυρικά έργα, 
φράγματα 

 

Πραγματοποίηση λήψης μέτρων 
προστασίας από τη διάβρωση και 

την άνοδο της στάθμης της 
θάλασσας, υλοποίηση 

αντιπλημμυρικών έργων, 
δημιουργία νέων μικρών 

φραγμάτων 

3 10 30 

Ενέργειας και 
Ανανεώσιμων Πηγών 

Ενέργειας (ΑΠΕ) 

Αξιολόγηση 
ενεργειακής κάλυψης 

από ΑΠΕ 

Ποσοστό ενεργειακής κάλυψης 
από ΑΠΕ 

4 8 32 

Βιώσιμης 
Κινητικότητας και 

Υποδομών 
Μεταφορών 

Αξιολόγηση ως 
προτεραιότητα 

δημιουργίας 
ποδηλατικών και 

πεζοπορικών 
διαδρομών 

Δημιουργία ποδηλατικών και 
πεζοπορικών διαδρομών 

5 

7 

35 

Αξιολόγηση ως 
προτεραιότητα 

αναβάθμισης των 
λιμενικών υποδομών 

και ενίσχυση του 
θαλάσσιου τουρισμού 

Προτεραιοποίηση αναβάθμισης 
των λιμενικών υποδομών και 

ενίσχυση του θαλάσσιου 
τουρισμού 

3 21 

Αξιολόγηση ως 
προτεραιότητα 
αναβάθμισης – 

συντήρησης 
επαρχιακού και 

δημοτικού οδικού 
δικτύου 

Προτεραιοποίηση αναβάθμισης – 
συντήρησης επαρχιακού και 
δημοτικού οδικού δικτύου 

4 28 
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Πολιτιστικής και 
Αρχιτεκτονικής 
Κληρονομιάς 

Πολιτικές και δράσεις 
για την προστασία και 

αποκατάσταση 
πολιτιστικών μνημείων 

και παραδοσιακών 
οικισμών 

Προτεραιοποίηση για την 
υιοθέτηση συγκεκριμένων μέτρων 
– δράσεων για την προστασία και 

αποκατάσταση πολιτιστικών 
μνημείων και παραδοσιακών 

οικισμών 

5 10 50 

Αξιολόγησης 
Εφικτότητας 
Υλοποίησης 

Ο προσδιορισμός ως 
σημαντικής της 

θεσμικής κατοχύρωσης 
κάθε παρέμβασης 

Η δυνατότητα και η ύπαρξη 
μηχανισμών για τη θεσμική 

κατοχύρωση κάθε παρέμβασης 
3 

7 

21 

Το οικονομικό κόστος  
των παρεμβάσεων και 

ο χρόνος επίτευξης 
αυτών 

Η εφικτότητα κάλυψης από 
διάφορες πηγές του κόστους  των 

παρεμβάσεων και ο χρόνος 
επίτευξης αυτών 

3 21 

Αξιολόγησης 
Αναμενόμενης 

Κοινωνικής 
Αποδοχής 

Το πλαίσιο διεξόδου σε 
οικονομικά, κοινωνικά 

και περιβαλλοντικά 
αδιέξοδα 

Προσδιορισμός σαφούς πλαισίου 
διεξόδου σε οικονομικά, 

κοινωνικά και περιβαλλοντικά 
αδιέξοδα 

5 

7 

35 

Η υιοθέτηση της 
αποδοχής των 

προτεινόμενων μέτρων 

Ο βαθμός αποδοχής των 
προτεινόμενων μέτρων, λόγω των 
ανακατατάξεων που δημιουργεί ο 

επαναπροσδιορισμός των 
χρήσεων γης και η υιοθέτηση 

διαφόρων πολιτικών 

4 28 

Αξιολόγησης 
Ύπαρξης Ολιστικού 

Χωρικού Σχεδιασμού 

Η επίδραση των 
προτεινόμενων 

παρεμβάσεων σε όλα 
τα επίπεδα χωρικού 

σχεδιασμού σε όλους 
τους παραγωγικούς 
τομείς και φυσικούς 

πόρους 

Ο βαθμός επίδρασης των 
προτεινόμενων παρεμβάσεων σε 

όλα τα επίπεδα χωρικού 
σχεδιασμού σε όλους τους 
παραγωγικούς τομείς και 

φυσικούς πόρους και η θεώρηση 
αυτών ως ένα ενιαίο πλαίσιο 

4 8 32 

ΑΘΡΟΙΣΜΑ ΜΟΝΑΔΩΝ ΒΑΣΕΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ  761/995 
 
Το Σενάριο Δυναμικής Παρέμβασης συγκεντρώνει συνολική βαθμολογία 761/995 μονάδες 
βάσει του συστήματος αξιολόγησης όπως αυτό προσδιορίστηκε παραπάνω.  
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Α10.3.2. Αξιολόγηση Σεναρίων Ανάπτυξης  Δήμου 

Μεγανησίου 

Τα σενάρια ανάπτυξης του Δήμου Μεγανησίου,  ακολουθούν την ίδια τυπολογία κι 
ενσωματώνουν την ίδια φιλοσοφία σε σχέση με τα σενάρια ανάπτυξης του Δήμου Λευκάδας, 
όπως αυτά αναλύθηκαν παραπάνω.  
 

Α10.3.2.1. Αξιολόγηση «Σεναρίου Τάσεων» Δήμου 
Μεγανησίου  

Στον πίνακα που ακολουθεί, αξιολογείται το «Σενάριο Τάσεων» του Δήμου Μεγανησίου, 
βάσει των ποιοτικών και ποσοτικών στοιχείων που προσδιορίζονται για κάθε κριτήριο και 
δείκτη αξιολόγησης, σε κάθε τομέα/άξονα προς αξιολόγηση:  
 

ΤΟΜΕΑΣ/ΑΞΟΝΑΣ 
ΠΟΥ ΑΞΙΟΛΟΓΕΙΤΑΙ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΔΕΙΚΤΗ (1 – 5) 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ 

ΤΕΛΙΚΗ 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ  

Οικονομίας – 
ισόρροπης ανάπτυξη 

Αύξηση  της 
απασχόλησης σε κάθε 
τομέα και αύξησης του 
παραγόμενου τοπικού 

Ακαθάριστου 
Προϊόντος 

Ποσοστό αύξησης της 
απασχόλησης σε κάθε τομέα και 

αύξησης του παραγόμενου 
τοπικού Ακαθάριστου Προϊόντος 

1 

15 

15 

Διασύνδεση του 
τουρισμού με τον 

πρωτογενή και 
δευτερογενή τομέα  

Ποσοστό συνεργειών 
επιχειρήσεων πρωτογενούς και 

δευτερογενούς τομέα 
1 15 

Ανάπτυξη 
επιχειρηματικών και 

καινοτόμων 
δραστηριοτήτων που 

ενισχύουν τη 
διαφοροποίηση της 

οικονομίας 

Αριθμός επιχειρηματικών και 
καινοτόμων δραστηριοτήτων που 
ενισχύουν τη διαφοροποίηση της 

οικονομίας 

1 15 

Δομημένου, 
Εξωοικιστικού 

Περιβάλλοντος και 
Ποιότητας Ζωής 

Μέτρα για τη βελτίωση 
του οικιστικού και 

εξωοικιστικού 
περιβάλλοντος 

Προσδιορισμός όρων δόμησης με 
προσανατολισμό την ποιότητα 

ζωής  
1 

13 

13 

Βελτίωση της 
πρόσβασης στις 

κοινωνικές υποδομές 

Προώθηση δημιουργίας νέων 
κοινωνικών υποδομών  

1 13 

Στήριξη της τοπικής 
απασχόλησης για τη 

συγκράτηση του 
πληθυσμού 

Μέτρα για τη στήριξη της τοπικής 
απασχόλησης για τη συγκράτηση 

του πληθυσμού 
1 13 

Προστασίας του 
Φυσικού 

Περιβάλλοντος και 
Διαχείρισης 
Υποδομών 

Περιβάλλοντος 

Βαθμός προστασίας 
ευαίσθητων φυσικών 

περιοχών (πχ 
καθορισμός ζωνών 

ΠΕΠ)  

Μέτρα για την προστασία 
ευαίσθητων φυσικών περιοχών (πχ 

καθορισμός ζωνών ΠΕΠ)  
4 

15 

60 

Βαθμός ορθής 
διαχείρισης των 

υδάτινων πόρων στην 
κατεύθυνση της 

μείωσης των 
περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων από την 
τουριστική 

δραστηριότητα 

Δράσεις για την ορθή διαχείριση 
των υδάτινων πόρων και τη 

μείωση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων από την τουριστική 

δραστηριότητα 

1 15 
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Ανθεκτικότητας και 
Προσαρμοστικότητας 

στην Κλιματική 
Αλλαγή 

Εφαρμογή μέτρων 
προστασίας από τη 
διάβρωση και την 
άνοδο της στάθμης της 
θάλασσας, 
αντιπλημμυρικά έργα, 
φράγματα 

 

Πραγματοποίηση λήψης μέτρων 
προστασίας από τη διάβρωση και 

την άνοδο της στάθμης της 
θάλασσας, υλοποίηση 

αντιπλημμυρικών έργων, 
δημιουργία νέων μικρών 

φραγμάτων 

1 10 10 

Ενέργειας και 
Ανανεώσιμων Πηγών 

Ενέργειας (ΑΠΕ) 

Αξιολόγηση 
ενεργειακής κάλυψης 

από ΑΠΕ 

Ποσοστό ενεργειακής κάλυψης 
από ΑΠΕ 

1 8 8 

Βιώσιμης 
Κινητικότητας και 

Υποδομών 
Μεταφορών 

Αξιολόγηση ως 
προτεραιότητα 

δημιουργίας 
ποδηλατικών και 

πεζοπορικών 
διαδρομών 

Δημιουργία ποδηλατικών και 
πεζοπορικών διαδρομών 

1 

7 

7 

Αξιολόγηση ως 
προτεραιότητα 

αναβάθμισης των 
λιμενικών υποδομών 

και ενίσχυση του 
θαλάσσιου τουρισμού 

Προτεραιοποίηση αναβάθμισης 
των λιμενικών υποδομών και 

ενίσχυση του θαλάσσιου 
τουρισμού 

2 14 

Αξιολόγηση ως 
προτεραιότητα 
αναβάθμισης – 

συντήρησης 
επαρχιακού και 

δημοτικού οδικού 
δικτύου 

Προτεραιοποίηση αναβάθμισης – 
συντήρησης επαρχιακού και 
δημοτικού οδικού δικτύου 

2 14 

Πολιτιστικής και 
Αρχιτεκτονικής 
Κληρονομιάς 

Πολιτικές και δράσεις 
για την προστασία και 

αποκατάσταση 
πολιτιστικών μνημείων 

και παραδοσιακών 
οικισμών 

Προτεραιοποίηση για την 
υιοθέτηση συγκεκριμένων μέτρων 
– δράσεων για την προστασία και 

αποκατάσταση πολιτιστικών 
μνημείων και παραδοσιακών 

οικισμών 

3 10 30 

Αξιολόγησης 
Εφικτότητας 
Υλοποίησης 

Ο προσδιορισμός ως 
σημαντικής της 

θεσμικής κατοχύρωσης 
κάθε παρέμβασης 

Η δυνατότητα και η ύπαρξη 
μηχανισμών για τη θεσμική 

κατοχύρωση κάθε παρέμβασης 
3 

7 

21 

Το οικονομικό κόστος  
των παρεμβάσεων και 

ο χρόνος επίτευξης 
αυτών 

Η εφικτότητα κάλυψης από 
διάφορες πηγές του κόστους  των 

παρεμβάσεων και ο χρόνος 
επίτευξης αυτών 

3 21 

Αξιολόγησης 
Αναμενόμενης 

Κοινωνικής 
Αποδοχής 

Το πλαίσιο διεξόδου σε 
οικονομικά, κοινωνικά 

και περιβαλλοντικά 
αδιέξοδα 

Προσδιορισμός σαφούς πλαισίου 
διεξόδου σε οικονομικά, κοινωνικά 

και περιβαλλοντικά αδιέξοδα 
1 

7 

7 

Η υιοθέτηση της 
αποδοχής των 

προτεινόμενων μέτρων 

Ο βαθμός αποδοχής των 
προτεινόμενων μέτρων, λόγω των 
ανακατατάξεων που δημιουργεί ο 

επαναπροσδιορισμός των 
χρήσεων γης και η υιοθέτηση 

διαφόρων πολιτικών 

1 7 

Αξιολόγησης 
Ύπαρξης Ολιστικού 

Χωρικού Σχεδιασμού 

Η επίδραση των 
προτεινόμενων 

παρεμβάσεων σε όλα 
τα επίπεδα χωρικού 

σχεδιασμού σε όλους 
τους παραγωγικούς 
τομείς και φυσικούς 

πόρους 

Ο βαθμός επίδρασης των 
προτεινόμενων παρεμβάσεων σε 

όλα τα επίπεδα χωρικού 
σχεδιασμού σε όλους τους 
παραγωγικούς τομείς και 

φυσικούς πόρους και η θεώρηση 
αυτών ως ένα ενιαίο πλαίσιο 

1 8 8 

ΑΘΡΟΙΣΜΑ ΜΟΝΑΔΩΝ ΒΑΣΕΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ  306/995 
 

Το Σενάριο Τάσεων συγκεντρώνει συνολική βαθμολογία 306/995 μονάδες βάσει του 
συστήματος αξιολόγησης όπως αυτό προσδιορίστηκε παραπάνω.  
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Α10.3.2.2. Αξιολόγηση «Σεναρίου Ήπιας Παρέμβασης» Δήμου 
Μεγανησίου  

Στον πίνακα που ακολουθεί, αξιολογείται το «Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης» του Δήμου 
Μεγανησίου, βάσει των ποιοτικών και ποσοτικών στοιχείων που προσδιορίζονται για κάθε 
κριτήριο και δείκτη αξιολόγησης, σε κάθε τομέα/άξονα προς αξιολόγηση:  
 

ΤΟΜΕΑΣ/ΑΞΟΝΑΣ 
ΠΟΥ ΑΞΙΟΛΟΓΕΙΤΑΙ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΔΕΙΚΤΗ (1 – 5) 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ 

ΤΕΛΙΚΗ 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ  

Οικονομίας – 
ισόρροπης ανάπτυξη 

Αύξηση  της 
απασχόλησης σε κάθε 
τομέα και αύξησης του 
παραγόμενου τοπικού 

Ακαθάριστου Προϊόντος 

Ποσοστό αύξησης της 
απασχόλησης σε κάθε τομέα και 

αύξησης του παραγόμενου 
τοπικού Ακαθάριστου Προϊόντος 

3 

15 

45 

Διασύνδεση του 
τουρισμού με τον 

πρωτογενή και 
δευτερογενή τομέα  

Ποσοστό συνεργειών 
επιχειρήσεων πρωτογενούς και 

δευτερογενούς τομέα 
2 30 

Ανάπτυξη 
επιχειρηματικών και 

καινοτόμων 
δραστηριοτήτων που 

ενισχύουν τη 
διαφοροποίηση της 

οικονομίας 

Αριθμός επιχειρηματικών και 
καινοτόμων δραστηριοτήτων που 
ενισχύουν τη διαφοροποίηση της 

οικονομίας 

1 15 

Δομημένου, 
Εξωοικιστικού 

Περιβάλλοντος και 
Ποιότητας Ζωής 

Μέτρα για τη βελτίωση 
του οικιστικού και 

εξωοικιστικού 
περιβάλλοντος 

Προσδιορισμός όρων δόμησης με 
προσανατολισμό την ποιότητα 

ζωής  
5 

13 

65 

Βελτίωση της πρόσβασης 
στις κοινωνικές υποδομές 

Προώθηση δημιουργίας νέων 
κοινωνικών υποδομών  

4 52 

Στήριξη της τοπικής 
απασχόλησης για τη 

συγκράτηση του 
πληθυσμού 

Μέτρα για τη στήριξη της τοπικής 
απασχόλησης για τη συγκράτηση 

του πληθυσμού 
3 39 

Προστασίας του 
Φυσικού 

Περιβάλλοντος και 
Διαχείρισης 
Υποδομών 

Περιβάλλοντος 

Βαθμός προστασίας 
ευαίσθητων φυσικών 

περιοχών (πχ καθορισμός 
ζωνών ΠΕΠ)  

Μέτρα για την προστασία 
ευαίσθητων φυσικών περιοχών (πχ 

καθορισμός ζωνών ΠΕΠ)  
5 

15 

75 

Βαθμός ορθής 
διαχείρισης των 

υδάτινων πόρων στην 
κατεύθυνση της μείωσης 

των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων από την 

τουριστική 
δραστηριότητα 

Δράσεις για την ορθή διαχείριση 
των υδάτινων πόρων και τη 

μείωση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων από την τουριστική 

δραστηριότητα 

5 75 

Ανθεκτικότητας και 
Προσαρμοστικότητας 

στην Κλιματική 
Αλλαγή 

Εφαρμογή μέτρων 
προστασίας από τη 
διάβρωση και την άνοδο 
της στάθμης της 
θάλασσας, 
αντιπλημμυρικά έργα, 
φράγματα 

 

Πραγματοποίηση λήψης μέτρων 
προστασίας από τη διάβρωση και 

την άνοδο της στάθμης της 
θάλασσας, υλοποίηση 

αντιπλημμυρικών έργων, 
δημιουργία νέων μικρών 

φραγμάτων 

3 10 30 

Ενέργειας και 
Ανανεώσιμων Πηγών 

Ενέργειας (ΑΠΕ) 

Αξιολόγηση ενεργειακής 
κάλυψης από ΑΠΕ 

Ποσοστό ενεργειακής κάλυψης 
από ΑΠΕ 

2 8 16 

Βιώσιμης 
Κινητικότητας και 

Υποδομών 
Μεταφορών 

Αξιολόγηση ως 
προτεραιότητα 

δημιουργίας 
ποδηλατικών και 

πεζοπορικών διαδρομών 

Δημιουργία ποδηλατικών και 
πεζοπορικών διαδρομών 

5 7 35 
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Αξιολόγηση ως 
προτεραιότητα 

αναβάθμισης των 
λιμενικών υποδομών και 
ενίσχυση του θαλάσσιου 

τουρισμού 

Προτεραιοποίηση αναβάθμισης 
των λιμενικών υποδομών και 

ενίσχυση του θαλάσσιου 
τουρισμού 

3 21 

Αξιολόγηση ως 
προτεραιότητα 
αναβάθμισης – 

συντήρησης επαρχιακού 
και δημοτικού οδικού 

δικτύου 

Προτεραιοποίηση αναβάθμισης – 
συντήρησης επαρχιακού και 
δημοτικού οδικού δικτύου 

4 28 

Πολιτιστικής και 
Αρχιτεκτονικής 
Κληρονομιάς 

Πολιτικές και δράσεις για 
την προστασία και 

αποκατάσταση 
πολιτιστικών μνημείων 

και παραδοσιακών 
οικισμών 

Προτεραιοποίηση για την 
υιοθέτηση συγκεκριμένων μέτρων 
– δράσεων για την προστασία και 

αποκατάσταση πολιτιστικών 
μνημείων και παραδοσιακών 

οικισμών 

5 10 50 

Αξιολόγησης 
Εφικτότητας 
Υλοποίησης 

Ο προσδιορισμός ως 
σημαντικής της θεσμικής 

κατοχύρωσης κάθε 
παρέμβασης 

Η δυνατότητα και η ύπαρξη 
μηχανισμών για τη θεσμική 

κατοχύρωση κάθε παρέμβασης 
3 

7 

21 

Το οικονομικό κόστος  
των παρεμβάσεων και ο 
χρόνος επίτευξης αυτών 

Η εφικτότητα κάλυψης από 
διάφορες πηγές του κόστους  των 

παρεμβάσεων και ο χρόνος 
επίτευξης αυτών 

3 21 

Αξιολόγησης 
Αναμενόμενης 

Κοινωνικής 
Αποδοχής 

Το πλαίσιο διεξόδου σε 
οικονομικά, κοινωνικά 

και περιβαλλοντικά 
αδιέξοδα 

Προσδιορισμός σαφούς πλαισίου 
διεξόδου σε οικονομικά, κοινωνικά 

και περιβαλλοντικά αδιέξοδα 
5 

7 

35 

Η υιοθέτηση της 
αποδοχής των 

προτεινόμενων μέτρων 

Ο βαθμός αποδοχής των 
προτεινόμενων μέτρων, λόγω των 
ανακατατάξεων που δημιουργεί ο 

επαναπροσδιορισμός των 
χρήσεων γης και η υιοθέτηση 

διαφόρων πολιτικών 

5 35 

Αξιολόγησης 
Ύπαρξης Ολιστικού 

Χωρικού Σχεδιασμού 

Η επίδραση των 
προτεινόμενων 

παρεμβάσεων σε όλα τα 
επίπεδα χωρικού 

σχεδιασμού σε όλους 
τους παραγωγικούς 
τομείς και φυσικούς 

πόρους 

Ο βαθμός επίδρασης των 
προτεινόμενων παρεμβάσεων σε 

όλα τα επίπεδα χωρικού 
σχεδιασμού σε όλους τους 
παραγωγικούς τομείς και 

φυσικούς πόρους και η θεώρηση 
αυτών ως ένα ενιαίο πλαίσιο 

5 8 40 

ΑΘΡΟΙΣΜΑ ΜΟΝΑΔΩΝ ΒΑΣΕΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ  728/995 
 
Το Σενάριο Τάσεων συγκεντρώνει συνολική βαθμολογία 728/995 μονάδες βάσει του 
συστήματος αξιολόγησης όπως αυτό προσδιορίστηκε παραπάνω.  
 

Α10.3.2.3. Αξιολόγηση «Σεναρίου Δυναμικής Παρέμβασης» 
Δήμου Μεγανησίου  

Στον πίνακα που ακολουθεί, αξιολογείται το «Σενάριο Δυναμικής Παρέμβασης» του Δήμου 
Μεγανησίου, βάσει των ποιοτικών και ποσοτικών στοιχείων που προσδιορίζονται για κάθε 
κριτήριο και δείκτη αξιολόγησης, σε κάθε τομέα/άξονα προς αξιολόγηση:  
 

ΤΟΜΕΑΣ/ΑΞΟΝΑΣ 
ΠΟΥ ΑΞΙΟΛΟΓΕΙΤΑΙ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΔΕΙΚΤΗ (1 – 5) 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ 

ΤΕΛΙΚΗ 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ  

Οικονομίας – 
ισόρροπης ανάπτυξη 

Αύξηση  της 
απασχόλησης σε κάθε 
τομέα και αύξησης του 
παραγόμενου τοπικού 

Ακαθάριστου Προϊόντος 

Ποσοστό αύξησης της 
απασχόλησης σε κάθε τομέα και 

αύξησης του παραγόμενου 
τοπικού Ακαθάριστου Προϊόντος 

4 15 60 
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Διασύνδεση του 
τουρισμού με τον 

πρωτογενή και 
δευτερογενή τομέα  

Ποσοστό συνεργειών 
επιχειρήσεων πρωτογενούς και 

δευτερογενούς τομέα 
2 30 

Ανάπτυξη 
επιχειρηματικών και 

καινοτόμων 
δραστηριοτήτων που 

ενισχύουν τη 
διαφοροποίηση της 

οικονομίας 

Αριθμός επιχειρηματικών και 
καινοτόμων δραστηριοτήτων που 
ενισχύουν τη διαφοροποίηση της 

οικονομίας 

1 15 

Δομημένου, 
Εξωοικιστικού 

Περιβάλλοντος και 
Ποιότητας Ζωής 

Μέτρα για τη βελτίωση 
του οικιστικού και 

εξωοικιστικού 
περιβάλλοντος 

Προσδιορισμός όρων δόμησης με 
προσανατολισμό την ποιότητα 

ζωής  
4 

13 

52 

Βελτίωση της πρόσβασης 
στις κοινωνικές υποδομές 

Προώθηση δημιουργίας νέων 
κοινωνικών υποδομών  

3 39 

Στήριξη της τοπικής 
απασχόλησης για τη 

συγκράτηση του 
πληθυσμού 

Μέτρα για τη στήριξη της τοπικής 
απασχόλησης για τη συγκράτηση 

του πληθυσμού 
3 39 

Προστασίας του 
Φυσικού 

Περιβάλλοντος και 
Διαχείρισης 
Υποδομών 

Περιβάλλοντος 

Βαθμός προστασίας 
ευαίσθητων φυσικών 

περιοχών (πχ καθορισμός 
ζωνών ΠΕΠ)  

Μέτρα για την προστασία 
ευαίσθητων φυσικών περιοχών (πχ 

καθορισμός ζωνών ΠΕΠ)  
5 

15 

75 

Βαθμός ορθής 
διαχείρισης των 

υδάτινων πόρων στην 
κατεύθυνση της μείωσης 

των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων από την 

τουριστική 
δραστηριότητα 

Δράσεις για την ορθή διαχείριση 
των υδάτινων πόρων και τη 

μείωση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων από την τουριστική 

δραστηριότητα 

4 60 

Ανθεκτικότητας και 
Προσαρμοστικότητας 

στην Κλιματική 
Αλλαγή 

Εφαρμογή μέτρων 
προστασίας από τη 
διάβρωση και την άνοδο 
της στάθμης της 
θάλασσας, 
αντιπλημμυρικά έργα, 
φράγματα 

 

Πραγματοποίηση λήψης μέτρων 
προστασίας από τη διάβρωση και 

την άνοδο της στάθμης της 
θάλασσας, υλοποίηση 

αντιπλημμυρικών έργων, 
δημιουργία νέων μικρών 

φραγμάτων 

3 10 30 

Ενέργειας και 
Ανανεώσιμων Πηγών 

Ενέργειας (ΑΠΕ) 

Αξιολόγηση ενεργειακής 
κάλυψης από ΑΠΕ 

Ποσοστό ενεργειακής κάλυψης 
από ΑΠΕ 

2 8 16 

Βιώσιμης 
Κινητικότητας και 

Υποδομών 
Μεταφορών 

Αξιολόγηση ως 
προτεραιότητα 

δημιουργίας 
ποδηλατικών και 

πεζοπορικών διαδρομών 

Δημιουργία ποδηλατικών και 
πεζοπορικών διαδρομών 

5 

7 

35 

Αξιολόγηση ως 
προτεραιότητα 

αναβάθμισης των 
λιμενικών υποδομών και 
ενίσχυση του θαλάσσιου 

τουρισμού 

Προτεραιοποίηση αναβάθμισης 
των λιμενικών υποδομών και 

ενίσχυση του θαλάσσιου 
τουρισμού 

3 21 

Αξιολόγηση ως 
προτεραιότητα 
αναβάθμισης – 

συντήρησης επαρχιακού 
και δημοτικού οδικού 

δικτύου 

Προτεραιοποίηση αναβάθμισης – 
συντήρησης επαρχιακού και 
δημοτικού οδικού δικτύου 

4 28 

Πολιτιστικής και 
Αρχιτεκτονικής 
Κληρονομιάς 

Πολιτικές και δράσεις για 
την προστασία και 

αποκατάσταση 
πολιτιστικών μνημείων 

και παραδοσιακών 
οικισμών 

Προτεραιοποίηση για την 
υιοθέτηση συγκεκριμένων μέτρων 
– δράσεων για την προστασία και 

αποκατάσταση πολιτιστικών 
μνημείων και παραδοσιακών 

οικισμών 

5 10 50 
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Αξιολόγησης 
Εφικτότητας 
Υλοποίησης 

Ο προσδιορισμός ως 
σημαντικής της θεσμικής 

κατοχύρωσης κάθε 
παρέμβασης 

Η δυνατότητα και η ύπαρξη 
μηχανισμών για τη θεσμική 

κατοχύρωση κάθε παρέμβασης 
3 

7 

21 

Το οικονομικό κόστος  
των παρεμβάσεων και ο 
χρόνος επίτευξης αυτών 

Η εφικτότητα κάλυψης από 
διάφορες πηγές του κόστους  των 

παρεμβάσεων και ο χρόνος 
επίτευξης αυτών 

3 21 

Αξιολόγησης 
Αναμενόμενης 

Κοινωνικής 
Αποδοχής 

Το πλαίσιο διεξόδου σε 
οικονομικά, κοινωνικά 

και περιβαλλοντικά 
αδιέξοδα 

Προσδιορισμός σαφούς πλαισίου 
διεξόδου σε οικονομικά, κοινωνικά 

και περιβαλλοντικά αδιέξοδα 
5 

7 

35 

Η υιοθέτηση της 
αποδοχής των 

προτεινόμενων μέτρων 

Ο βαθμός αποδοχής των 
προτεινόμενων μέτρων, λόγω των 
ανακατατάξεων που δημιουργεί ο 

επαναπροσδιορισμός των 
χρήσεων γης και η υιοθέτηση 

διαφόρων πολιτικών 

4 28 

Αξιολόγησης 
Ύπαρξης Ολιστικού 

Χωρικού Σχεδιασμού 

Η επίδραση των 
προτεινόμενων 

παρεμβάσεων σε όλα τα 
επίπεδα χωρικού 

σχεδιασμού σε όλους 
τους παραγωγικούς 
τομείς και φυσικούς 

πόρους 

Ο βαθμός επίδρασης των 
προτεινόμενων παρεμβάσεων σε 

όλα τα επίπεδα χωρικού 
σχεδιασμού σε όλους τους 
παραγωγικούς τομείς και 

φυσικούς πόρους και η θεώρηση 
αυτών ως ένα ενιαίο πλαίσιο 

4 8 32 

ΑΘΡΟΙΣΜΑ ΜΟΝΑΔΩΝ ΒΑΣΕΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ  687/995 
 
Το Σενάριο Τάσεων συγκεντρώνει συνολική βαθμολογία 687/995 μονάδες βάσει του 
συστήματος αξιολόγησης όπως αυτό προσδιορίστηκε παραπάνω.  
 
 

Α10.4. ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΔΗΜΟΥ ΛΕΥΚΑΔΑΣ ΚΑΙ 

ΔΗΜΟΥ ΜΕΓΑΝΗΣΙΟΥ 

Η αξιολόγηση των σεναρίων πραγματοποιήθηκε μέσω ενός πολυκριτηριακού συστήματος 
όπως αυτό αναλύθηκε παραπάνω.  
Η ανάλυση ανέδειξε τα εξής αποτελέσματα:  
Το Σενάριο Τάσεων (βαθμολογία 327/995 για το Δήμο Λευκάδας και 306/995 για το Δήμο 
Μεγανησίου) χαρακτηρίζεται από στασιμότητα και υποβάθμιση, καθώς δεν προωθεί νέες 
αναπτυξιακές παρεμβάσεις και θεσμικές ρυθμίσεις. Η απουσία σχεδιασμού οδηγεί σε 
οικονομική και κοινωνική στασιμότητα, περιβαλλοντικές πιέσεις και χαμηλή ανθεκτικότητα 
στην κλιματική αλλαγή.  
Το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης (802/995 για το Δήμο Λευκάδας και 728/995 για το Δήμο 
Μεγανησίου)   επιτυγχάνει μια ισορροπημένη ανάπτυξη μεταξύ των οικονομικών, κοινωνικών 
και περιβαλλοντικών παραμέτρων. Περιλαμβάνει στοχευμένες παρεμβάσεις που είναι 
ρεαλιστικές και βιώσιμες, χωρίς να δημιουργούν υπερβολικές πιέσεις στο φυσικό και 
κοινωνικό περιβάλλον.  
Το Σενάριο Έντονης Παρέμβασης (761/995 για το Δήμο Λευκάδας και 687/995 για το Δήμο 
Μεγανησίου) στοχεύει στη μέγιστη οικονομική ανάπτυξη, αλλά παρουσιάζει προκλήσεις 
όσον αφορά τη βιωσιμότητα, την περιβαλλοντική προστασία και την κοινωνική αποδοχή. Αν 
και βαθμολογείται υψηλά σε οικονομικούς δείκτες, το υψηλό κόστος και οι κοινωνικές 
αντιδράσεις (κυρίως σε σχέση με την υλοποίηση του γηπέδου γκολφ στη Λευκάδα) καθιστούν 
την υλοποίησή του δύσκολη.  
Συμπέρασμα και Επιλογή Σεναρίου και για τους δύο Δήμους:  
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Η ανάλυση των σεναρίων και σύμφωνα με το σύστημα αξιολόγησης όπως αυτό αναλύθηκε 
παραπάνω, δείχνει ότι το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης είναι η βέλτιστη επιλογή, καθώς:  

- Προωθεί ισορροπημένη οικονομική ανάπτυξη, αξιοποιώντας βιώσιμα τον 
τουριστικό, αγροτικό και βιοτεχνικό τομέα.  

- Ενισχύει την κοινωνική συνοχή, βελτιώνοντας τις υποδομές και διατηρώντας τη 
δημογραφική σταθερότητα.  

- Διασφαλίζει την περιβαλλοντική προστασία, περιορίζοντας τις πιέσεις στο φυσικό 
τοπίο εφαρμόζοντας βιώσιμες πρακτικές ανάπτυξης.  

- Είναι οικονομικά και θεσμικά ρεαλιστικό, αποφεύγοντας τις κοινωνικές και 
περιβαλλοντικές προκλήσεις του Σεναρίου Έντονης Παρέμβασης.  

- Υποστηρίζει τη μετάβαση στην καθαρή ενέργεια και τη βιώσιμη κινητικότητα, χωρίς 
να υπερφορτώνει την περιοχή με μεγάλης κλίμακας παρεμβάσεις.  

  
 

Α10.5. ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΩΝ ΜΕΓΕΘΩΝ ΣΕ 

ΟΡΙΖΟΝΤΑ 5-ΕΤΙΑΣ ΚΑΙ 15-ΕΤΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟ ΛΕΥΚΑΔΑΣ ΚΑΙ ΤΟ 

ΔΗΜΟ ΜΕΓΑΝΗΣΙΟΥ 

Σύμφωνα με τα Πολεοδομικά Πρότυπα (ΦΕΚ 200Δ/2024) για την εκτίμηση/πρόβλεψη του 
«Πληθυσμού Σχεδιασμού» (ΠλΣ) κατά τον χρόνο- στόχο του πολεοδομικού σχεδιασμού 
(δηλαδή για την επόμενη 5-ετία έως 20-ετία), αναζητούνται και αξιοποιούνται με 
συνδυαστικό τρόπο αξιόπιστα δεδομένα επίσημων πηγών όπως της ΕΛΣΑΤ, της Ευρωπαϊκής 
Στατιστικής Υπηρεσίας (EUROSTAT), αναγνωρισμένων ερευνητικών κέντρων της χώρας, ή 
είναι αποδεκτή η μέθοδος του «μέσου ετήσιου ρυθμού μεταβολής του πληθυσμού», με βάση 
την παρακάτω σχέση:  

 
όπου «Pt» είναι ο ΠλΒ (Πληθυσμός Βάσης) κατά τη χρονική στιγμή «t» της έναρξης του 
πολεοδομικού σχεδιασμού, «n» είναι ο αριθμός των ετών που αντιστοιχούν στον χρόνο-
στόχο του πολεοδομικού σχεδιασμού (δηλαδή κατά περίπτωση έως 20 έτη), «Pt+n» είναι ο 
ΠλΣ κατά τον χρόνο-στόχο του πολεοδομικού σχεδιασμού, και «r» είναι ο μέσος ετήσιος 
ρυθμός μεταβολής του ΠΠλ (θετικός ή αρνητικός) κατά τη δεκαετία που έχει προηγηθεί από 
τη χρονική στιγμή έναρξης του πολεοδομικού σχεδιασμού. Ως έτος – στόχος στην παρούσα 
μελέτη ορίζεται το 2029 και το 2039, πέντε και δεκαπέντε έτη από το έτος έναρξης της 
μελέτης.  
Στο πλαίσιο της παρούσας μελέτης ανάλυσης του ΤΠΣ για τους Δήμους Λευκάδας και 
Μεγανησίου, τα διαθέσιμα πληθυσμιακά δεδομένα είναι αυτά της πρόσφατης απογραφής 
μόνιμου πληθυσμού για το 2021. Στο παρόν κεφάλαιο των υποθέσεων πραγματικών μεγεθών 
αξιοποιείται η μέθοδος του Μέσου Ετήσιου Ρυθμού Μεταβολής του πληθυσμού. 
Ο Πληθυσμός Βάσης, υπολογίστηκε με βάση τις προδιαγραφές για την Αναθεώρηση των 
Πολεοδομικών Σταθεροτύπων (ΦΕΚ 200 Δ’/1.4.2024). Στη συνέχεια χρησιμοποιήθηκε  η 
παρακάτω  μέθοδος υπολογισμού, από τα αποτελέσματα της οποίας προσδιορίζεται ο ΠλΒ: 
Υπολογισμός βάσει διαθέσιμων στοιχείων της ΕΛΣΤΑΤ της τελευταίας διαθέσιμης απογραφής 
πληθυσμού: ΠλΒ (α) = ΠΠλ τελευταίας απογραφής (+ γεννήσεις - θάνατοι) στο χρονικό 
διάστημα που έχει μεσολαβήσει από το έτος της τελευταίας απογραφής μέχρι και το έτος για 
το οποίο υπάρχουν δημοσιευμένα στοιχεία ανά δημοτική ενότητα (2023). Για το έτος 2024, 
λήφθηκε υπόψη ο ίδιος ρυθμός μεταβολής γεννήσεων και θανάτων των τελευταίων ετών για 
τα οποία υπήρχαν στοιχεία.  
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Για την επιβεβαίωση του μόνιμου πληθυσμού βάσης, έγινε προσπάθεια καταγραφής από τις 
καταναλώσεις του ηλεκτρικού ρεύματος. Ο υπολογισμός βάσει στοιχείων κατανάλωσης 
ηλεκτρικής ενέργειας γίνεται ως εξής: Πλβ (β) = (συνολική καταναλισκόμενη ενέργεια (kwh) 
οικιακού τιμολογίου στο σύνολο των μηνών μη αιχμής/μήνες μη αιχμής)/(μέση κατά 
κεφαλήν μηνιαία καταναλισκόμενη ενέργεια). Η μέση κατά κεφαλήν μηνιαία 
καταναλισκόμενη ενέργεια, με βάση επίσημα στοιχεία του Διαχειριστή Ελληνικού Δικτύου 
Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΔΕΔΔΗΕ) ορίστηκε σε 150  kwh/άτομο. 
Ωστόσο, από τα στοιχεία του ΔΕΔΔΗΕ δεν υπήρχαν στοιχεία για όλες τις Κοινότητες κι 
επιπλέον από την ποιοτική ανάλυση των στοιχείων ήταν ξεκάθαρο ότι η καταγραφή δεν 
ακολουθούσε συγκεκριμένο μοτίβο κατά τους μήνες αιχμής ή τους μήνες μη αιχμής, 
προφανώς διότι υπήρχαν συγκεχυμένα στοιχεία μεταξύ των καταγραφών σε μήνες αιχμής 
και σε μήνες μη αιχμής. Πχ πραγματοποιούνταν καταγραφές σε μήνες αιχμής και ήταν 
μικρότερες από μήνες μη αιχμής, ή σε μήνα πχ μη αιχμής υπήρχε τεράστια απόκλιση από τον 
επόμενο μήνα μη αιχμής (εξωπραγματικά υψηλή κατανάλωση σε μήνα μη αιχμής σε σχέση 
με την κατανάλωση στον επόμενα  μήνα μη αιχμής).  Ο πιθανός λόγος των εν λόγω μη 
ισόρροπων καταστάσεων, είναι το γεγονός ότι οι καταγραφές των μετρήσεων υλοποιούνται 
με τη μέθοδο «έναντι» - άρα υπολογισμός βάσει ιστορικών στοιχείων του κάθε μετρητή ανά 
μήνα όποτε πραγματοποιούνται η προηγούμενη ή επόμενη καταμέτρηση- και «τελικού 
λογαριασμού» βάσει μετρήσεων επί τόπου.  Στον παρακάτω πίνακα, αποτυπώνεται ο 
υπολογισμός των στοιχείων του πληθυσμού για όσους οικισμούς υπάρχουν στοιχεία και 
είναι ξεκάθαρο το γεγονός ότι δεν θα πρέπει να τα λάβουμε υπόψη για τον υπολογισμό 
του πληθυσμού στην περιοχή μελέτης:  



 

Χωρική Ενότητα 

Απογραφές 1991 - 2021 
ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΤΟΙΚΩΝ 

ΒΑΣΕΙ ΚΑΝΑΝΑΛΩΣΕΩΝ 
2023 ΣΕ ΜΗΝΕΣ ΜΗ ΑΙΧΜΗΣ 

ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 
ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΒΑΣΕΙ 
ΚΑΤΑΝΑΛΑΣΕΩΝ 

ΡΕΥΜΑΤΩΝ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ 
ΤΗΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΑΠΟΚΛΙΣΗ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 

1991 2001 2011 2021 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 10.223.392 10.934.097 10.815.197 10.482.487    

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΙΟΝΙΩΝ 
ΝΗΣΩΝ 

189.430 209.608 207.855 204.533 
   

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ ΛΕΥΚΑΔΑΣ 

20.943 21.888 23.693 22.827 
   

ΔΗΜΟΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ 19.859 20.894 22.652 21.902    

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΛΕΥΚΑΔΟΣ 

9.983 11.094 13.490 13.539 
   

Δημοτική Κοινότητα 
Λευκάδος 

7.149 7.805 9.364 9.252 
   

Λευκάς,η 6777 7.191 8673 8.468 5.402 -3.066 -36,21% 

Καλλιγόνιον,το 83 192 197 249    

Φρύνιον,το 289 422 494 535    

Δημοτική Κοινότητα 
Αγίου Νικήτα 

87 61 108 60 
   

Άγιος Νικήτας,ο 87 61 108 60 311 251 418,33% 

Δημοτική Κοινότητα 
Αλεξάνδρου 

572 668 752 751 
   

Νικιάνα,η 552 648 724 728 1383 655 89,97% 

Αλέξανδρος,ο 11 11 22 20    

Κολλυβάτα,τα 9 9 6 3    

Δημοτική Κοινότητα 
Απολπαίνης 

321 501 819 969 
   

Απόλπαινα,η 321 501 819 969 744 -225 -23,22% 

Δημοτική Κοινότητα 
Καλαμιτσίου 

306 248 211 173 
   

Καλαμίτσιον,το 306 248 211 173 271 98 56,64% 

Δημοτική Κοινότητα 
Καριωτών 

320 445 531 516 
   

Καριώται,οι 320 445 531 516 232 -284 -55,04% 
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Χωρική Ενότητα 

Απογραφές 1991 - 2021 
ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΤΟΙΚΩΝ 

ΒΑΣΕΙ ΚΑΝΑΝΑΛΩΣΕΩΝ 
2023 ΣΕ ΜΗΝΕΣ ΜΗ ΑΙΧΜΗΣ 

ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 
ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΒΑΣΕΙ 
ΚΑΤΑΝΑΛΑΣΕΩΝ 

ΡΕΥΜΑΤΩΝ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ 
ΤΗΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΑΠΟΚΛΙΣΗ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 

1991 2001 2011 2021 

Δημοτική Κοινότητα 
Κατούνης 

759 940 1.168 1.232 
   

Λυγιά,η 584 733 930 950    

Επίσκοπος,ο 61 83 103 120 45 -75 -62,5% 

Κατούνα,η 114 124 135 162 670 508 313,58% 

Δημοτική Κοινότητα 
Τσουκαλάδων 

469 426 536 584 
   

Τσουκαλάδες,οι 469 424 514 568 353 -215 -37,85% 

Καλαβρός,ο 0 2 22 18    

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΑΠΟΛΛΩΝΙΩΝ 

3.344 3.065 2.768 2.389 
   

Δημοτική Κοινότητα 
Βασιλικής 

365 413 395 407 
   

Βασιλική,η 365 413 395 407 522 115 28,26% 

Δημοτική Κοινότητα 
Αγίου Ηλία 

191 161 125 78 
   

Άγιος Ηλίας,ο 191 161 125 78 105 27 34,61% 

Δημοτική Κοινότητα 
Αγίου Πέτρου 

625 579 548 463 
   

Άγιος Πέτρος,ο 625 546 422 397 450 53 13,35% 

Πόντη Αγίου Πέτρου,η 0 33 126 64    

Δημοτική Κοινότητα 
Αθανίου 

225 187 213 172 
 

  

Αθάνιον,το 202 175 204 164 181 17 10,37% 

Άγιος Νικόλαος 
Νηράς,ο 

23 12 9 5 
   

Δημοτική Κοινότητα 
Βουρνικά 

206 170 154 110 
   

Βουρνικάς,ο 206 170 154 110 54 -56 -50,91% 

Δημοτική Κοινότητα 
Δραγάνου 

115 83 73 50 
 

  

Δράγανον,το 107 80 65 50 85 
35 70,00% 
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Χωρική Ενότητα 

Απογραφές 1991 - 2021 
ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΤΟΙΚΩΝ 

ΒΑΣΕΙ ΚΑΝΑΝΑΛΩΣΕΩΝ 
2023 ΣΕ ΜΗΝΕΣ ΜΗ ΑΙΧΜΗΣ 

ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 
ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΒΑΣΕΙ 
ΚΑΤΑΝΑΛΑΣΕΩΝ 

ΡΕΥΜΑΤΩΝ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ 
ΤΗΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΑΠΟΚΛΙΣΗ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 

1991 2001 2011 2021 

Σέσουλα,η (νησίς) 8 3 8 0    

Δημοτική Κοινότητα 
Ευγήρου 

236 198 141 121 
 

  

Εύγηρος,η 124 98 57 47 267 220 468,09% 

Σύβοτα,τα 112 100 84 76    

Δημοτική Κοινότητα 
Κομηλίου 

48 54 40 10 
 

  

Κομήλιον,το 48 54 40 10 52 42 420,00% 

Δημοτική Κοινότητα 
Κονταραίνης 

254 233 168 193 
 

  

Κοντάραινα,η 254 233 168 193 183 -10 -5,18% 

Δημοτική Κοινότητα 
Μαραντοχωρίου 

327 327 330 331 
   

Μαραντοχώριον,το 327 327 330 331 103 
-228 -68,88% 

Δημοτική Κοινότητα 
Νικολή 

166 127 102 52 
 

  

Νικολής,ο 85 50 40 15 36 21 140,00% 

Μανάση,η 81 77 62 35    

Δημοτική Κοινότητα 
Σύβρου 

461 422 379 346 
 

  

Σύβρος,ο 461 422 379 346 148 
-198 -57,23% 

Δημοτική Κοινότητα 
Χορτάτων 

125 111 100 52 
 

  

Χορτάτα,τα 125 111 100 52 65 13 25,00% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΕΛΛΟΜΕΝΟΥ 

2.865 3.215 3.570 3.835 
 

  

Δημοτική Κοινότητα 
Νυδρίου 

804 1.017 1.218 1.399 
 

  

Νυδρίον,το 704 873 971 1.111 2313 1202 108,19% 

Ράχη,η 100 144 247 291    
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Χωρική Ενότητα 

Απογραφές 1991 - 2021 
ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΤΟΙΚΩΝ 

ΒΑΣΕΙ ΚΑΝΑΝΑΛΩΣΕΩΝ 
2023 ΣΕ ΜΗΝΕΣ ΜΗ ΑΙΧΜΗΣ 

ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 
ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΒΑΣΕΙ 
ΚΑΤΑΝΑΛΑΣΕΩΝ 

ΡΕΥΜΑΤΩΝ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ 
ΤΗΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΑΠΟΚΛΙΣΗ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 

1991 2001 2011 2021 

Δημοτική Κοινότητα 
Βαυκερής 

57 79 63 57 
   

Βαυκερή,η 57 79 63 57 
438 

 381 668,42% 

Δημοτική Κοινότητα 
Βλυχού 

484 497 526 610 
 

  

Βλυχόν,το 405 395 440 487 594 107 21,97% 

Γένιον,το 79 102 86 121    

Δημοτική Κοινότητα 
Κατωχωρίου 

173 171 138 192 
 

  

Κατωχώριον,το 173 170 137 179 106 -73 -40,78% 

Δεσίμι,το 1 1  11    

Δημοτική Κοινότητα 
Νεοχωρίου 

173 469 602 633 
 

  

Καλλιθέα,η 220 315 428 483    

Άγιος Χριστόφορος,ο 100 104 138 120    

Μαδουρή,η (νησίς) 0 0 0 0    

Νεοχώριον,το 20 50 36 35 333 298 851,43% 

Χελώνη,η (νησίς) 0 0 0 0    

Δημοτική Κοινότητα 
Πλατυστόμων 

356 398 369 366 
   

Περιγιάλιον,το 281 332 315 327    

Πλατύστομα,τα 75 66 54 41 468 427 1041,46% 

Δημοτική Κοινότητα 
Πόρου 

245 225 232 207 
 

  

Πόρος,ο 245 201 192 180 139 -41 -22,78% 

Μικρός Γιαλός,ο 4 24 40 30    

Δημοτική Κοινότητα 
Φτερνού 

180 159 181 144 
 

  

Φτερνόν,το 180 159 181 144 169 
25 17,36% 
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Χωρική Ενότητα 

Απογραφές 1991 - 2021 
ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΤΟΙΚΩΝ 

ΒΑΣΕΙ ΚΑΝΑΝΑΛΩΣΕΩΝ 
2023 ΣΕ ΜΗΝΕΣ ΜΗ ΑΙΧΜΗΣ 

ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 
ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΒΑΣΕΙ 
ΚΑΤΑΝΑΛΑΣΕΩΝ 

ΡΕΥΜΑΤΩΝ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ 
ΤΗΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΑΠΟΚΛΙΣΗ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 

1991 2001 2011 2021 

Δημοτική Κοινότητα 
Χαραδιατίκων 

226 200 241 220 
 

  

Χαραδιάτικα,τα 166 137 142 130 116 -14 -10,77% 

Άλατρον,το 18 13 17 6    

Στενό,το 42 50 82 79    

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΚΑΛΑΜΟΥ 

424 510 496 340 
   

Δημοτική Κοινότητα 
Καλάμου 

424 510 496 340 
   

Κάλαμος,ο 379 460 454 313 124 -189 -60,38% 

Επισκοπή,η 45 50 42 30    

Φορμίκουλα,η (νησίς) 0 0 0 0  
  

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΚΑΡΥΑΣ 

1.453 1.254 871 663 
 

  

Δημοτική Κοινότητα 
Καρυάς 

952 853 589 429 
 

  

Καρυά,η 952 853 589 429 283 -146 -34,03% 

Δημοτική Κοινότητα 
Εγκλουβής 

319 201 125 102 
 

  

Εγκλουβή,η 319 201 125 102 69 -33 -32,35% 

Δημοτική Κοινότητα 
Πηγαδησάνων 

182 200 157 132 
 

  

Πηγαδησάνοι,οι 182 200 157 132 128 -4 -3,03% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΚΑΣΤΟΥ 

56 89 80 41 
   

Δημοτική Κοινότητα 
Καστού 

56 89 80 41 
   

Καστός,ο 56 89 80 41 119 78 190,24% 

Πράσο,το (νησίς) 0 0 0 0    

Προβάτι,το (νησίς) 0 0 0 0  
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Χωρική Ενότητα 

Απογραφές 1991 - 2021 
ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΤΟΙΚΩΝ 

ΒΑΣΕΙ ΚΑΝΑΝΑΛΩΣΕΩΝ 
2023 ΣΕ ΜΗΝΕΣ ΜΗ ΑΙΧΜΗΣ 

ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 
ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΒΑΣΕΙ 
ΚΑΤΑΝΑΛΑΣΕΩΝ 

ΡΕΥΜΑΤΩΝ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ 
ΤΗΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΑΠΟΚΛΙΣΗ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 

1991 2001 2011 2021 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΣΦΑΚΙΩΤΩΝ 

1.734 1.667 1.377 1.095 
 

  

Δημοτική Κοινότητα 
Λαζαράτων 

423 409 526 329 
 

  

Λαζαράτα,τα 423 409 526 329 247 -82 -24,92% 

Δημοτική Κοινότητα 
Ασπρογερακάτων 

110 103 98 82 
 

  

Ασπρογερακάτα,τα 110 103 98 82 78 
-4 -4,88% 

Δημοτική Κοινότητα 
Δρυμώνος 

127 127 28 57 
 

  

Δρυμών,ο 127 127 28 57 169 112 196,49% 

Δημοτική Κοινότητα 
Εξανθείας 

338 339 170 163 
 

  

Εξάνθεια,η 338 339 170 163 124 -39 -23,93% 

Δημοτική Κοινότητα 
Καβάλου 

257 252 180 127 
   

Κάβαλλος,ο 257 252 180 127 65 -62 -48,82% 

Δημοτική Κοινότητα 
Πινακοχωρίου 

266 243 214 208 
 

  

Πινακοχώριον,το 266 243 214 208 205 -3 -1,44% 

Δημοτική Κοινότητα 
Σπανοχωρίου 

213 194 161 124 
 

  

Σπανοχώριον,το 213 194 161 124 91 -33 -26,61% 

ΔΗΜΟΣ ΜΕΓΑΝΗΣΙΟΥ  1.084 994 1.041 927    

Δημοτική Κοινότητα 
Κατωμερίου 

500 479 455 388    

Κατωμέριον,το 500 479 455 388    

Δημοτική  Κοινότητα 
Βαθέως 

136 116 203 176    

Βαθύ,το 136 116 203 176    
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Χωρική Ενότητα 

Απογραφές 1991 - 2021 
ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΤΟΙΚΩΝ 

ΒΑΣΕΙ ΚΑΝΑΝΑΛΩΣΕΩΝ 
2023 ΣΕ ΜΗΝΕΣ ΜΗ ΑΙΧΜΗΣ 

ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 
ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΒΑΣΕΙ 
ΚΑΤΑΝΑΛΑΣΕΩΝ 

ΡΕΥΜΑΤΩΝ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ 
ΤΗΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΑΠΟΚΛΙΣΗ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 

1991 2001 2011 2021 

Δημοτική Κοινότητα 
Σπαρτοχωρίου 

448 399 383 359    

Σπαρτοχώριον,το 445 397 382 356    

Σκορπιός,ο (νησίς) 3 2 1 3    

Σπάρτη,η (νησίς) 0 0 0 3    



 

Παρακάτω παρουσιάζονται στοιχεία για τον υπολογισμό του Πλβ βάσει των στοιχείων της 
απογραφής του 2021 και των στοιχείων γεννήσεων θανάτων από το 2021 έως το 2024:  
 

  
Πληθυσμός ΕΛΣΤΑΤ            

2021  

Πληθυσμός απογραφής 
πλέον  

 (Γεννήσεις – Θάνατοι) 
μέχρι και 2023 

Μεταβολή 
πληθυσμού από 

απογραφή μέχρι και 
2023      

Υπολογισμός Πλβ για 
το 2024 λαμβάνοντας 

υπόψη τον ρυθμό 
μεταβολής από την 

απογραφή μέχρι και 
το 2023 

ΔΗΜΟΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ 

Δ.Ε. ΛΕΥΚΑΔΟΣ 13.540 13.383 -1,16% 13.228 
Δ.Ε. ΑΠΟΛΛΩΝΙΩΝ 2.389 2.263 -5,27% 2.144 
Δ.Ε. ΕΛΛΟΜΕΝΟΥ 3.832 3.785 -1,23% 3.738 
Δ.Ε. ΚΑΛΑΜΟΥ 342 321 -6,14% 301 
Δ.Ε. ΚΑΡΥΑΣ 663 654 -1,36% 645 
Δ.Ε. ΚΑΣΤΟΥ 40 32 -20% 26 
Δ.Ε. ΣΦΑΚΙΩΤΩΝ 1.094 1.090 -0,37% 1086 

ΔΗΜΟΣ ΜΕΓΑΝΗΣΙΟΥ 

Δ.Ε. ΜΕΓΑΝΗΣΙΟΥ 927 887 -4,31%  849 

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ. 2021, Γεννήσεις – θάνατοι 2021-2023 και ιδία επεξεργασία 

Παρατηρούμε ότι το σύνολο του πληθυσμού σε όλες τις ΔΕ βαίνει μειούμενο.  
 
Πραγματοποιείται η παραδοχή ότι ο πληθυσμός θα ακολουθήσει την τάση της τελευταίας δεκαετίας 
των απογραφών 2011-2021. Θεωρείται ότι θα ισχύουν οι ίδιοι παράγοντες που συμβάλουν στην τάση 
του πληθυσμού για το 2029. 

 

  
Πληθυσμό
ς ΕΛΣΤΑΤ            

2011 

Πληθυσμός 
ΕΛΣΤΑΤ            

2021 

Πληθυσμός 
Βάσης (Πλβ) 

ΜΕΡΜ 
2011-
2021       

 Εκτίμηση 
πληθυσμού 
2029 βάσει 

ΜΕΡΜ 2011-
2021 

 Εκτίμηση 
πληθυσμού 
2039 βάσει 

ΜΕΡΜ 2011-
2021 

Μεταβολ
ή Πλβ-
2029 

Μεταβολή 
Πλβ-2039 

 

 ΔΗΜΟΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ  

Δ.Ε. ΛΕΥΚΑΔΟΣ 13490 13.540 13.228 0,00037 13.262 13.301 34 73  

Δ.Ε. 
ΑΠΟΛΛΩΝΙΩΝ 

2768 2.389 2.144 -0,017 1929 1658 -215 -486  

Δ.Ε. 
ΕΛΛΟΜΕΝΟΥ 

3570 3.832 3.738 0,015 3925 4673 187 935  

Δ.Ε. ΚΑΛΑΜΟΥ 496 342 301 -0,011 293 255 -8 -46  

Δ.Ε. ΚΑΡΥΑΣ 871 663 645 -0,038 633 361 -12 -284  

Δ.Ε. ΚΑΣΤΟΥ 80 40 26 -0,017 25 20 -1 -6  

Δ.Ε. ΣΦΑΚΙΩΤΩΝ 1377 1.094 1086 -0,023 1069 766 -17 -320  

 ΔΗΜΟΣ ΜΕΓΑΝΗΣΙΟΥ   

Δ.Ε. 
ΜΕΓΑΝΗΣΙΟΥ 

1041 927 849 -0,012 780 676 -69 -173  

 Από την ανάλυση των στοιχείων του παραπάνω πίνακα, παρατηρούμε ότι στην ΔΕ Ελλομένου 

παρατηρείται αύξηση του πληθυσμού λαμβάνοντας υπόψη τον ΜΕΡΜ των ετών 2011-2021, ωστόσο 

ξεκάθαρα από το 2021 έως το 2024 έχουμε μείωση πληθυσμού. Οπότε εκτιμούμε ότι η παραδοχή ότι 

στην ΔΕ Ελλομένου η αύξηση των 187 ατόμων βάσει ΜΕΡΜ για το το 2029 και η αύξηση των 935 

ατόμων βάσει ΜΕΡΜ για το 2039, αποτελεί στρέβλωση του μοντέλου. Ο πληθυσμός στην εν λόγω Δ.Ε. 

αυξήθηκε από το 2011 έως το 2021, 262 άτομα, ενώ από το 2021 έως το 2024 μειώθηκε κατά 94 άτομα, 

οπότε από το 2011 έως το 2024 (13 έτη) ο πληθυσμός αυξήθηκε κατά 168 άτομα. Η τάση σήμερα όμως, 

από το 2021 έως το 2024 είναι μειωτική. Εκτιμούμε ότι η αύξηση των 935 ατόμων για το έτος 2039 

(25% από σήμερα), δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα και αποτελεί στρέβλωση του 

συστήματος υπολογισμού του πληθυσμού.  
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Η υλοποίηση μέτρων και δράσεων για την συγκράτηση του πληθυσμού σε ολόκληρη την περιοχή 

μελέτης, αποτελεί την επιτυχία του εν λόγω συστήματος σχεδιασμού στο σενάριο ήπιας παρέμβασης, 

στο πλαίσιο της βιώσιμης ανάπτυξης.  
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